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A* országsa magyar gazdasági egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Sem tagoknak elífizetési díj;
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korosa.
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Az Országos Magy. 6azdaságS Egyesület tulajdona. j Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest (Kértelek), Üllei-ét SS. szám.íj egyesBleti tsaiee felSgyelete »lati:

Fátoerkesztó és kiadásért felelSs : rarster edata u OMOE. ígtógatéja. 
feleiO» »MirkesrtC t SeHasey Zeittel u OMGE, szerkasMá-ltikAra. 

SegédsserkesxtC; JFeslák István.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI. 

Felhívás.
Több oldairól azt a hirt kaptuk, hogy 

a buzavetéseJi'ben a rozsda az utóbbi napok­
ban nagymértékben föllépett. Mivel ez a 
körülmény az ország közvéleményét, de 
különösen lapunk olvasóközönségét első 
sorban érdekli, azzal a kéréssel fordulunk 
lapunk olvasóihoz, hogy a rozsda esetle­
ges föllépéséről és pusztításáról lapunkat 
egy levelező-lapon mielőbb értesíteni szí­
veskedjenek. Szerk.

(11 eső szuperfoszfát-mütrágya 
közvetítés.

Á? OMGE, szuper foszfát-műtrágya köz­
vetítő központi irodája, 48 fillérért közvetíti az 
ásványi szuperfoszfát kiloqranmperezentjét a 
megrendelő állomására. Moson-, Nyitra-, Tren- 
csén-, Bars-, Hont-, Zólyom-, Timkz-, Árva- 
és Liptóinegyekbe azonban janins hó 19-étől 
számítva 47 fillérért. Egy hónapon belül fizetés 
esetén 3% engedménynyél, 6 hóig kamatmentesen, 
azon túl 6°, o kamatfizetéssel. Megrendelések csak 
teljes waggmrakományakban fogadtatnak el és 
a fenti irodához (Budapest, Köztelek-utcza 
8- sz.) intézendők, mely kívánatra a részletes 
szállítási föltételeket is közli.

Felhívás a komlótermesztőkhöz.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

a f. évimi is díjtalanul közvetíti a hazai komló 
értékesítést, saázi bizományosa utján, a múlt 
évihez hasonló föltételek és módozatok mellett. 
A prospektust és komlószállitási szabályzatot 
az érdekelt törvényhatóságok, gazdasági egye­
sületek, községek és nagyobb termesztőknek az 
egyesület már megküldött e. Kívánatra részlete­
sebb felvilágosítást ád az OMGE. igazgatósága, 
TV. Köztdek-u. 8. sz.

Nemzetközi m ti trágya s z 6 ró gép 
bemutatása.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
a m, kir. földmiveiési miniszter ur támogatásával 
és a kir, József-műegyetem gépkísérleti állomá­
sának közreműködésével
f. évi augusztus hé 3S., 30. és 30. nap-, 
jain a gödöllői korona-uradalomban
mütrá/jyaszórégép-lemwtat&st rendez. A bemuta­
táson résztvenni óhajtók gépeiket az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület titkári hivatalánál 
kell hogy bejelentsék, mely kívánatra a bemu- 
-tatás tervezetét megküldi és az egyébként 
szükséges felvilágosításokat megadja,

A liejdmtési határidő julius hó 15-ike. Ä. 
bejelentett gépek már. augusztus hó i-re a 
Jőzsef-müegyetem gépkísérleti állomásához be­
küldendők, hol azok anyaguk és szerkezetükre 
előzetesen megvizsgáltatnak.

A rendező- Inzoüság.

1903. évi június havában befize­
tett alapítványi kamatok és tagsági 

évdijak.
Alapítványi kamatot fizettek :

Aty.él Lajos báró 21, Degenfeld Imre gróf 40,' 
Degenfeld Lajos gróf 3.1, Hevesmegyei gazd. egyi. 20, 
Széchényi Kálmán gróf 105 koronát

Tagsági évlijba fizettek:
2 koronát: Weiler Rezső.
10 koronát: Bállá Kálmán, Benczúr Elek. özvegy 

Friédmanné, Banschke Károly, Hirsch Miksa, Hochzeiter 
Dezső, Hreblav Emil, Károly Rezső, Stork Zsigmond, 
»zahlender Gyula, Szemes Árpád, Zalka Zsígmond,

20 koronát: Balázsovieh István, Baiersdorf és 
Biaeb Bartsch János, Berger Károly Lajos, Bereczky 
Sándor. Bibó György, Bikfalvy Albert, Bojsza Sándor, 
Braun Sándor, Brődy Zsígmond, ifj. Buda Géza, Budav 
Barna, Csiky Jenő, Csömör Miklós, Deutsch Sándor, 
Eber Antal ár,, Fekete Pál, Festetics Imre gróf, Fried 
Aurél és fiai, ifj. Frey Gusztáv, Frölich Frigyes, Gara 
Miklós, Gottfried' Ludwig, iy, Gröber József, GuJáesy 
Dezső, Gyuíassv Imre, Hajdusámsom olvasó-egylet, Band­
iért' Gusztáv, Umfelder Pál, Hencz Gyula, Hirschen« 
Imaser Illés, Hirschfeid Béla, Inkey Antal, Ja&abfy Sándor,

Jakabfy Jenő, Jáoosházy László. Jattka Ferenez, Katsche 
Árpád, Kaufmann Ignác?, Kakik István, Káilay András 
Károlyi János, Kelemen István, Kiár Gusztáv, Klein 
Sándor, Kenderessy Ferenez, Kézdivásárhely és vid. 
gaztL egri,,' Kiss Ábel, Kohlnmnn Gyula. Kobn Gábor. 
Konoid Frigyes, Kossátány T. dr„ Kőbányai Casino. 
Kronstem. Sándor, KSgdónví Szilárd, Landes? József. 
Lengyel Béla, .Leopold Zsigmóod,- Úgtómegyei Vazd. 
egyl., Mádárász Géza, Mandel Mór, Mayer Jakab, Mayer 
Pál, Madarassy Gyula, Major Győző, Málnássy Ferenez. 
Mego Ákos, Mesmer Károly, Mitiárorits Pál, .Mocsárt 
Ödön, Molnár Béla, Molnár Étidre, Molnár István, Nagy 
Árpád, Magéi és .Weinberger, Nagy Aladár, Kádoscy 
KhtiJ, Ozmits Géza, Pál Miklós. Peregi Mihály Pfahní 
János,: Piáckek István, Pmfach Frigyes dr., Pongrác? Ién» 
gróf, Pdroszkay B. Becsek János. Brdó Pál. Ráez István 
dr.. Ráér; Sándor, Rétby Béla. PiOthnugei János, Budimy 
Béla, Sebőn M. B„ Schwariz Béla, Schlesinger: Sanm, 

.JIÍjgSBsL Róbert. Somogyi Mikié?. Somogyi Ágost# L, Sper­
ber Ferenc?, Springer báró uraä., Steiner Frigyes, Síéin» 
iiauer Sándor, Sírém Dénes, Sfrausz József, Szarnék 
Adolf, Szávoszt Emil, Szelényi Miklós, Széli László dr., 
Szily Tamás, Szilágymegyei gazd. egy!., Szuó Lajos, 
Szdtoofc-Dóbokamegyei gazd. egyl,, Szí&ray Sánddr gróf, 
Szüli anyi Ödön, Tantor Ötté, Telekv László gráf gazd. 
hív. N.-Syires. Tóth János, Bisziny Arnold, Üysziny 
János, Yantső Gyula, Vaskó József, Várady Géza, Vásár­
helyi Ernő, Yernér Gusztáv, Vighart Ernő, Vörös SáSdor, 
Widder Mór, Wodiáner Albert báró komjáthi uradalma. 
Wilezt-k Frigyes gróf, Zórád István.

30 koronát: Spérzőn Pál, Székács Elemér, Taube
József.

40 koronát. Fidy Lajos, Lepényi Pál, Merev 
Lajos, Mikólífs Géza, Okoiicsányi Gáspár, Patzenhcfer 
Rezső, Péchv Elek, SzaMer Ferenez, vuezenti Károly, 
Újhelyi Jakab,

CO koronát ÁIrnay Oliver, Szendrői Török Gyula, 
Hámos László 60 K. 43 fillér.

Vámpolitikai bizonytalanság.
Alig hogy az uj Khuen Héderváry* 

kormány megalakult, hogy a mindnyájunk 
által annyira óhajtott parlamenti béke 
megalkotásával a törvényhozás normális 
és hasznos működését helyreállítsa és a 
sürgős gazdasági törvényjavaslatokat ide­
jében letárgyalja, előtérbe lépett a Széli- 
féle u. n. garancziális törvénynek: az 1899, 
XXX. í.-czíkknek sorsa. ‘Ez a törvény 
u. i. egyoldaluiag rendezi Ausztriával szem­
ben vám- és kereskedelmi viszonyainkat

"TITjanijuk fali éven keresztül forgalomba hozott franczia «Eclair» permetezők helyett
ri a saját ezégímk és védjegyünk alatt idehaza gyártott permetezőinket
szavatolás mellett.

Továbbá fa. rézgáliczot, sublimált kénport, Dr. Äschenbrandt bordói és 
rézkénport, fehér hosszuszáíu rafiaháncsot, 3-szor sodrott juttafonalat, venyige­
metszőollókat, szőlő- és faojtó kéfeket gummiszalagot, furott és hasított 
parafadugót és szőlőkarókat ifl^Éjjánvosabb árakon. Kívánatra árjegyzéket ingyen 
és bérmentve küldünk.

ga Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapest, l, Alkotmáiy-uteza 31.

Mai számunk 3S oldal.
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azonban é$?pen Olaszországgal szemben 
fölmondoít kereskedelmi szerződésünkre 
vonatkozólag a tárgyalások előkészítése 
rövidesen szükségessé váíhatik, annak 
idején fölhatalmazást szándékozik kérni 
a törvényhozástól, hogy ezen tárgyalások 
előkészítését az uj vámtarifa törvény be­
iktatása nélkül is eszközölhesse. Ameny- 
nyiben ezek az előkészítő tárgyalások a 
két kormány által már elfogadott uj vám- 
tarifatervezetek alapján, az érdekelt kö­
röknek nyilvánított óhajai figyelembevé­
telével s kötelezettség nélkül történnének, 
politikailag sem lehet ellene kifogást 
tenni, még kevésbé gazdaságilag. Ez

követelménye alapján megköthető nem 
volt, valamint az autonom vámtarifát 
sem sikerült a törvényhozás utján meg­
alkotni. A Gazdasági Egyesületek Orszá­
gos Szövetsége ezt előre látva, még múlt 
évi szeptember hóban megtartott nagy­
gyűlésének határozatából kifolyólag a 
f. év januárjában az összkormányhoz 
intézett emlékiratában vámügyeink állandó 
rendezését is megsürgette.

És mily csalódás! A magyar kép­
viselőházban azóta folyó obstrukczió 
következtében, a gazdasági ügyek rende­
zésére vonatkozó ezen törvényeknek meg­
alkotását most a magyar viszonyok aka­
dályozzák meg éppen akkor, a midőn 
P7Al-rp a törvényekre nézve a két állam

olyképpen, hogy a viszonosság alapján 
az 1902. év végéig föntartja a vám- és 
kereskedelmi szövetség jogi állapotát 
azzal a rendelkezéssel, hogy amennyiben 
az 1902. év végéig az 1867. XII. t.-cz.

a vám- és kereske- 
Ausztriával létre nem 

autonom vámtarifa a

61 §-a értelmében
delrni szövetség 
jönne, vagy az uj 
külfölddel kötendő kereskedelmi szerző­
dések tárgyalásait megelőzőleg megalkotva 
nem volna, akkor ez Ausztria részéről a 
viszonosság megsértését képezi s reánk 
a gazdasági ügymink önálló rendelkezé­
séről való gondoskodás kötelessége há­
ramlik.

Külföldi kereskedelmi szerződéseink 
a f. évben lejárnak, sőt az Olaszország­
gal fennálló kereskedelmi szerződésünket 
Széli volt miniszterelnök föl is mondotta, 
kiváltképpen abból az indokból, hogy a 
borvámklauzula érvénye megszüntettes- 
sék, mert ennek előnyét 1904. évtől kez- 
dődőleg Francziaország is vindikálja ma­
gának. Ott állunk tehát, hogy a külföldi 
ke^ telmi szerződésekre vonatkozó

bizonytalanságot a vámpolitikában meg 
nem szünteti. Ide radikális és határozott 
intézkedés kell, amelyet nézetünk szerint 
éppen az idézett 1899. XXX. t. ez. tesz 
lehetővé.

Az idézett 1899. XXX. t. ez. szerint 
u. i. Ausztria a viszonosságot máris 
megsértette, mert az 1867. év XII. t. 
czikknek megfelelőig a vám 
kedelmi szövetséget v " 
lehetett, 
vényezik

látás volt arra, hogy azok Ausztriá­
ban is alkotmányos utón megalkothatok 
lesznek.

De nem lehet hivatásunk az áldat­
lan parlamenti viszonyok fölött elmél­
kedni, bármily keserves kilátásokat nyújt­
sanak is azok gazdasági viszonyaink ala­
kulására nézve, nekünk az utat és módot 
kell keresnünk, miképpen lehet a zavaros 
helyzetből kibontakozást találni.

' Megnyugtatásunkra szolgálhat, hogy 
az uj miniszterelnök már beköszöntő 
programmbeszédjében rámutatott a gazda­
sági törvények sürgős megalkotásnak 
szükségére. Igaz, hogy akkor lett kijelen­
tése általános fölzúdulást okozott, mert 
97Í tehetett abból kimasvarázni, mintha

és keres­
ete megkötni nem 

s mert az 1899. XXX. tör-
_ j___ értelmében a külföldi vám-

és kereskedelmi szerződésekre vonatkozó 
immár szükséges tárgyalások előtt az uj 
autonom ‘vámtarifát sem tehetett vele 
törvényhozási utón megoldani. Előállott 
tehát most Jmár a törvény azon rendel­
kezése^ végrehajtásának szüksége, mely 
az 5. 1-ban foglaltatik s mely a viszo­
nosság megsértése esetén gazdasági viszo­
nyaink önálló rendezéséről való gondos­
kodást teszi a kormány kötelességévé. így 
állván a dolog, a Gazdasági Egyesületek 
Országos Szövetségének már említett emlék­
irata álláspontjára keli helyezkednünk, 
hogy t. i. mivel Ausztriával a vám-szö­
vetség rövidesen létre nem hozható s 
mivel uj közös vámtarifánk meg nem

~7"mTh8ßärtenyésztésünkből ki van tiltva. Igen 
kedves alakú állatok a rozsdavörös Láhn-fajta 
marhák, amelyekből igen tetszetős és jó kiné­
zésű igásállatok is nyerhetők. A szimmentháii 
csoportban néhány darab volt kiállítva, ame­
lyek azonban a mi szimmentháii tenyészté­
sünkhöz viszonyítva előhaiadást nem tanúsí­
tottak. .

A birkák osztályában a néhány hírneves 
merinó tenyészet és fésűs gyapjas tenyészeten 
kívül leginkább a különféle angol származású 
husjuhok szerepeltek és minden fajtából remek 
példánvokban voltak képviselve.

Á sertések osztályában az úgynevezett 
nemesitett tájfajta volt erősen képviselve, amely 
a yorkshireinek származéka és ma már nagyobb- 
része úgyszólván a tiszta yorkshirei jelleggc. 
bir. A nem nemesített táj fajta, amely néhány 
példányban szintén ki volt állítva, igen emlé­
keztet még a vaddisznóra felálló sertéjévei,

A lókiáliitásban a mi szemünkkel nézve, 
úgyszólván csak nehezebb lovak voltak ki­
állítva, mert hisz az ottoni legkönnyebb lő is 
már a mi nehéz karossiefünknek felel meg. Az 
úgynevezett munkáslovak pedig már a mi ló 
iránt táplált fogalmunkat meghaladják, mert 
azok oly nagy testtel bírnak, hogy a magyar 
gazda szemében nemis lószámba mennének. 
Legfeljebb irigységgel tekinthetünk azon magas 
árakra, amelyeket ily monstrumokért kérnek ; 
mindenesetre azonban ezen körülmény arra 
késztet bennünket, hogy igyekezzünk lóállomá­
nyunkba, a nagyobb testű lótenyésztést forszí­
rozni, mert a lófogyasztás szempontjából kivi­
telre csak akkor számíthatunk, ha a németek 
igényeinek megfelelő nagvobbtestü lovat fogjuk 
előállítani. Ha Berlin sétalovagló útjait tekint­
jük, ott is csak nagytestű erős állatokat látunk, 
már pedig egyik főfogyasztója a lovagló közön­
ség Németország lóáliományának, mert ott 
a lovaglás iránti szenvedély nem hogy lan­
kadt volna, hanem ugylátszik emelkedőben van.

A szarvasmarhák osztályában a lápmarha 
foglalja el a legnagyobb tért és pedig a fries- 
landi fekete-tarka, amely nagy tejelőképesség­
gel bir ugyan a zsírtartalom rovására, de hát 
a német nincs elrontva a jó kávé által, így 
tehát ö előtte még a higabb tej is nagy 
becscsel bir. A mi tenyésztésünk szempontjából 
a hannoveri kiállítás marhaállománya fontos­
sággal nem birt, mert az legnagyobb rész ezen 
fekete-tarfca lápfajtából állott, amely szín pedig

TARCZA. »3-

Hannoveri kiállítás.
Irta: Forster Géza.

A „Deutsche Landwirtschafts Gesell­
schaft“ ez évi vándorkiállítását Hannover váro­
sában a varos melleit elterülő szántóföldeken 
tartotta meg, amely területet a várossal villa­
mos vasúti összeköttetésbe hoztak. Maga a 
kiállítás szokás szerint csak a sátrak tömkele­
géből, a tömérdek zászlóból s a feltűnőnél 
feltűnőbb reklámtáblákból nyerte külső díszét, 
mert sem parkírozás, sem természetes környe­
zet annak külső díszt nem adott.

A kiállítás junius bó 18-tól 23-ig tartott, 
amely idő alatt úgy a német gazdák, mint a 
nők ezrei vándoroltak oda, hogy a kiállítás 
tanulságaiból ösmereteket merítsenek és azokat 
hasznosíthassák. A kiállítás nagyjában véve 
három részből állott, úgymint: állatkiáíhtás, 
gépkiállítás és mezőgazdasági terményekből^

Az dllatkiáüitásra be volt jelentve: 500 
darab ló, 891 darab szarvasmarha, 590 darab 
juh, 716 darab sertés, 148 drb kecske, 150 
darab hal és 20 darab juhászkutya, ezen­
felül nagymennyiségű baromfi.

A gép- és eszközkiállításba 7524 darab 
tárgy volt kiállítva, mig a mezőgasgasági termé­
nyekből és tanulmány tárgyakból 2056 kiállítási 
tárgy volt.

mmm
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tággal szemben 
szerződésünkre 

j)k előkészítése 
íálhatik, annak 
időközik kérni 
ken tárgyalások 
Eri fa törvénybe 
Ihesse. Ameny- 

tárgyalások a 
igadott uj várn­
ia érdekelt kö- 

figyelembevé- 
|ül történnének, 
ellene kifogást 
zdaságilag. Ez 

lem oldja és a 
[ditikában meg 

és határozott 
fezetünk szerint 
IXX. t. ez. tesz

k. t. ez. szerint 
losságot máris
^7. év xn. t.
iám- és keres­

ni egkötni nem 
XXX. tör- 

I külföldi vám-
lekre vonatkoz«') 
fok előtt az uj 

lehetett vele 
[tani. Előállott 
ly azon rendei- 
pzüksége, mely 

mely a viszo- 
gazdasági viszo- 

való gondos- 
[itelességévé. így 
Eági Egyesületek 
Ír említett emlék- 
[helyezkcdnünk, 
ral a vám-szö- 
aem hozható s 
|ánk meg nem

1031

d van tiltva, igen 
ivörös Láhn-fajta 
szét ős és jó kiné- 

A szimmentháli 
Bt kiállítva, ame- 
sntháli tenyészlé- 

Idást nem tanusi-

néhány hírneves 
yapjas tenyészeten 
angol származású 

Idén fajtából remek 
Ej ve.

az úgynevezett 
i képviselve, amely 

Is ma már nagyobb- 
lyorkshirei jelleggel 
ajta, amely néhány 
lütva, igen emlé- 
felálló sertéjévei, 
alig lehetne el- 

|jfajta ezen anyag 
De hát a hosszú 

lozta a kellő ered- 
lussertéstenyésztése

Ikíállitásban látjuk, 
háziállatja is már a 
I s mig minálunk a 

mellőzzük a kiálli- 
igy súlyt fektetnek, 
iának, jobb tenyész-

gazdasági rendezkedés terére s ezért az 
önálló magyar vámtarifát mielőbb nyújtsa 
be és tárgyaltassa le, hogy a lejáró kül­
földi kereskedelmi szerződéseket önálló- 
lag megújíthassuk. Ezáltal a gazdasági 
kérdések külön választatnak a közjogi kér­
désektől, mert a kereskedelmi szerződé­
sek létrejötte és érvénye nem tétetik 
függővé az Ausztriával létrejött kiegye­
zés sorsától, minek folytán mindkét állam 
gazdasági fejlődése állandóbb és biztosabb 
alapot nyer,

Kossuth Ferencz folyó hó 2-án egy 
indítványt nyújtott be a képviselőházhoz, 
melynek tartalma az, hogy az autonom 
vámtarifa különitessék el a vám- és keres­
kedelmi szerződésekre vonatkozó szövet­
ségről szőlő törvényjavaslattól és terjesztes­
sék elő, mint külön magyar autonom 
vámtarifa. Ez az indítvány teljesen kon­
gruens a Gazd. Egyesületek Országos Szö­
vetségének feliratában foglalt kívánság­
gal, mert kétségtelen, hogy Kossuthnak 
indítványa is az állandó gazdasági ren- 
dezkedést sürgeti és pedig az 1899. 
XXX. t. czikk alapján.

A vámközösség föntartását éppen 
különösen a külföld vámpolitikájának 
mai irányváltozása mellett igen becses­
nek és fontosnak tartjuk, de azért újabb 
áldozatokat hozni hajlandók nem \ agyunk, 
s ha az osztrák parlamentet gc dasági 
ügyeink közös rendezésének szükségéről 
és előnyéről meggyőződnünk nem sikerült, 
a további provizóriumokat megengedhe­
tőnek nem tartjuk, mert a kereskedelmi 
szerződések lejártával oly zavarok szár­
mazhatnak, melyekből a kibontakozás 
a jelenleginél sokkal nehezebb lesz és 
sokkal nagyobb kárral járhat, mint az 
önálló alapon való berendezkedés. Ez 
Ausztriával szemben különben sem je­
lenti azt, hogy gazdasági összeköttetéseink

számos fonalát a vámvonal fölállításával 
föltétlenül teljesen megszakítsuk, mert a 
kötendő kereskedelmi szerződésben a 
kölcsönös szabad forgalom elvét biztosít­
hatjuk és a két ország szabad fejlődésé­
nek megfelelő mértékben a jövőben is 
érvényesíthetjük. De legalább tiszta és 
félr em agyaráz h ata ti an gazdasági viszony 
létesül külföldi viszonylatainkban, amely 
gazdasági fejlődésünk érdekében immár 
föltétlenül szükséges. Sz. Z.

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Korácsy Béla.

Néhány szó a haszonmarhatartás 
kérdéséhez.

Hazánkban a mezőgazdaságból eredő jö­
vedelem természetesen a gabonaprodukezión 
alapul.

A gabonának ingadozása igen fontossá 
teszi nagyobb uradalmakban a haszonháztartás 
kérdését oly irányban, hogy a haszonmarha­
tartásból eredő jövedelem egy uradalom össz­
jövedelmének stabilitása érdekében kiegyen­
lítési tényező gyanánt hasson.

Ezért a gazdálkodás végeredményére lé­
nyegesen kiható egy uradalom gazdasági tervé­
nek megállapításánál az, hogy a trágyát produ­
káló marhaállomány miféle állatfajból való és 
hasznosításának mely módja tűzetik ki.

állattartás mikéntje mindig a birtokos 
vágyódd helyzetétől, az éghajlati, állategészségi 
és — a hasznosithatás szempontjából — a vi­
dék közlekedési, nemkülönben a földrajzi fek­
véstől, valamint egyáltalában a gazdaság saját 
körülményeitől függvén, nehéz itt határozott 
irányelveket felállítani.

Szerintem főleg a következőket kellene 
figyelembe venni:

1. Eltekintve hazánk azon vidékeitől, hol 
a mezei produkezió háttérbe szorul és a marha­
tenyésztés magában a főczél, ott fog leginkább 
érvényre jutni a haszonmarha megfelelő hasz- , 
nositása, hol az állatállomány azzal a czélzat- 
tal áüittatik fel, hogy egy tervbe vett gazdál­
kodási rendszerbe úgy beleilleszkedjék, bogy 
ne váljék terhére azon gazdaság sem egyik,

sem másik ágazatának, hanem inkább ezeket 
aránylag osan és természetszerűen kiegészítve, 
minden gazdálkodásnak azt a végczélját szol­
gálja, hogy a relative legkisebb költséggel, az 
abszolút legnagyobb és állandó jellegű gazda­
sági jövedelem biztosításához teljes mértékben 
hozzájáruljon.

2. Hogy a hasznosítási mód megállapí­
tása a tényleges gazdasági követelményekre és 
a merkantil is viszonyokra való tekintettel és 
ne bizonyos divatos irányzatoknak hódolva 
történjék.

3. Hogy a haszonáilománynak való állat­
faj választásnál a távolabbi jövő is a kaikuláczió 
keretébe vonassák, mert a személyes változta­
tás, vagy minden végezel nélkül való kontár­
kodás e téren legtöbb esetben haszon helyett 
romlást hoz a gazdára.

4. Kellő mérlegelése annak, hogy adott 
esetben nem-e czélszerübb és okszerűbb, ha a 
gazda eltekint egy látszólag nagyobb hasznot 
igérö marhafajtától, ha ennek ellenére vannak 
a lokális viszonyok és inkább egy csekélyebb 
hasznot ígérő, de a helyi viszonyoknak jobban 
megfelelő fajta mellett dönt.

Végre, hogy minden intelligens magyar 
gazdának, aki hivatva van egy uradalom állat- 
tenyésztésének irányt szabni és akit a viszo­
nyok arra utalnak, hogy a fent említettek 
szerint inkább a magyar fajta marha haszno­
sításában keresse gazdaságának egyik jöve­
delmi forrását, mintegy" erkölcsi kötelessége, 
miszerint a külföldi magasabb fokra emelke­
dett gazdálkodási tevékenység mintájára arra 
igyekezzék, hogy ami a magyar fajtánkban a 
hasznosítás szempontjából különlegesen kiváló, 
azt szakszerűen konzerválja és lehetőleg még 
jobban kifejlessze, ami silány, azt lehetőleg 
kiküszöbölje, ami pedig fogyatékos, azt javítani 
és tökéletesíteni igyekezzék.

Ha mindez kellőleg tekintetbe vétetik, 
akkor kell, hogy a magyar fajta szarvasa arha 
is megtalálja kiváló tulajdonságainál fogva azt 
a helyet, ahol tenyésztésre érdemesittetik, miáltal 
a nyugoti fajták kelletén túl való terjeszkedé­
sét megakadályozhatja.

E helyett unosuntig azt hangoztatják, hogy 
a magyar fajta marha nem felel meg a modern 
gazdálkodási elvek követelményeinek, mert sem 
tejbőségre, sem hizékonyságra nem állja ki a 
versenyt a nyugoti fajtákkal. Ezenkívül feiho- 
zatik az az ellenérv is, hogy igen hosszú a fej­
lődési periódusa és bár zsírosabb a teje, minden

tésére is. Hasonlóképp mig nálunk a kutya­
tenyésztés, főképp a gazdasági czélokat szolgáló 
juhászkutyák iránt alig mutatkozik érdeklődés, 
ott ezen állatok részére külön osztályt létesí­
tettek, amely azonban elég szegényesnek volt 
mondható.

A kiállításnak azonban, mint mindenkor, 
ez évben is a gép- és eszközkiállítás volt a 
fénypontja. Láthatók voltak ott a valódi mon­
strumszámba menő Fowler-féle gézekétől le a 
legkisebb kézikapáig mindenféle gépek és esz­
közök. Újdonság számba ment azonban a 
cséplőgépeknek azon átalakítása, hogy a szalmás­
gabonát nem kalászával dobják a cséplőgép 
dobjába, hanem hosszú szalmát csépelnek és 
a cséplőgép dobja oly hosszúra van eresztve, 
még a járgányosoké is, hogy még a rozs-szal­
mát is teljes hosszában lehet a dobba bele­
ereszteni. Ebből kifolyólag azután a dob szer­
kezetét is át kellett alakítani, ugv, hogy a 
doblemez borítékkal bir és arra vannak a dob­
álnék ráerősitve, nehogy a szalma és a kalász 
a dobba belehullhasson. Hogy mi az előnye 
ezen cséplésnek, azt csak a gyakorlati bemuta­
tásnál lehetett volna látni, a fő ugylátszik az, 
hogy töretlen szalmát nyerjenek, amelyet az­
után a cséplőgéphez akasztott sajtolókon rög­
tön kisebb kéveszerü kötegeltbe kötnek és ez­
után igy hozzák a szalmát forgalomba. Sőt oly 
szerkezetek is voltak bemutatva, amelyek a 
kívánt nehézségű kévék kötését eszközük, úgy, 
hogy a sajtoló állításával 10—20—50 kilós

kötegeket képesek készíteni. Egyáltalában rop­
pant szerepet játszottak a szalmasajtoló készü­
lékek, amelyek kézi-, lóerőre vagy gőzerőre 
voltak szerkesztve. Majdnem minden cséplőgép- 
gyáros szalmasajtolókat is állított gépe mellé, 
úgy, hogy a csépelt szalma azonnal a sajtóiéba 
hull és préselt állapotban nyer elhelyezést. Emel­
lett azonban nem hiányoztak oly gépek sem, 
a melyek a kicsépelt szalmát felapritották, sőt 
az ily módon nyert szecskát azonnal fel is 
zsákolták. Nevezetes szerepet vittek a gépek 
osztályában a vadrepezeirtó és permetező 
gépek, ami nem is csoda, mert végigszáguldva 
Németország egy részén, látjuk azt, hogy mily 
óriási elterjedéssel bir ott a vadrepeze. Nagy 
területeket lehet látni, a melyek terítettek a 
sárga virágtól, igy tehát természetes, hogy a 
német gazdák ez ellen védekezni óhajtanak. 
Ezt pedig a virágfejeket leszedő gépek alkal­
mazásával, vagy pedig az irtási permetező által 
óhajtják teljesíteni. A fogatos permetezők 3— 
5—8 méter szélességű csővel bírnak, úgy, hogy 
lehető rövid idő alatt nagy területek permete­
zését eszközölhetik vele.

Kiváló újdonság gyanánt mutatták be a 
kerekekre felszerelt szárítógépet, amely gép 
magában foglalja a fűtőkészüléket képező cső­
készüléket és az ezek felett mozgó sodrony­
hálózatot és a gőzöket eltávolító készüléket. 
Ezen gép körülbelül azon nagysággal bir, mint 
egy 10 lóerejü gőzcséplő gép, csakhogy kívül­
ről semmi mást nem mutat, mint a lemezből

készült falait és az egész inkább egv házikó 
képét mutatja.

Ezen készülékkel szeletelt burgonyát, répa­
levelet és fejeket, répaszeletet, nedves gabonát 
lehet szántani.

llv készüléknek az ára 6000 márka és 
ugylátszik már kezd terjedni Németországban 
ennek használata; de különben is számos áb­
rázolatban volt a burgonyaszáritás mikéntje 
bemutatva, továbbá be voltak mutatva a szá­
rítás utján elért termények is. Ezen ipar nagy 
fejlődést fog elérni Németországban, mert hisz 
már kiszámították, hogy a burgonyának évi 
értékéből az eltartás folytán kb. 40 millió 
márka értékű vész el évenként, ezt akarják te­
hát mesterséges szárítás utján megmenteni. 
Állítólag az igy megszáritott burgonya éppen úgy 
emberi élvezetre és állati takarmányozásra is al­
kalmas, sőt ipari feldolgozásra is teljesen meg­
felelő. A tejgazdasági gépek óriási mennyiségben 
voltak kiállítva és a nálunk is többnyire ismert 
gyárak borzasztó reklámmal igyekeztek gyárt­
mányaiknak vevőket szerezni, de hisz ez ter­
mészetes is, mert Németország annyira nagy 
súlyt helyez a tejgazdaságra és minden bir­
tokos igyekszik tejterményeit lehető jól értéke­
síteni. E mellett azonban azt tapasztaljuk, hogy 
Németországban alig lehet valahol jó tejhez 
hozzájutni, de hát egy rókáról két bőrhuzás, 
t. i. sok vajat előállítani és jó tejet is adni, a 
sok gépezet mellett sem vihető ki, mert egvik 
a másikat kizárja.
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határain belül pótoltatik kívülről, de emellett 
a nyújtott takarmány összetételében az oksze­
rűség követelményeinek megfelel.

Ezt, t. i. az ökörnevelés mellett a vaj- 
termelést és esetleg kiegészítésül a hússertés- 
tenyésztést is (a tejhulladékok alkalmas fel- 
használására való tekintettel) tűzvén ki czéíul 
és ezirányban szigorú és következetes tenyész­
tési elvek alapján tökéletesítvén tiszta vérben 
a fajtát, biztosra vehető, hogy a tenyészered- 
ményekben kitűnne, miszerint a magyar fajta 
szarvasmarha is megérdemli, hogy intenzivebb 
tenyésztésben részesüljön, mint a szokásban 
levő gulyatenyésztési mód.

Ezen tenyésztési mód sok helyen az edzés 
szempontjából 'túlmegy az okszerűség határán, 
vagy az állományt mint trágyaelőállitási ténye­
zőt szükséges rossznak tekintvén, megáll ennél 
a követelménynél és nem keresi a lehetőleg 
elérhető nagyobb hasznot, vagy pedig egyáltal- 
jában végczél nélkül való kontárkodással nega­
tív eredményhez jut, ami teljesen elég arra, 
hogy a gazdák szemében a jövedelmezőség 
szempontjából lerontsa hitelét a magyar fajta 
szarvasmarha tenyésztésének.

Ennek azután az a természetes következ­
ménye, hogy a nyugati import még oda is be- 
tódul, hol határozottan nincsen úgy helyén, 
mint az itt honos magyar fajta szarvasmarha. 
De ezen beindulás, ha mindenfelé lábra kap, 
olyanfajta, vagy inkább korcszagyvalékot teremt­
het egész orsz'ágszéltében a kisgazdák marha­
állományában is, közgazdasági érdekeink leg­
nagyobb kárára, hogy azzal marhatenyésztésünk 
hitelét teljesen megronthatja.

Vessünk még egy pillantást a távolabbi 
jövőbe. Ha ugyanis a mezőgazdasági kultúrának 
kelet és délfelé való haladása előbb-utóbb ott 
is oly viszonyokat teremt, amikor ott is jobb, 
de az ottani' éghajlati viszonyoknak megfelelő 
tenyészanyag importjára lesz szükség, megjöhet 
ennek a mi hazai fajtánknak is — ha a fajtát 
kellőleg kifejlesztettük és versenyképesebbé 
tettük — az az ideje, hogy keresett lesz, úgy, 
mint az alpesi.

A déli vidékek klimatikus és általános 
gazdasági viszonyai szélsőségeikkel közelebb 
állanak a mi éghajlati és gazdasági viszonyaink­
hoz s ezért az itt ezer éven át meghonosodott 
és a viszonyoknak megfelelőleg kialakult álla­
tok előreláthatólag jobban bírják majd ki az 
ottani kiima behatásait s így jobban felelnek 
meg a majdani ottani tenyésztési czéioknak.

zés utján való átformálás. Angliában sem 
mutattak valami különös hajlandóságot a hizásra 
az ottan ősidőktől honos rövid szarvú fajták, 
de az angol mégis értett ahhoz a csodatevés­
hez, hogy abból egy minden várakozást felül­
múló, gyorsan fejlődő és kitünően hizó fajtát 
tudott elöállitani.

Az okszerű takarmányozás és a czélirá- 
nyos, szigorú következetességgel tiszta vérben 
keresztülvitt tenyészanyag-kiválasztással lett a 
csoda elérve. Miért ne volna lehetséges ilyen 
csodát — gyorsabb fejlődés és tejbőségre nézve 
— a magyar primogenus fajtával is elérhetni ?

Dehát manapság immár egy-magát képzett 
és modern-nek tartott gazda hitvallásához tar­
tozik a nvugoti fajták propagálása, hogy ezek 
kizárólagos kiválóságát tagadásba venni könnyen 
parasztfelfogásnak minősittetik.

A nvugoti fajták kitűnő tulajdonságaikat 
nem akarnám tagadásba venni én sem, de te­
nyésztésüket csak akkor és ott látom indokolt­
nak, ahol a birtoknak rentabilitásához oly 
módon járulnak hozzá, mely minden különös 
vagyonkoczkáztatást kizár, tehát ennek a defi- 
nieziónak felel meg. A legjobb haszonmarhaállo- 
mány-hasznositási mód az, ahol minél kevesebb 
koczkázattal, relativ minél kisebb tőkebefekte­
téssel és relativ minél olcsóbb tartás mellett, 
a haszonállomány értékében rejlő állótőke minél 
magasabban kamatozik, a tartási költségek 
minél magasabb kvótában megtérülnek, de úgy, 
hogy a haszonmarha tenyészértékében mind­
inkább fokozódva, a benne rejlő állótőkebefek­
tetés és a rezsitételben foglalt forgótőke lehe­
tőleg biztosítottnak lássék vagy csak annyiban 
veszélyezettnek, hogy a veszélyeztetés oka a 
jövedelmi kalkuláczióban előrelátható legyen, 
illetve az esetleges veszélyeztetés oly okoktól 
függjön, amelyek a gazda kellő gondozása által 
megelőzhetők, elháríthatok vagy legalább csök­
kenthetők legyenek és ne olyanoktól, amelyek 
a gazda befolyásának körén túl esnek.

ügy hiszem, hogy nincsen kizárva, mi­
szerint igen sok esetben, válogatott magyar 
fajta szarvasmarhával már a jelenlegi minősé­
gében is megközelithető lesz a fenti definiczió- 
ban meghatározott hasznosítási állapot, ha az 
ökörnevelés mellett a vajtermelés tűzetik ki 
mint mellékezéi, esetleg egybekötve hússertés- 
tenyésztéssel és a haszonállomány oly takar­
mányozásban részesül, mely tulnyomólag az 
illető gazdaság terményeiből vagy azok gyári 
hulladékaiból ered és csak a józan számítás

egyéb fajtáénál, mégsem előzheti meg azokat, 
mert aránytalanul kevesebb az évi tejhozama.

De kérdem : Mi történt eddig ezen hibák 
megjavítására ? Eltekintve a földmivelési kor­
mányzatnak a szarvasmarhatenyésztés emelé­
sére irányított, minden magyar gazda által 
eléggé el nem ismerhető czéltudatos eljárásá­
tól, mely azonban inkább csak a kisgazdák 
tenyészetére gyakorolhatott üdvös nyomást, 
mely üdvös törekvéseiben a kormányt hazai 
egyesületeink — élükön az OMGE.-vel — is 
elismerésre méltó módon támogatják, mond­
hatjuk, hogy a magyar fajtájú szarvasmarha 
tenyésztési módja a magánuradalmakban álta­
lában véve még igen alacsony fokon áll. Csak 
néhány magyar tenyésztő találkozik, aki fényes 
példával megmutatta, hogy mivé lehetne fej­
leszteni a magyar primogenus fajtát is, de 
egyéb helyeken a gulyatenyésztési mód még 
ma sem különbözik sokat attól, aminő való­
színűleg Árpád apánk idejében volt.

Ezt a mi különleges viszonyainknak meg- 
feleiöleg egy évezreden át kialakult fajtát most 
már a tudomány kezén kellene szakszerűen 
odafejleszteni, hogy mindabban, amiben a 
hasznosítás szempontjából kiváló, t. i. edzett­
sége a kiima szélsőségeivel szemben és az 
állatbetegségek ellen ; serénysége, mozgékony­
sága és szívós kitartása az igavonó szolgálat­
ban forróbb éghajlatok alatt; tejének zsíros­
sága és dús vajtartalma, csekély igénye a 
takarmányozás és legeltetés iránt, konzervál- 
tassék, fogyatkozásai pedig — gyorsabb fejlő­
désre, hizékonvságra és a tejelés bőségére 
nézve — úgy megjavittassanak, hogy e tekin­
tetben is versenyképessé váljék a nyugoti 
fajtájuakkal szemben. De a keresztezés lehető 
mellőzésével kellene törekedni ezt elérhetni, 
mert csak a tiszta vérben való tenyésztés 
hathat konzerválólag a különlegesen kiváló 
eredeti tulajdonságokra. Emellett az okszerű 
takarmányozás főfontosságu. Szalmán, kórón 
és buzapolyván tartott, úgynevezett tenyész- 
gulya természetesen nem válhatik kulturfajtává.

Azt mondja az angol : „A fajta a szájon 
át jön.“

Ezt be is bizonyította s követte is min­
denki, aki kiváló tenyésztési eredményeket tud 
felmutatni.

Egy ekletáns példa a shorthorufajta létre­
hozása, arra nézve, hogy tiszta vérben való 
fejlesztéssel minő eredményekhez lehet jutni
és hogy mennyire nem szükséges a kereszte'

nálják fel ma már a tőzeget, papiros gyártá­
sára, durva szövetek, kötelek készítésére; sőt 
ruházati szövetekre, tüzelő brikettek gyártására, 
izoláló anyagnak, csomagoló anyagnak, almozó 
anyagnak és minden oly czéira, (Teriit) hol a 
dezinficzíálás, illetve szagtalanítás kívánatos.

Végül meg kell emlékeznünk a modern 
építkezések bemutatásáról, ahol lehető egyszerű 
szerkezet mellett és olcsó áron igyekeznek a 
szükségnek megfelelelő épületeket előállítani, 
felhasználva ahhoz a nádból készített lapokat 
bevonva kátrány lemezzel, vagy egyszerű 
deszkaboritásu falakat, áthúzva egy papir- 
lemezszerü patentirozott anyaggal és azt a 
deszkaboritásra reászegelve; látni lehetett, két 
deszkaboriíás közé turfatéglányt behelyezve, 
egyszóval egy uj építkezési irányt, amely gyárilag 
állítaná elő az épület egész anyagát és a hely­
színén könnyű szerrel volna felállítható. De ez 
még inkább csak a jövő zenéje és azt hiszszük, 
hogy e téren egy pár év alatt nagy elöhaladást 
fog az ipar tenni, amikor is a drága mező- 
gazdasági építkezések helyett ily könnyebb 
szerkezetű modern épületek lesznek olcsó áron 
emelhetők.

Ha még megemlítjük azt, hogy az ellátás 
körül éppen oly mizériák fordultak elő ott is, 
mint nálunk s ha megemlítjük azt, hogy az 
elszállásolás szintén nem a legolcsóbban esz­
közöltetett, némi megnyugvást fogunk találni 
ezen körülményekben hazai viszonyainkra 
nézve is.

kézilámpától a legdíszesebb szalonlámpáig, 
továbbá utczavilágitási és pályaudvar világí­
tására szolgáló lámpák. Voltak kiállítva tűz­
helyek, kályhák, kandallók, fürdőszoba víz­
melegítő kályhák, amelyek már tökéleteseknek 
voltak mondhatók. De az egész kiállítás terü­
letén pöfékeltek a fél lóerőtől egész 20 lóerőig 
készített motorok, automobilok és teherhordásra 
berendezett kocsik. Mindez tehát azt mutatja, 
hogy' igenis roppant tág tere van a szesz ipari 
fölhasználásának és az elhanyagolt mezőgazda­
ságunk nagy támaszt nyerhetne abban, hogyha 
a szesz ipari fölhasználásra olcsón kerülhetne 
a forgalomba.

Ezekben csak egy vázlatos képét óhajtot­
tuk nyújtani a gépkiállításnak, az egyes fon­
tosabb és bennünket közelebbről érdeklő újí­
tásokat lapunk keretében szakszerű leírás alap­
ján későbben fogjuk ismertetni, hogy ezáltal az 
érdeklődők igényeinek is eleget tegyünk.

A gazdasági termények és azok előállí­
tására vonatkozó segédeszközök kiállítása nem 
haladta túl a megszokott keretet, igy tehát an­
nak ismertetésébe nem is megyünk bele, csak 
annyit említünk meg, hogy eme kiállításnak 
egyik fontos tárgyát képezte a különféle alak­
ban bemutatott turfa készítmény, amely ezen 
kiállítás keretébe annyival inkább bevonható 
volt, mert Hannover vidéke tulajdonképpeni 
hazája a tőzegnek és igy nagyon természetes, 
hogy itt annak bemutatása kiváló fontossággal 
bírt. Látni lehetett, hogy mi mindenfélére hasz-

Sok gyáros állított ki czinkezett vastag 
lemezből vasabroncscsal erősített hengeralaku 
hordókat viz, moslék vagy trágyalészállitásra, a 
melyek elosztó csappal, sőt a hordó megtölté­
sére" szolgáló pumpával is fel vannak szerelve, 
ezen hordók bármely szekér aljára könnyen 
felszerelhetők.

A legjobban érdekelt azonban bennünket 
a szesznek ipari fölhasználására vonatkozó kü­
lönleges kiállítás, amely kiállításon a közönsé­
ges forralótói a 20 lóerős gőzgépig mindenféle 
eszköz és gép volt bemutatva. Azon benyomással 
szemléltük ezt, hogy a szesz ipari fölhasználása 
roppant tág téren eszközölhető. Németországban 
nagy terjedelmet is fog ez venni, mert módját ej­
tették annak, hogy az ipari ezélokat szolgáló 
szesz olcsó áron jöjjön forgalomba. Mináíunk 
addig a szesz ipari fölhasználásáról alig lehet 
szó, mig annak ára le nem fog szállíttatni ; 
mert Németországban 18—20 pfennig egy 
liter szesz ára, ami megfelel 12 krajezárnak, 
addig nálunk a denaturált szesz ára 28—30 
krajezár. Tehát 100%-kai is magasabb áron 
árusittatík nálunk az ipari szesz, mint Német­
országban. Ezen segítenünk kell és az ipari 
szesznek olcsó forgalombahozására minden 
módot meg kell keresnünk. A kiállítva volt 
szeszlámpák között máris igen jó szerkezetűek 
vannak. A meggyújtás egyszerűsítve van és 
mindennek daczára újabban ismét 5000 márkás 
dijat tűztek ki egv tökéletesebb lámpa díjazá­
sára, Lámpák voltak kiáilitva a legegyszerűbb
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rivülrői, de emellett 
tételűben az oksze- 
jfeld.
elés mellett a vaj- 
dtésöl a hússertés­
nek alkalmas fel- 
>1) tűzvén ki czélul 
ivetkezetes tenyész­
tvén tiszta vérben 
agy a tenyészered- 
ánt a magyar fajta 

hogy intenzivebb 
mint a szokásban

sok helyen az edzés 
Ikszerüség határán, 
yaelőállitási ténye- 
itvén, megáll ennél 
keresi a lehetőleg 

jy pedig egy által- • 
mtárkodássai nega- 
teljesen elég arra, 
la jövedelmezőség 
lét a magyar fajta

oészetes következ- 
még oda is be- 

sen úgy helyén, 
Ijta szarvasmarha, 
íenfelé lábra kap, 

valékotteremt- 
Ikisgazdák marhá­
éi érdekeink ieg- 
arhatenyészíésünk

ntást a távolabbi 
pasági kultúrának 

előbb-utőbb ott 
kikor ott is jobb, 
[foknak megfelelő 
zükség, megjöhet 

1 is —ha a fajtát 
versenyképesebbé 
ereseit lesz, úgy,

es és általános 
keikkel közelebb 
[sági viszonyaink­
at meghonosodott 

kialakult álla­
tják majd ki az 
jobban felelnek 

lesi ezéloknak.

: papiros gvártá- 
készitésére; sőt 
fettek gyártására, 
bvagnak, almozó 
h (Teriit) hol a 
vs kívánatos, 
fink a modern 
lehető egyszerű 

I igyekeznek a 
pket előállítani, 
feszített lapokat 
Ngy egyszerű 
va egy papir- 
ígal és azt a
pi lehetett, két 

behelyezve, 
[amely gyárilag 
^gát és a hely- 
Uitható. De ez 

p azt hiszszük,
— eiőhaladást 
drága mező­

ny könnyebb 
pék olcsó áron

°gv az ellátás 
kk elő ott is,
[azt, hogy az 
jcsóbban esz­
ünk találni 
[viszonyainkra

_, , , nugy a magasabb
tenyésztési színvonalra emelt hazai szarvas- 
marhafajtankban egy olyan íenyészanvagunk 
,ei|ne' ™Iy különös sajátosságánál fogva, a 
kelet és dél gazdasági igényeinek különösen 
megfelelne es ezért keresett lenne ott: mintegy 
monopobzaiva lenne íenyészanyagexportunk azon
seíikllltUrterU 6tekre’ amelyek a Jövőt képvi-

,...,,Van tehát a közelebb vagv távol idők 
kodeben egy olyan igéretföld, melyért, ha nem 
bizonyul délibábnak, szintén érdemes ezt a 
hazai szarvasmarhaíajtánkat odafejíeszteni hogy 
nagyobb igényeknek is megfelelhessen. ' .

Szente Móricz.

ÜZEMTAN.
Rovatvezető : llensch Árpád.

A cséplésről
Sokszor vita tárgyát képezte már az, hogy 

a gabonafélék elcséplését milyen munkásokkal 
végeztessük. Miután a múlt évben is olvasható 
volt ezen lapok hasábjain több és szépen kifej­
tett ezikk a cséplés munkálatainak beosztásairól, 
indíttatva érzem magamat, az én gyakorlati 
eljárásomat is a tisztelt gazdatársaim figyelmébe 
ajánlani.

Mint minden dolognál az életben, úgy a 
cséplésnél is elmondhatjuk: „ahány ház, annyi 
szokás“. Vannak gazdaságok, ahol a cséplés 
napszámosokkal végeztetik: vannak továbbá 
gazdák, akik százalékban részesítik a munká­
sokat, történik cséplés úgy is, hogy az egész 
nyári idényre felfogadott hónapszámosok telje­
sítik a cséplést is, végül pedig vannak — külö­
nösen kisebb gazdaságok — ahol olyan nagy­
számú aratók lesznek felfogadva, hogy azoknak 
egyik szükséges része — az őszi gabonák 
nagyobb területének learatása után — meg­
kezdi a cséplést. Az ilyen gazdaságokban 
rendszerint a munkások közösen osztozkodnak 
az aratás és cséplésből is. Hogy az általam 
ismert szokásokat mind felsoroljam, megemlé­
kezem az olyan gazdálkodóról is, aki aratásának 
teljes befejezte után kezdeti el cséplését ara­
tóival ; ezen gazdaságokban többnyire, a ki csé­
pelt gabona tizedrészét kapják „szemben“ a 
munkások.

Ámbár elhiszem azt, hogy a mai elha­
nyagolt gazdasági viszonyaink mellett minden 
értelmes gazda gyakran forgatja czeruzáját, 
mégis megkoczkáztatom amaz állításomat, hogy 
0 fentnevezett cséplési. beosztásokat — nem 
feledve egyes vidékek rosszabb munkásviszo­
nyait — czélszerileknek nem találom. Nézzük a 
módokat egyenkint: Cséplésnél a napszámos 
napkeltétől estig dolgozik az időjárás, a munka­
felügyelő erélye és a munkás jóakaratához 
mérten. Ha jön egy kis zivataros eső 2—3-szor 
naponta, vagy a gépész tudománya is nehezen 
találja ki sokszor a nagyon csekély hibát, 
akkor a gép megáll és 1—2 félóra miatt csak 
nem érdemes a napszámosokat a határba kül­
deni, hiszen a gép úgy is „mindjárt indul“! 
De a napszám azért „kijár“, sőt ha 100—150 
kereszttel kevesebb is a napieredmény, gyakran 
a munkafelügyelő rossz beosztása és puhasága

miatt, a gazda akkor is fizet. Ugyanígy van ez 
a nyárra felfogadott hőnapszámosokkal is. De 
szeretnék sok gazdát leszámoltatni és a szalma- 
törekjéí megnézni, hogy mibe kerül neki a 
cséplés, kiváltképpen olyan „czigarettázó“ mun­
kásvidéken ! Közbeszurom itt azt is, hogy a 
csépléshez kerülő napszámosok — kevés kivé­
tellet az aratásból már kivénült, vagv a még 
oda nem való munkásokból szoktak áilani. A 
százalékra adott cséplésnél vagy a gazda, vagy 
pedig a munkás csalódik. Ha szép, tiszta és 
sok a kicsépelt gabona, akkor a gazda — mond­
juk 312° o mellett — drágán csépeltet, a gazos 
és rosszul fizető gabonánál pedig a munkás 
marad kereset nélkül. Van még mód, midőn az 
aratók egyrészével csépeltetünk is. Ennek sok 
a rossz oldala, mert gyakran hirtelen gabona­
érés áll be, úgy kihajtjuk a cséplőket is aratni, 
de az ilyen munkások között nagy az egvenet- 
lenség, ezívódással jár az osztozkodásuk, külön­
ben az ilyen munkálatnál is napszámot vagy 
százalékot szoktak fizetni. Hogy pedig aratóink­
kal az aratás teljes befejezte után csépeltessünk, 
azt kevés gazda viszonya engedi meg. Szükség­
telennek találom érveléseimet számokkal is 
támogatni, mert minden gazda tudja, hogy 
mennyi a cséplési költsége a felsorolt módok 
mellett.

mert némely gazdaságban már régen alkalmaz 
zák, de mivel tényleg úgy a munkaadó, mint a 
munkás szempontjából a legrnéltányosabb, de 
eddig csak kevés gazdaságban alkalmaztatok, erre 
e helyütt is felhívjuk gazdatársaink figyelmét.

Rovatvezető.

GAZDASÁGI GÉPÉSZET.
Rovatvezető: ifj. Sporzon Pál

Gó'ztaiajmivetés gazdasági 
lokomobillal.

Most pedig áttérek az általam már évek 
óta kipróbált és jónak bizonyult cséplési be­
osztás rövid leírására.

Én a téli hónapokban szerződöm kisgazdák 
és azok aratóival a csépléshez olyformán, hogy 
az illetők tartoznak tetszésem szerinti időben 
a csépléshez kiáliani, vagy egy rövid időre

esetleges elfoglaltság miatt — helyettesről 
gondoskodni. A cséplési eredményt a magtárba 
való lemázsáiásnái a munkásokból kiválasztott 
első ember is könyveli. Munkádij fejében 
métermázsa után fizetünk és pedig a szerződés­
ben háromféle ár van kikötve, jelesen: jó ter­
mésnél fizetünk 36 fillért, közép termésnél 40 
fillért és rossz termésnél 44 fillért, 100 kg. szem 
után. Az osztályozott gabonánál a harmadik 
osztályúért fizetés nem jár. A jó, közép, vagy 
rossz termést, a holdankinti átlageredménynél 
állapítjuk meg, ha előzetesen békés megoldás 
nem jöhetne létre. Tartoznak a cséplők minden­
féle gabonát a megrendelendő helyre bezsákolni, 
a szalma- és törek-kazJakat csinosan betetőzni 
és lekötelezni. Csupán gépészt, kenő- és fűtő­
anyagot adunk a cséplőknek, mindenféle egvéb 
dolog őket illeti.

A legtöbb gazda tudni fogja a nála el­
csépelt gabonafélék napi eredményét, tehát az 
összehasonlítást meg is teheti, hogy mibe került 
neki a napiköltsége, vagy egy-egy mázsa gabona 
munkadija. Meg kell azonban azt is jegyeznem, 
hogy csakis ezen egy mód mellett áll érdekében 
a mmikásnak az, hogy ha már a kévével meg­
dolgozott, ügyeljen szigorúan arra is, hogy 
a szalmában, vagy törekben szem ne maradjon. 
Csak egy kicsit iparkodó munkásra pedig nem 
kell hajnaltól estig lármázni, hogy ne lopja 
a napot.

Bátran számítok azon tisztelt gazdatársaim 
elismerésére, akik az általam ajánlott mód mellett 
csépeltetnek. Hochfelder Mihály.

A javasolt cséplési módozat nem uj ugyan,

Mióta a gőzerővel való talajmivelés álta­
lánosabban elterjedi, úgyszólván egymást érték 
és egymást érik ma is azon találmányok, melyek 
a közönséges gazdasági iokomobilt be akarják 
fogni a gőz talajmivelés szolgálatába. •

Általánosan ismert tény, hogv az a nagy 
tőke, mely egy gazdasági iokomőbiíban fek­
szik, a cséplés alatt nem hozhatja meg teljes 
kamatját és az év legnagyobb részében ilyen­
formán kihasználatlanul hever. Éppen ez volt 
a főinditó oka annak, araiért minden áron 
iparkodtak a gazdasági Iokomobilt jobban ki- 
használhatóbbá tenni. A jobb kihasználás fő- 
momentumát pedig a gőzerővel való talajmive- 
lésre való alkalmassá tételében keresték és 
keresik.

Hogy mindezidáig nem sikerült e czélt 
élérni, annak több oka volt. Az első és look 
abban rejlik, hogy a lokomobilnak lokomotivvá 
való átalakítása nem volt jól, illetve egyszerűen 
megoldva. Az ilyen átalakítások vagy'teljesen 
kiforgatták a Iokomobilt rendes alakjából —■ 
igen sokszor annak kárára — vagy oly nehéz­
kes kezeléssel voltak egybekapcsolva, hogy al­
kalmazásuk illetve használatuk maga is nehéz­
kessé vált. Mindkettőre van példa elég.

A másik főok az, hogy a közönséges 
gazdasági lokomobilok gőzgépe és kazánja 
nincs oly erős munkára szerkesztve minőt a 
szántás, különösen a mélyszántás néha igényel,
S végül harmadik okul különösen a gyakorlat 
emberei azt hozzák fel, hogy éppen akkor 
lenne legnagyobb szükség a gőzszántásra, mikor 
a lokomobilnak cséplőgépet kell hajtani; mivel 
pedig akkor nem szánthat, átalakítása gőzeke 
lokomotivvá nem sok haszonnal kecsegtet.

Mindhárom okban van igazság, magam 
is osztom ezeket, különösen az első kettőt. De 
mióta alkalmam volt személyesen meggyőződni 
róla, hogy mindhárom akadály okkal- móddal 
kikerülhető, kénytelen vagyok beismerni, hogy 
igenis, a közönséges gazdasági lokomobií meg­
felelő módon átalakítva nemcsak fuvarozó gép­
nek, de gőztalajmivelésre is alkalmas.

Annál szívesebben teszem e kijelentést, 
mert magyar ember találmánya bírt rá.

Alábbiakban leírom a tényeket miket lát­
tam, tapasztaltam; hozzáfűzöm következteté­
seimet. A tényekről minden érdeklődő gazda 
személyesen meggyőződhet Dombóváron, a 
következtetések helyességét a tények alapján 
Ítélhetik meg.

Már múlt évben felhívta figyelmemet ifj. 
Ivamts Antal dombóvári lakos az általa fel­
talált gőzekerendszerre gazdasági lokomobií
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segélyével. Jelen év tavaszán újból felkért 
nézném meg s mondjak róla véleményt. Miután 
az előbb felhozott három ok lebegett szemem 
előtt, csak többszöri felhívás, illetve meghívás­
nak engedve, (május 4.) megnéztem Dombó­
váron Ivanits gőzekéjét. A bemutatást meg­
előző nap délutánján rendkívül erős záporesős

rökből. Gőz volt mindig elegendő. Maga a szán­
tás teljesen megfelelő volt. Általában az egész 
munka éppen olyan rendben folyt íe, mint a 
rendes gőzekeszántásnál lenni szokott. A két 
gépet egy gépész felügyelete alatt 4 gépész, 
illetve fütölegény kezelte. Vizet egy iga hor­
dott. Tüzelőanyagot szintén egy iga hordott. 
Tüzelésre közönséges pécsi kőszén szolgált, 
melyből egy gép egy nap 350—400 kg.-ot 
fogyasztott s melynek ára helyben Dombóvár 
1*30 korona per q.

Ennyit a munkáról, melynek feltüntetésére 
a két fényképfelvétel (109. és 110. ábra) szolgál.

Ami a használt gőzgépeket és ekét illeti 
arról röviden a Következőket jelezhetem.

Ivanits a gazdasági lokomobilnak gőz- 
talajrnivelésre alkalmassá tételénél a két gőz­
gépes rendszert választotta kiindulást pontul 
s e czélból két HolTherr és Schrantz-féle név- 
leg 4 lóerős lokomobilt, melyekkel eddig bérben 
csépelt, alakított át először lokomotivvá, (magán­
járó) s azután gőzeke lokomotivvá.

Az ily módon átalakított lokomobil fény­
képét a 111. ábra mutatja. Itt az átalakítás 
fölényege az, hogy a már meglevő egy göz- 
hengeren kívül még két gőzhenger, illetve gőz­
gép van a kazánnal összekötve, úgy. hogy tulaj­
donképpen háromhengeres gőzgépnek lehet 
mondani az egész gépet. Az eredeti gőzkazán 
és gőzgép magában változatlanul maradt, csak 
kerekeiről lett levéve és két vasgerendából 
álló keretre lett fektetve. A vasgerendakeret 
alá kocsiváz van téve széles, bordástalpu kere­
kekkel. Az első tengely forgathatóan van fel­
ágyazva és éppen ugv kormányoztatik lánczos 
kormánynyal, mint a rendes utimozdonyok. Ezen 
a kereten van felszerelve jobb- és baloldalt egy- 
egv gőzhenger minden kellékeivel és egy két­
irányú vezérmüvei. E két henger külön vezeté­
ken át kapja a gőzt a kazánból, a vezeték a 
szekrénykazán mellett szétágazik, a gőzcsap 
közvetlen a gépész kezeügyében van. Ezek 
hozzák működésbe a fogaskerekes géphajtó­
müvet és a gépet a vezérmü beállítása szerint 
előre vagy hátra mozgatják. A vasgerenda­
keret háfsó részére van helyezve a víztartó, 
ezen gözszivattyu-injektor és tetején a szén­
tartó. A fogaskerék-hajtómű felett a gépész­
állás. A keret egy keresztgerendájára kereszt­
ekkel van felerősítve a sodronykötél-dob. mely 
az ék kiverése után leereszthető s a gépről, 
mikor az mint utimozdony szerepel, igen egy­
szerűen levehető. A felső, rendes gőzgép 
könyöktengelyének egyik végén ül a rendes 
íenditőkerék, másik végére kupfogas kerék van 
húzva, mely a rendes gözeke-lokomobiioknak 
megfelelő módon kikapcsolható kúp- és homlok­
fogaskerék közlőmüvei hozza a sodronykötél­
dobot forgásba. A kazán rendes szivattyújától 
szívócső vezet hátra a víztartóba, úgy, hogy 
tetszés szerint akár az injektorral, akár a ren­
des szivattyúval táplálható a kazán.

Munkánál a felső gőzgép huzza az ekét, 
a két alsó henger áll. Ha a gépnek helyéről 
mozdulni kell, a két alsó henger mozgatja a 
hajtóművet s a felső gőzgép áll.

Maga az eredeti kazán csak két helyen 
van megfúrva, de ezek közül is az egyik, a 
kormánvrudtartó helye jövőben elesik, az a 
keretre fog szereltetni, úgy, hogy tulajdonképpen 
csak egy helyen kell a kazánt megfúrni. Ezzel 
a kazán erőssége s vele biztonsága semmit 
sem csökken. A gép 6 atm. nyomással dolgozott.

Az ekét a 112. ábrán látható fénykép 
mutatja. Rendes Fowler lengő-eke Seek-rend- 
szerü eketestekkel. Egy-egy gépen 300 méter 
hosszú sodronykötél van a dobra csavarva. Egy 
gép súlya a sodronykötél-dobbal 6 tonna.

Ennyiből áll a szerkezet.
Lássuk most, van-e a találmánynak gyakor­

lati értéke ? Szerény véleményem szerint 
igenis van.

Először is gyakorlati értéke abban áll, 
hogy a gazdasági lokomobil lokomotivvá átala­
kítva jobban kihasználható, akár mint fuvarozó-

gépeket, de végre mégis feljöttek, kerekeikre 
szerelt kapaszkodó körmeikkel. Felvontatták az 
ekét is az addigi szántáson keresztül. Ez volt 
a bevezetés és már ez is bizonyította, hogy a 
gőzgépek elég erősek nem mindennapi akadá­
lyok legyőzésére.

A két gép ezután annak rendje-módja

109. ábra. Az Ivanits" rendszere szerint átalakított gnzd. lokomobil gözszántást végezve.

szerint felállott, az eke is helyére áillittatott és 
megkezdődött a szántás.

Két-három menet után az eke leereszte- 
tett 20 cm. mélyre s ezzel a barázdamélység­
gel szántott az egész idő alatt. Az eke hala­
dása másodperczenként átlag 1 méter volt, a 
három eketest átlag 1 méter széles barázdát 
szántott 20 cm. mélyen. Ily alapon számítva

zivatar vonult át Dombóvár felett, mely telje­
sen feláztatott mindé-1. A zápor zuhogott egész 
éjjel, úgy, hogy szántásra jóformán gondolni 
sem lehetett. Mindazáltal délelőtt kimenve a 
próbaterületre, délfelé 11 órakor — mire kissé 
felszikkadt a föld — megkezdődött a szántás 
és este 6 óra tájig folytatódott majdnem szaka­
datlanul.

110. ábra. Az Ivanits rendszere szerint átalakított gazd. lokomobil gőzszántást végezve.

óránként, miután 1 [j-ül = 3'597 irr-rel, kerek­
szám 1000 négyszögölet szántott fel, ami meg­
felel 10 munkaórás napimunkánál 6400,i6oo kát. 
holdnak.

Szántásközben fennakadás nem volt. A 
felázott agyagos talajon a gépek néha elültek 
ugyan, de saját erejükből kapaszkodtak ki a göd-

A gőzgépek és eke egy meredék agyag­
domb alját szántották május 2-án s ott érte 
őket a május 3-iki zivatar. Onnan kellett első­
sorban felkapaszkodniok körülbelül 300 méter 
utón a dombtetőre, illetve fensikra, melyen a 
bemutató szántást voltak végezendök. Az átázott 
csúszós agyagos talaj erős próbára tette a
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gép, akár mint szántőgép. Ivanits pl., ki bér- 
cséplő vállalkozó, 20 kilométernél messzebb 
helyekre vontatja, illetve vontatta már múlt 
évben hegyen-völgyön át cséplőgépeit a kellé­
kes kocsival együtt s helyre érkezve gőzgépe 
elcsépelte a csépelni valót. Láttam néhány 
utrészletet, melyen mennie kellett, s azok éppen­
séggel nem simák és egyenesek. Sőt a vasút­
ról a telepére érkezett nagy kazánt is fuvaros 
hiányában egyik átalakitott lokomobiljával 
hozatta haza meredek kapaszkodón. A lokomo- 
bil tehát, mely eddig a cséplést kivéve úgyszól­
ván egész éven át, tehát legalább is 10 hónapig 
használatlanul hever, legfeljebb rozsdásodik 
— némely helyeken igaz hogy darálásra használ­
ják — most egész éven át munkában lehet, 
legfeljebb télen át pihen, mikor a szükséges 
javítások eszközölhetek rajta. Hogy mekkora 
kamatnyereség áll elő e teljes kihasználás által, 
szemben az eddigi kihasználással, annak kiszá­
mítását a gazdákra bízom. Hogy mekkora 
nyereség áll elő az igaerőnek a szántási, szó­
val talajmivelési munkáktól való tetemes fel­
mentésétől s ezzel az igaerő csökkentésétől, 
annak megbecsülését szintén a gazdákra bízom.

A gyakorlati érték második jelentékeny 
része az olcsóság. Ma valamire való gőzeke- 
készlet két gőzgéppel 40—70 koronába kerül. 
Ilyen befektetést tehet egy uradalom, tehet egy 
nagyobb tökével rendelkező spekulatív gazda, 
tehet egy hosszú bérlettel rendelkező nagy 
bérlő, de nem tehet a középbirtokos, nem tehet 
a rövid bérletü bérlő. Már pedig úgy a közép­
birtokosnak, de még inkább a bérlőnek ugyan­
csak érdekében áll a mély mivelés áldásait 
élvezni. Legjobb esetben bérszántást végeztet 
elég borsos árért. Ha már most minden vala­
mire való középbirtokon van két gőzgép, csak 
azért, hogy a csépléssel hamarosan lehessen 
végezni. Egy gépnek, illetve gazdasági iokomóbil- 
nak átalakítása a 4 lóerőstől a ;*8 lóerősig 
3200 koronába kerül, kettőé tehát 6400 koronába, 
azaz annyiba, mint a rendes u. n. 8 lóerős uj 
lokomobil. Kell hozzá 600 méter sodronykötél 
és egy vagy két lengöeke, mi körülbelül 2—3 
ezer koronából kikerül, úgy, hogy körülbelül 
9—10 ezer koronáért egy kétgőzgépes gőzeke- 
szerelvény birtokába és hasznába juthat a gazda.

Pozitív tudásom szerint egy u. n. 8 ló­
erős két gépes közekekészlet egy darab 4 vasú 
lengőekével, teljesen ujonan kiállítva minden 
kellékével 20,000 koronáért szereztetett be. 
Maga a két gőzgép 12,800 koronába kerülne, 
tehát 7000 koronába kerül a tulajdonképpeni 
gőzekekészlet. Tessék a számokon gondolkodni 
a középbirtokosoknak és bérlőknek, aztán tessék 
azt összehasonlítani a 40—70 ezer koronás 
árakkal, a különbség ugyancsak nagy.

Végére hagytam a legnehezebb akadály 
megoldásának kérdését, t. i. birja-e a közön­
séges gazdasági lokomobil a gőzszántást és 
mennyit bir végezni ? Ebben az a nézetem, 
hogy úgy mint azt a rendes gőzeke-lokomotiv 
és annyit nem bir. Nem is bírhat, mert nem 
erre a czélra készült. De igenis bir annyit, 
amennyit ereje megenged.

Egy u. n. 8 lóerős gőzgép tényleg kifejt, 
anélkül, hogy megerőltetve lenne — tehát rend­
szeres üzemben — 16 tényleges lóerőt. Ameny- 
nyire a szántáshoz igénybevett erőszükségletét 
ismerem, az homoktalajon —mert csak itt volt 
módomban ezt kipróbálni — 25 cm. mély és 
27 cm. széles barázdánál másodperczenként 
0'8 m. sebesség mellett 140—160 kg. vonó­
erőt, ami megfelel 112—128 méíerkilogramm 
munkának, tehát majdnem két lóerőnek. A 16 
lóerő = 1200 méterkilogramm, s ha ugyanazon 
sebességet veszszük alapul, majdnem 10 eke 
munkáját végezheti az u. n. 8 lóerős lokomobil 
azonos viszonyok közt. Keveset számítva 8 
rendes négyes ökörfogatos eke munkáját fel­
tétlenül kell, hogy bírja, úgy, hogy 8 kát. hold 
25 cm. mélyszántást napjában végezhet.

Ez a munka a meglevő gőzgép esetén 
7000, uj gépek beszerzése esetén 20.000 koiona 
befektetési tőkével nagyon kedvező arányban

áll, mindenesetre kedvezőbb mint 12 kát. 
hold 40—75 ezer korona befektetéssel.

Hogy ez mennyi előnyt hozhat, annak ki­
számítását ismét a gazdára bízom. Nézetem

járói, a czélszerü átalakításról és nem tartom 
kizártnak, hogy rövid időn belül több közép- 
birtokos és bérlő fogja élvezhetni a mély 
művelés előnyeit, mint eddig. ifj. Sporzon Pál.

111. ábra. Az Ivaniís' rendszere szerint átalakitott gazd. lokomobil.

szerint az Ivanits-féle lokomobil-átalakitás helyes, 
hasznos és megbízhatóan bevált.

Sokkal fontosabb e kérdés, semhogy egy 
egyszerű czikk alakjában végleg le lehetne tár­
gyalni s azért ezen a helyen is felkérem az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesületet, mint 
a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségé­
nek központját, vegye e találmányt pártfogásába, 
vizsgáltassa meg és adjon alkalmat a feltaláló­

BAROMFITENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Hreblay Emil.

A baromfi értékesítés szervezése 
Írországban.

A múlt évben Glasgovban rendezett nem­
zetközi kiállítás bebizonyította" azt, hogy az

112. ábra. Lengő eke a lokomobilos gőzszántáshoz. (Ivamts rendszere).

nak hogy gépét, annak munkáját szélesebb utóbbi években nagy figyelmet fordítanak az 
iramkor, i= hdmutnthassa A Mzdaközönséff fisrvel- írek a mezőgazdaságra és mellékágaira, hűtő­körben is bemutathassa. A gazdaközönség figyel­
mét is felhívom erre az érdekes és hasznos 
újításra. Győződjenek meg maguk a gép munka-

írek a mezőgazdaságra és mellékágaira. Külö­
nös érdeme van ebben az írországi mezőgazda­
sági egyesületnek, amely, tekintve tevékenységé*
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nek rövid idejét, (1894-ben alakult), főleg a 
mezőgazdáknak szövetkezetekben való egyesítésé 
vei igen szép eredményeket mutatott fel. Gondos­
kodását kiterjesztette a baromfitenyésztésre is 
amely gazdasági ág ott alig is volt említésre 
méltó eddig. A baromfitenyésztő szövetkezetek 
létesitésével mintegy uj fordulatot adott ezen 
különben az ottani viszonyok között is hasz­
nos gazdasági ágazatnak. Az egyesület eddigelé 
16 ilyen szövetkezetei alapított, melyek 1700 
tagot számlálnak. A szövetkezetek szólja: hogy 
a baromfitenyésztést tanítsák, a meglévő anya­
got javítsák, s hogy a baromfitermékek érté­
kesítését ugv odahaza, mint a külföldön elő­
mozdítsák. É törekvések és czélok elérésére, 
valamint az együttes tevékenység iránti hajlam 
felkeltésére a szervező egyesületek szakértőket 
alkalmaznak, akiknek a szövetkezetekben tar­
tott szóbeli és gyakorlati előadások és bemuta­
tások tartása által kell a baromfitenyésztési 
ismereteket terjeszteniük. Sőt nem sajnálták a 
szövetkezők azt sem, hogy egy a baromfi- 
tenyésztésben teljesen jártas egyént hívnak 
meg egyenesen Dániából, aki a szövetkeze­
teknek útmutatást adván, a vágott baromfiak 
s a kivitelre szánt tojás csomagolása és vizsgá­
latáról, a hazájában szokásos és jónak bizonyult 
módokat mutatta be.

Különben az utóbbi időben az egyenesen 
e czélra alakított baromfitenyésztő szövetkeze­
teken kívül a tej és más mezőgazd. szövet­
kezetek is foglalkozni kezdenek a baromfi- 
tenyésztéssel. Miután ezen szövetkezeteknek 
fennállása csak rövid keletű, üzemük termé­
szetes hogy nem lehet valami nagy, mindazon­
által összes forgalmuk pl. 1898-ban már 54,000 
korona volt s a múlt évben 72,000 koronára 
emelkedett. Ezt az aránylag csekély forgalmat 
főleg azon nehézségek idézték elő, melyet a 
különben kifogástalan ir tojás értékesítése elé 
az angol piaczon gördítettek. A szállítókat 
ugyanis, csak nagynehezen lehetett rábírni 
arra, hogy a kivitelre szánt tojást alkalmas 
módon csomagolják. Ezért a kereskedők és 
más vevők is idegenkedtek az ir tojás bevál­
tásától, ami a szövetkezeti értékesítést nagy­
ban megnehezítette. A legutóbbi három év 
alatt azonban, amikor is nagyban munkálkod­
tak a baromfi- és tojásértékesités szervezésén, 
különösen a tojáskiviteli kereskedelem terén 
határozott javulás állott be. Erre a lökést 
a tojásnagykereskedőknek, a tojásszállitókkal 
köriratban közölt ama határozata adta meg, 
amelyben utóbbiak kimondották, hogy beszün­
tetik az ir tojások átvételét, ha a termelők 
külön e czélre szolgáló ládában fagyapot, vagy 
széna közé csomagolt friss tojást nem szállí­
tanak. Igv a termelők, akik az eddig követett 
eljárás mellett a tojáskereskedeiem teljes buká­
sától tartottak s akik az újítás által csak 
nyertek, engedtek a tojáskereskedők követel­
ményeinek. Addig az ir termelők között az a 
szokás volt elterjedve, hogy a tojást mindaddig 
visszatartották, amig elégséges készletük nem 
volt s csak akkor vitték piaczra, amikor az 
árak megfelelően emelkedtek. Természetes, 
hogy igy az eladott tojások legnagyobb része 
romlott volt. Azonban még ezen intézkedés 
sem vette egészen elejét azon kinövéseknek, 
amelyek az ir tojásértékesitésnél előállottak. 
Az ir tojás rossz hire sokáig megmaradt s a 
friss értékesítés daczára is az árak oly alacso­
nyak maradtak, hogy úgy a termelők, valamint 
a kereskedők olyannyira elkedvetlenedtek, hogy 
a különben más viszonyok között nagyon jöve­
delmező üzlet majd-majd a bukás szélére jutott.

Ezen válságos időkbe esik a baromfi- 
tenyésztő szövetkezetele alakulása, amelyek fel­
adatukul tűzték ki a baromfitenyésztők szövet­
kezését és a baromfi- és tojásértékesités újjá­
szervezését. Rögtön fején is találták ezek a 
szöget s a tojásértékesités terén csakhamar 
uj irány állott be, amely abban teljes és szeren­
csés átalakulást hozott létre.

Tagjaiktól a szövetkezetek súly szerint 
váltják be a tojást, nem pedig darab számra,

mint azelőtt a kereskedők. A tojást így a Dá­
niából meghívott szakértő utasításai szerint, 
fa gyapot közzé ládába csomagol ják és szállításra^ 
illetve kivitelre alkalmas állapotba hozzák. E 
gondoskodás mellett is azonban s a mellett, 
rogy a szövetkezetek minden lehetőt kifejtenek 
a tojáskereskedelem fellendítésére, azon visz- 
szásságok, melyek a rég idők óta dívó rendszer­
hez fűződtek nagy mértékben akadályozzák ma 
is az ir tojáskereskedelem gyorsabb fejlődését.

Nehézségeket okozott eleinte a tojás össze­
gyűjtése is, miután az értékesítés még nem volt 
jelentékeny. Ezért a szövetkezetek közül több 
a vágott baromfiak értékesítéséhez látott, a 
mely üzlet, ha körülményesebb is, Írországban 
nagy jövővel kecsegtet. Igen jövedelmezőnek 
bizonyult már eddig is s a mint azt pl. a 
neumarkti szövetkezet kimutatta, 100" o nyere 
séget eredményezett. Ezen üzlet fellendítéséhez 
is tehát fokozott erővel láttak hozzá az ir 
baromfiértékesitö szövetkezetek.

A legnagyobb érdeklődés mégis a leg­
utóbbi időben felállított központi baromfiértéke­
sitö helyek felé irányul, a melyet a kisebb, 
vidéki baromfitenyésztő szövetkezetek együttesen 
támogatnak, hogy nagyobb üzemképességét 
biztosítsák s az üzemköltség csökkenését előse­
gítsék. A helyi érdekű szövetkezetek a gyűjtő­
helyek szerepét foglalják el, amelyek a baromfit 
és tojást súly szerint veszik át a termelőktől, 
külön e czélra készített szállító rekesz és ládák­
ban, amelyeket az áru értékesítése után a 
termelőnek visszaadnak. A tényleges súlyt a 
központban ismételten megállapítván, az áru itt 
e szerint értékesül, illetve küldetik a külföldre. 
Újabban a központi értékesítő szövetkezet a 
hizlalt baromfiak értékesítését is átvette, azon­
kívül úgy ott, mint a vidéki tenyésztőszövet­
kezeteknél a mesterséges keltetést és felnevelést 
hozta be. Ilyen törekvések mellett remélik, hogy 
a piaczra hozott baromfitermékek ára javulni 
fog, ami kétségtelen is. Angolország köze! van 
Írországhoz s igy nincs kizárva, hogy az a 90 
millió korona értékű tojás, amely évenkint 
Angliába kerül nagyrészében onnan lesz fedezve.

Ágh Endre.

IRODALOM.

Szövetkezeti kérdések jelesül fogyasztó 
és termelő szövetkezeteknél czimen Vajda 
Ármin egy 83 lapra terjedő kis füzetet bocsa j- 
tott közre. Munkája előszavában maga bevallja, 
hogy ismert dolgokkal is hozakodik elő, a mi 
véleményünk azonban az, hogy könyve elejétől 
végig ismert dolgokból van — tagadhatatlanul — 
ügyesen összeállítva. Nem akarjuk kétségbe 
vonni, hogy a müvecske szerzője ennek daczára 
is érdemes munkát végzett. A magyar irodalom 
is tud ugyan ennél érdemesebb munkákat fel­
mutatni, mégis jó, ha a szövetkezetek napi 
kérdéseit minél számosabban igyekeznek, főleg 
a naponként megújuló támadások közepette 
tisztázni. A szerzőnek sem volt más czélja, 
mint ez s rámutatni azokra a messze kiható 
gazdasági és társadalmi előnyökre, amelyeket 
a szövetkezeti szervezkedés nyújt. A könyv 
első része a fogyasztási szövetkezetek elterje­
désének történetét ismerteti. Szerettük volna, 
ha e részben a magyar viszonyokkal jobban 
megismerkedett volna s bővebb ismertetést is 
nyújtott volna, amit pedig a könyv következő 
fejezetében a szövetkezetek előnyeiről mond, 
éppen nem uj, bár teljes egészében igaznak 
tartjuk mi is. A szövetkezeti üzletvezetés czimü 
fejezetben, az igazgatóság megválasztásáról, 
működéséről stb. szól. A munka e részét tart­
juk mi a legbecsesebbnek. Igaz, hogy ezekben 
a dolgokban direktívákat adni, de azokhoz 
alkalmazkodni is igen nehéz, valami zsinórmér­
tékre mégis szükség van, főleg nálunk, ahol 
igen-igen sok helyt a szövetkezés egészen uj 
fogalom. Ismerteti ezután szerzőnk a termelő 
szövetkezetek rendszerét, azok elterjedését úgy
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külföldön, mint nálunk, végül az angliai szövet­
kezeti szervezetről nyújt rövid, érdekes képet. 
A könyvet az Eggenberger-féle könyvkereskedés 
utián 1 korona 50 fillérért lehet megszerezni.

Cs. Ö.
Kis Kalauz. A „Magyar Vendéglős- és 

Kávés-Ipar“ kiadóhivatala czélszerü újítással 
lepte meg az utazó közönséget. „Kis Kalauz~ 
czim alatt kiadta a magyar korona területén 
fekvő összes vasúti- és gőzhajó-állomásokat 
magában foglaló menetrendjét, beleértve a m. 
kir. államvasutak kezelésén kívül álló h. é. és 
egyéb vasutakat is. A menetrend a mely kis 
alakjánál fogva czélszerü 20 fillérért kapható 
és minden hónapban megjelenik.

Gazdasági egyesületek mozgalma
A Békésvármegyei G. E. I! enckheim Dénes 

gróf elnöklete alatt múlt hó 21-én igazgató­
választmányi ülést tartott. Az ülésnek legna­
gyobb érdeklődést keltő tárgya a gyulai ipar­
id állítással kapcsolatban rendezendő gazdasági 
kiállítás ügye volt. Elhatározta a választmány, 
hogy szeptember hó folyamán tanulmányi kirán­
dulást rendez a kaposvári mintagazdaság^ meg­
tekintésére. A gyulai iparos ifjak önképző köre 
az egylet jubileuma alkalmából aug. 13—25-ig 
terjedőleg kiállítást rendez és az egylet köz­
gyűlésén kimondatott, hogy a kiállítás érdekes­
ségének fokozására rendezzen a gazdasági egye­
sület állatki állítást és díjazást. Ezután a kiállítási 
végrehajtó-bizottság erre vonatkozó átirata került 
tárgyalás alá. Többek hozzászólása után az ig.- 
vál. elhatározta, hogy a gyulai ipark [állítás al­
kalmából szarvasmarha, ló- és baromfi, méz és 
méhészeti kiállítást és díjazást; gép- és gazda­
sági eszközkiállítást rendez, a tej sző vetkezeti 
ügy előmozdítására a Bonyhád vidékéről hozatott 
teheneket szintén kiállítja és ott elárverezted ; 
azonkívül tejelőversenyt is tart. A kiállítás ren­
dezésére Lukács György dr. főispán elnöklete 
alatt végrehajtó-bizottság küldetett ki. Továbbá 
elhatározta az ig. vál., hogy pénzdíjat, érmet és 
oklevelet fog adni a kiállításon dijakul s a fejés 
versenydijaihoz 600 koronával járul. Több gazd. 
egyesület'példájára elhatározta az ig.-váL, hogy 
tejelőtehenek beszerzésére a földmivelési kor­
mánytól 50,000 K. kölcsönt kér, mert az eddigi 
alapból nem lehet az óhajtandó eredményt el­
érni. A Konyhádon 12,000 koronáért beszerzendő 
tejelőtehenek átvételére 29 gazda jelentkezett. 
Az állatokat sorshúzás utján adják át a jelent­
kezőknek ; a gyulai kiállítás idejére pedig újabb 
szállítmányt rendel az egyesület s abból 10 
darabot el fog árverezni.

A Borsodvármegyei G. E. Miklós Ödön 
elnöklete alatt ig.-váL ülést tartott, amelyen 
tudomásul vették, hogy a földmivelési kormány 
tény észtehenek beszerzésére 52,000 kor. kölcsönt 
folyósított az egyesületnek. Ennek alapján elhatá­
rozták, hogy a" vármegye kisgazdái között szét­
osztás végett 100—lőödrb piros tarka simenthali 
jellegű és tiszta magyar fajta tehenet vásárolnak, 
amelyek árát az illetők 5 év alatt tartoznak 
visszatéríteni.

A Heves vármegyei G. E. f. 6. jun. 14-én 
Kállay Zoltán elnöklete alatt ig.-vál. ülést tartott, 
melyén a titkári jelentés tudomásul vétele után fel- 
olvastatolt a földmivelési miniszter rendelete, isza- 
poló mintaterek létesítése ügyében. Az állattenyész­
tési felügyelőség átirata, melynek értelmében díja­
zási czélokra 600 kor. áll az egyesület rendelkezé­
sére, javaslat végett kiadatott a kiáll, bizottság­
nak. A ezukorszörp viteldij-kedvezményre vonat­
kozó kereskedelemügyi miniszteri rendelet a 
hiv. lapban tétetik közzé. A borászati kongresz- 
szusnak italadó leszállítása érdekében beérkezett 
átirata a mezőgazdasági bizottsággal egyetemben 
fog tárgyaltaim. Végül egy előfordult esetből 
kifolyólag kijelenti az ig.-vál., hogy az egyesü­
leti titkár az ig.-vál. előzetes engedélye nélkül 
semminemű állást vagy hivatalt el nem vállalhat.

A Nyitramegyei G. E. ig.-vál. Emödy József 
elnöklete alatt megtartott legutóbbi ülésében a 
következő főbb határozatokat hozta. A fedezetlen 
határidőüzlet ellen, Láng miniszter ismeretes 
nyilatkozata után is, föntartja eredeti állásponját. 
A gazdasági egyesületek Országos Szövetségét 
megkeresi, hogy ezen tárgyat az őszi nagy­
gyűlésen újból napirendre tűzze. Örvendetes 
tudomásul vette, hogy a mütrágya-kartell ellen
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a megyenek legkiválóbb és legelőkelőbb uradal­
mai es gazda! sorakoztak. Az akczió megkez­
désekor legott harminczegy és fél kocsirakománv
megrendelve °MGE" központi irodájánál
megrendelve. Ny líramegye közönsége a föld-
kölcsönt k^^ytól 200,000 kor. kamatmentes 
czélokra A, * ~eZft szarvasmarhatenyésztési 

t zT -,Ah • ep.yesulct ezen kérelmet tárnokai ia
adaSVÍ?* tÍMbb ‘»yészKta,* 
adaodő fcolosoookert, ha a vármegye a o-azda-egyyuletet bízz, meg a kölcáíök kiSt 
sat-ai. 1 aitolja es támogatja az eo-vesiítet =.
eSuít ” ^ ™?í. hiépitése iránti mozgalmat és
ä%ÄtetekSef “JS M * t8bbi S-zdá-

jÄÄStÄ
en,fle^e • ér.(iekes képét nyújtja az e»ve- 
öuldt múlt évi működésének. A vármegyei mező­
gazdasági bizottság teendőinek az egyesületre 

x ént atruhazasa folytán szükségessé vált az 
alapszabályok megfelelő módosítása. A jóváha­
gy uj alapszabályok 1903. január 1-én léptek 
eletbe s ugyanekkor kezdte meg működését az 
uj alapszabályok értelmében alakított 14 külön­
ad tefnak'°iftaIy:> ®S bizottság is. Az egyesület 
Lríaff1- ib->™ 2 rendes és 2 rendkívüli köz- 
fy,et xef 12jraz--v’aL ülést tartott. Különböző 
fffkosztalyi ules volt 22, bizottsági illés és ér- 
tekezlet 38 A titkári hivatal ügyforgalma 7688 
drbot tett ki. Andrássy Dénes gróf az egyesület

gvy01ia^ boldogult atyja Andrássy György 
i=,rof. ünspan es az egyesület alapításkori" disz- 
eInoke emlekere 2000 kor. alapítványnyal gyara­
pította, ezenkívül megajándékozta az egyesüle­
tet néhai edesatyjának életuagyságu olajba fes- 
vett arczkepevex, melynek ünnepélyes leleplezése 
az e őzeiből megtartott rendkívüli díszközgyűlés 
kereteben múlt év szeptember 29-én eszközölte­
tett Tevekeny reszt vett az egyesület a múlt év ‘ 
május hó 31-en xMiskolezon tartott felvidéki ki­
vándorlási kongresszuson, ezenkívül az 1902 
szeptember havában Pozsonyban megtartott II 
orsz. gazdasági kiállításon.

. Népies gazdasági előadást kevesebb köz­
ségben tartott az egyesület mint az előző évek­
ben, minthogy a löldmiveíési m, kir. minisz­
térium részéről e czélra csak 500 kor. segélyben 
részesült, az előző évek 2000—2200 kor.-nvi 
segélyével szemben. Összesen 8 községben 51 
sorozatos tót nyelvű előadás tartatott, a melye­
ken 1675 kisgazda vett részt, a kik között az 
egyesület 1400 db. különböző gazdasági kérdést 
tárgyazo füzetet osztott ki. Az előadások közül 
21 növénytermesztési, 18 állattenyésztési, 12 tör- 
v ényeket és szövetkezeti kérdéseket ismertetett.

A G. E. állami támogatással múlt év 
deczember 13-ikáu Bártfán, 16-ikán Hanusfalván 
szarvasmarhadijazást rendezett.

A G. E. javaslatára a földmivelésügyi 
minisztérium 5 gazdasági cselédet és 4 munkást 
tüntetett ki deczember 29-ikén díszoklevéllel és 
20—50 K. jutalommal.

A munkáshiányon segítendő, a múlt évben 
a G. E. mintegy 500 arató és szakmamunkást 
szerződtetett el Beregvármegyéből, ezenkívül 
300 mezőkövesdi munkás is az egyesület utján 
kapott kenyeret.

A gazdasági munkás- és cselédpénztár 
érdekében nagyszabású propagandát fejtett ki az 
egyesület, különösen a gazd. előadások keretében 
és a föld mívesek között mintegy 3000 drb ismer­
tető füzetet osztott ki.

A föidmivelési minisztérium felhívására 
foglalkozott az ig. vál. az orsz. marha- és kirakó- 
vásárok egy napon leendő megtartását czélzó 
javaslattal, szükségesnek mondotta az újítást 
10,000 lakosnál kisebb községekben, nagyobb 
községeknél azt javasolta, hogy azok egyínás-
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utáni két napon tartassanak meg. A munkások 
, e_í, berenek kifizetését szabályozó rendeletet 
mbetetlennek véleményezte. Az uj tagositási 
örvény előmunkálataira vonatkozólag terjedelmes 

véleményt terjesztett fel.
..... 4uki?-..és középbirtokosoknak a hadsereg 

eliatasaba közvetlenül való bevonása tárgyában 
adott véleménye az orsz. értekezlet elé terjesz- 
tetext. bzorgalmazta a kormánynál egy földmive- 
tesi iskola felállítását a vármegye területén és 
biztató fogadtatásban részesült. Felterjesztést 
intézett _ a mimsztenumhoz a megrendelések 
gyűjtésére vonatkozó 1900. évű t. ez. végrehaj­
tására nézve hozott keresk. min. rend. módosítása 
argyaban. A vármegyei termelvények export­

jának érdekében érintkezésbe lépett a berlini 
szaktudós!tóval. A malomkartell felügyelete és a 
buzaszalhtas díjtételeinek leszállítása "érdekében 
ff terjesztést intézett a földrn. minisztériumhoz. 
Usszeallitotta a vármegyei mezőgazd. termények 
190! évi átlagos termését a súly és értékre való 
tekintettel is. A vármegyét megkereste, hogy a 
v alias es közoktatásügyi minisztériumtól a szor­
galmi időnek 9 hónapban való megállapítása 
tárgyában kiadott rendelet visszavonását kérje, 
foglalkozott a vám- és keresk. szerződésekkel. 
A kozepbirtokos osztály súlyos helyzetének 
megszüntetése érdekében memorandumot intézett 
a kormányhoz stb.

A nd vény termesztés érdekében gazdasági 
előadásokat tartott, az 500 mm. kedvezményes 
áru rigai lenmagot osztott ki a kisgazdák között, 
toglalkozoít a tőzegszóró árnyékszékek elterGsz- 
tesevel. J
OA N kisszebeni áll. főiskola fentartásához 
j~; ^ koronával járult az egyesület A kisgazdák 
kozott a kisszebeni gyümölcsfa-iskolából 1260 
darab ojtványt osztott ki 10 fillér kedvezményes 
arban. Az egyesületi tagok között pedig 2060 
ojtvany osztatott ki 30 filléres árban.

A G. E. csatlakozott az OMGE. mozgal­
mához. a fejőstehenek és üszők túlságos arány­
ban történt kivitelének meggátlása tárgyában. 
Kérelmezte a minisztériumnál a tenyészállatok 
kedvezményes szállítását. A száj- és körömfájás 
elleni védekezés érdekében füzeteket osztott" ki 
a kisgazdák között és felhívta a községeket, 
hogy a közvagyonból szerzett apaállatokat biz­
tosítsak. A lótenyésztés előmozdítása érdekében 
is minden ^ lehetőt meg tett az egyesület, A 
baromfitenyésztést főleg a földmiv. minisztérium 
áltál rendelkezésre bocsátott himnemü fajbarom- 
haimak csere utján való közvetítésével fejleszti.
A kártékony rovarok irtásának előmozdítása 
érdekében jutalmakat osztott ki az egyesület.

A G. E.-nek hosszas tárgyalások után si­
került egy szeszfin omitó gyárat részvénytársa­
sági alapon létesíteni, úgy hogy a gyár üzemét 
1903. őszén már megkezdheti. Az ig.-vál, állást 
foglalt a _ nyers szesznek a Pester Lloydban 
különböző árfolyamok szerint való jegyzése 
tárgyában. A mozgalom eredménynyel járt, 
amennyiben a P. L. a különböző árfolyamok 
jegyzését okt. 1-én beszüntette.

Végül beszámol a jelentés a Tejcsarnokés 
a ö_arosvármegyei Gazdák Fogyasztási és Érté­
kesítési Szövetkezetének működéséről.

A Ö- E. vagyona 1901-ben 20,517 K. 36 f.-t, 
1902-ben 23,108 K. 80 f.-t tett ki, vagyis a va­
gyoni gyarapodás 2591 kor. 44 fillér.

A Sopronvármegyei G. E. ig.-vál. f. hó 
26-án Bauer Ottó elnöklete alatt bizalmas jellegű 
illést tartott. A föidmivelési miniszternek a vám- 
és keresk. szövetség és a keresk. szerződésekre 
vonatkozó törvényjavaslata tárgyában Mesterházy 
Ernő dr. alelnok terjedelmes emlékiratot állított 
egybe, melyet az ig.-vál. magáévá tett. A II. orsz. 
szőlészeti és borászati kongresszusnak a bor- 
italadó 50°/o-kal való leszállítása és egyenlösi

tése, valamint a házi szükségletre szolgáló bo 
ad ő mentesítése érdekében; úgyszintén a fogy asz- 
tási adó bérbeadása elleni javaslatához az ig.-vál 
hozzájárni és hasonló felterjesztést intéz a kor­
mányhoz. A vármegyei alispánnak az ebadó 
alap egy részének állattenyésztési kölcsönök 
nyújtására való fordítására ; és az állattenyésztési 
felügyelőségnek az orsz. állatteny. alapból köl­
csönök kérelmezésére vonatkozó átiratát a ál­
lattenyésztési szakosztályhoz utalja. A föídmive- 
lési miniszternek a kender és lenkészitési telepek 
létesítésére vonatkozó leiratát a növénytermelési 
szakosztályhoz utasítja.

Temesvánneg-yei G. E. Ambrózy Gyula 
báró elnöklete alatt ig. vál. ülést tartott. Az ig. 
vál. Darányi Ignácz földmivelésügyi minisztert 
azon alkalomból, hogy az uj kormány alatt is 
megtartotta tárczáját táviratilag üdvözölte. Tár­
gyalta ezután és hozzájárult a vál. az OMGE. 
átiratához, a mely a hüvelyesek termesztésének 
és kivitelének szervezésére, a gépeladások terén 
űzött viszaélések megszüntetésére, a gabona- 
raktár szövetkezetek alakítására vonatkozik. Az 
utóbbi intézmény népszerűsítése és megismerte­
tése végett a kisgazdák részére tanulmányutat 
rendez. Elhatározták továbbá, bogy a mezőgazda- 
sági munkásközvetités teendőinek az egyesületre 
való átruházását fogják kérni. Végül kimondotta 
az ig. -vál., hogy a megyei állattenyésztés föi- 
lenditésére,. s fajtehenek beszerzésére 300.000 
kor. kölcsönt kér a föidmivelési minisztertől.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
245. kérdés. Ez alkalommal vagyok bátor

még egy kérdéssel fordulni a tekintetes szer­
kesztőséghez, helyesen jártam-e el a folyó év 
tavaszán, midőn a legelőre kicsapott növendék­
marháimat naponta egyszer, amig a fii meg­
erősödött lóherpolyva és árpakorpa keverékkel 
etettem ? Az elegyítés 1 zsák korpa és 4 zsák 
polyva arányában történt.; nem lenne-e helyes 
az ősz folyamán cséplés után árpa-buza polv- 
vával kevert árpakorpát adagolni nekik, hogy 
amelyek eladásra kerülnek jobban értékesít­
hetők legyenek, amelyek megmaradnak, jobb 
kondiczióban menjenek a télbe ? ha igen, kérem 
szépen a keverék arányát megállapítani, úgy­
szintén az adag nagyságát is. K. F.

246. kérdés. Ökörhizlalásunkban tengeri 
daránk fogyó félben lévén, kérjük értesítését, 
hogy egy kilogramm tengeri darát, mily arány­
ban tudnánk rendelkezésünkre álló árpadarával, 
melasszéval és korpával helyettesíteni. D.

247. kérdés. A gőzmalmomban termeit 
8 és 8l/a sz. liszteket jobban vélem értékesí­
teni, ha gazdaságomban a járrnos- és hízó- 
marhával, illetve sertéssel étetem fel.

Kérem szives felvilágosításukat, helyes-e 
ezen feltevésem és ha igen, mily módon kell 
e lisztet a szarvasmarhával, illetve sertéssel 
felétetni, megjegyezvén, hogy szeptembertől 
májusig szeszgyári üzemem is van, tehát moslék 
is áll rendelkezésemre az említett időszakban.

Sz. S.
248. kérdés. Bátor vagyok mellékelve 

5 drb beteg buzaszálat oly kéréssel beküldeni, 
lennének szívesek tudatni velem, minő féreg 
okozza e búzákért, mik az életföltételei, le­
het-e és hogyan védekezni ellene ? P. F.

Uj törekrosta vaslemezből cséplőgépekhez

GRAEPEL HUGO gépgyáros szabadalma
Budapest, V., Váczi-út 40—46.

Legjobb sikerrel kipróbálva.

BV* Részletes leírás minden érdeklődőnek megküldetik.
Hajlandó vagyok ezen rostát bármely cséplőgéphez 14 napi próbára küldeni és ha nem felel meg, visszafogadni.
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az emésztőszerveket; míg ellenben a hizóálla- 
tok (marha és sertés) esetleg mint tápitalt is 
kaphatják azt, s miután a kérdéses esetben 
a szeszmoslékkal rendelkeznek, a forró moslékba 
véljük a lisztet keverendőnek s a langyosra 
kihűlt folyadékkal itatamiónak ; de ha növendék 
s tenyészsertésekkel is szándékoznak lisztet 
etetni,' akkor a jármosökrök számára ajánlott 
előkészítést választanánk, vagyis pelyvával 
keverve s mérsékelten megnedvesitve etetnénk 
azt. Külföldön néha sűrűn tésztát is készítenek 
a lisztből, s falatszem gombőezokat alakítva 
belőle, azokat adják az állatoknak, de ezen 
előkészítésnek nincsenek különös előnyei.

Őseiké.
Beteg huzakalászok. {FeldH a 248. sz. 

kérdésre.) Mind az 5 huzakalászok, melyeket 
P. F. ur torontálmegyéből küldött, felső fele 
vagy vége fehér, magvakat sem tartalmaz, s a 
ki nem 'fejlődött pelyvák szálkás végei össze 
vannak pöndörödve. Az egyik kalász ki sem 
bírt jönni a hüvelyéből benfuüadt.

Ez jellemző tripszkar. Azok a piczi rovarok 
okozzák ezt, melyek karcsú, piros élénkmozgásu 
álezáit az érő búza pelyvái között most fel­
találhatni.

Ellene niucs specziális védekezés. Az ara­
tás után a tarlót minél elébb fel kell szántani 
Továbbá tavaszszal nem szabad tűrni, hogy 
a gabona földek mentén virágzó gyomok legy e­
nek. jmert a tripszek rendesen először itt 
tanyáznak s ugy mennek át a gabonára.

M. Oy.
Beteg búza. (Felelet a 249. sz. kérdésre.) 

Azon a búzán, melyet B. M. ur Borsodmegyé- 
ből küldött be, a kalászvégek el vannak fehé- 
redve, száradva. Továbbá több levél egészen 
vagy hegyén el van száradva. A kalászvégek 
Kiszáradását tripszek okozzák: ezekről már

s hogy arra az álláspontra helyezkedünk, 
miszerint a kifejlődött hizóállat cseppet sem 
hálásabb a fehérje, mint a szénhydrát iránt, 
mig ellenben a zsírt 2'2-szer annyira hálálja 
meg mint előbbieket. L] abban ugyan Fischer 
propagandát csinál a fehérje mellett (I. Fühling s 
landw. Zeitung 9., 10. és 11. számait), azt a 
nézetet vallva, hogy a hizóállat csak akkor 
képes a szénhydrátot zsírrá átalakítani, ha a 
fehérje mint redukáló anyag működik közre, 
mely oknál fogva többszörös szénhydrátértékre 
becsüli azt, de mi nem tehetjük ezt a nézetet

megmaradunk azon 
melyet az imént említettünk, 

ig a következő adatokhoz

Ezen betegség nem mindenütt, hanem csak 
bokronként jelenik meg.

Kérném szíveskedjenek tudatni, mi a be­
tegség, terjed-e tovább s hogyan lehet ellene 
védekezni stb.

Megjegyzem még, hogy a búzának eiö- 
veteménye lóhere volt; talaja kötöttebb vályog­
talaj és elég jó erőben van. B. M.

250. kérdés. Pár nap eltelte óta egy 
tábla len vetésünk pusztul, annak okát keres­
vén, egyebet nem találtam, mint a szárán a 
földszint’ bizonyos rágást; miután azonban a 
földben semmiféle férget nem leltem, ami a

magunkévá, s ezután is 
értékelés mellett.
Ezen az alapon pedig 
jutunk:

százalékos összetétel 
szén­

ié érje zsír hydrá
tengeri 8'4 4" 8 60'6
árpa 8 0 1'7 590
korpa 11 "8 3 0 44'4
melassze _— —— ——

E számok szerint tehát 1 kg. tengeridara, 
1*12 kg. árpadara, V58 kg. korpa vagy L32 kg. 
melassze által helyettesíthető. Megjegyzendő 
azonban, hogy mi átlagos összetételű tengeri­
ből indultunk ki, mig ellenben a nedvdus uj 
tengeri csak mintegy 70 tápegységet tartalmaz­
ván. már ugyanannyi árpával, 1'39 kg. korpá­
val vagy 116 kg. melasszeval helyettesíthető. 
A korpa tehát az, mely a kérdéses abrakfélék 
között a legkevesebbet ér, még pedig főleg 
azért, mert táplálóanyagai mintegy 20 Vo-al 
kevésbbé hatásosak, mint a másik három abrak­
félének táplálóanyagai, ami ha nem lenne, 
akkor a korpában 62'8 tápegységet találnánk, 
mely esetben a melasszenál okvetlenül . többre 
volna becsülendő. Végül a melasszeröi meg­
említjük, hogy bizonyos szempontból ezt a 
takarmányt állítjuk az összes abrakfélék élére, 
mert a melassze tartalmazza a leghatékonyabb 
táplálóanyagokat, s mert az terheli meg leg- 
kevésbbé'a hizóállat emésztőszerveit; csak az 
a kár. hogy a melassze hashajtóiag hat, minél­
fogva nem adagolható oly bőségesen mint a 
többi abrakfélék. Őseiké.

heiyetti-sit-
betőségi

arány
100

mely nyilván beteg. Kérdem: mily betegseggei 
van itt dolgunk ? és főleg mi lehet ennek az 
oka ? avagy hogyan kerülhető el ? B. A.

Feleletek.
Legelőre járó uövendékmarha abrakolása.

(Felelet a 245. sz. kérdésre.) Az a kérdés, hogy 
a legelőre járó növendékmarhával czélszerü e 
abrakot etetni, s ha czélszerü, hogy mennyit 
etessünk, főleg a növendékmarha korától s 
fajtájától függ olyformán, hogy minél fiatalabb 
az állat, annál hálásabb az abrak iránt, s mmel 
gyorsabban fejlődő fajtához tartozik, annal 
inkább megkívánja azt. Így pl- jőravaló színi­
men! hali marhát csak akkor vagyunk képesek 
nverni ha az első évben a legeltetés mellett is 
abrakoljuk a borjút, mig ellenben a magyar­
erdélyi borjú aligha lát a legelőn abrakot s 
azért bár lassan, de mégis jó marhava fej.odik. 
Miután a jelen esetben elmulasztotta velünk 
a növendékmarha fajtáját s korát tudatni, nem 
adhatunk a felvetett kérdésre hatarozo tabb 
feleletet, de annyit talán mégis mondhatunk, 
hogy a tavaszszal’ helyesen cselekedett akkor, 
midiin herepolvvával kevert árpakorpát is adott 
a legelésző növendékmarhának addig, nng a 
fü megerősödött, s hogy az ősz folyamán sem 
forr ártani, ha hasonlóan jár el; arra azonban
már nem vállalkozhatunk, hogy a keverék aranyát
s az abrak adagnagyságát állapítsuk meg, midőn 
a kérdéses marha fajtája s koráról semmit sem
tudunk. , , Csel*f- a

Tenseridara helyetesitese arpadara, korpa 
s melasszéval. (Felelet a 245. sz- kérdésre.) Ha 
teljesen kifejlődött marhát hizlalunk semmi 
sem könnyebb, mint az említett abrakfélék 
viszonylagos hizlalóértékét kiszámítani, föl eve, 
hogy azok átlagos összetételéből indulunk ki,

Per onospora-permetezőA „TURUL“ permetező
DIADALjelenkor legtökéletesebb peronospora permetezője,

It, erős vörösréz puttonynyal: frt 10.50.
5, magastörzsfi gyümöksfák permetezésére. Ára Irt 1.—.
zati és gazdasági egyesületeknek, valamint közsé- 
mennyiségü permetező vétele esetén igen előnyös 

fizetési feltételeket engedélyezek.

1—6 darab vételénél egy darab ara ..............
6 10 darab vételénél egy darab ara ...
11-25 darab vételénél egy darab ara - --- -- 
1 csomagolással együtt,
Hosszabbító cső magastörz. ü lak permetezésére 
Frauczia szóró (kívánatra kúton) -.......... -.......... --

75 Urajczár.
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apró fekete levélteívekkel. E tetvek neve Aphis 
Fapaveris. E tetvek szívásai miatt zsugorod­
nak össze s maradnak vissza fejlődésükben a 
levelek. Nagyobb, tartós szárazságban főleg a 
magrépa sinli meg a tetvek támadását. Esők 
után a tetvek száma nngyon megcsappan, A 
tetvek ellen 2° o-os thanatonoldattal tanácsos 
permetezni, de úgy. hogy a permeíeg a levelek 
alsó lapjait érje. mert a tetvek itt tanyáznak.

Az Aphis Papavens a répán kívül még 
sok kultúrnövényen (főleg a lóbabon és a 
és a mákon) továbbá sok gyomon tanyázik. A 
legtöbb esetben a gyomokról kerül a" répára, 
miért föle? a magrépa táblán s ennek közelé­
ben különösen tavaszszal folyton irtani kell a 
gyomot. M m/'

Gyomos árpa apadása. (Felelet a 252. sz. 
kérdésre.) Az az árpa, melyet P. .1. ur bekül­
dött, nagyon gyomos: talán a mustra 1/g-a gvom. 
A gyom tulnyomórészét a repcsén retek (Rapha- 
nus Rapkanistrum L.) czikkes, a magvakat 
magába záró tokjai teszik, de e mellett bük­
könymagvak is vannak az árpában.

Az ennyire gyomos gabona apadását 
nagyon bajos hozzávetőleg is megítélni, mert 
a gyom apadására nincsenek adatok.

Az árpa 3 4 évi apadására 2°/o-ot lehet 
számítani, de az olajos magvak, igy a repcsén 
retek apadása nagyobbmérvü. Például a repezé- 
nél (kifejtett, tiszta magot értve)3 4—1 év alatt 
az apadás 10—12°/o-ot is kitehet. M. Gy,

Lilaszinű kukoricza. (Felelet a 253. sz. 
kérdésre.) Egészen lilaszinü az a kukoricza, 
melyet R. A. ur gyökerestől küldött be, külö­
nösen a levelek hüvelyei élénk lilaszinüek. A 
gyökérzet ép, a földfölötti rész szintén ép. 
Nincsen a növényeken semmiféle parazita vagy 
valami parazita pusztításának nyoma. Másra 
nem lehet gondolni, mint hogy a hűvös idő­
járás oka a bajnak. A kukoricza különösen 
érzékeny a hideggel szemben, s főleg a nedves 
folltokon levelei hamar sárgulnak vagy lila- 
‘ zinüekké válnak. Ha melegek állanak be, a 

aj valószínűleg el fog múlni. M. Gy.

Az angol agrárpolitika Irland ban.
{György Endre:, a m. kir. földmivelósügyi miniszter lon­

doni szaktudósitójának jelentése.)
I.

Az a törvényjavaslat, melyet Wyndham, az 
ir államtitkár, a legközelebbi napokban benyújtott 
a‘ képviselőházban, s amely most már a részletes 
vita tárgyát fogja képezni, úgy a parlament leg­
közelebbi ülésszakán, mint azon kívül, az ir 
birtokviszonyok szabályozása tárgyában, tárgyá­
nál fogva egyáltalában nem uj. Nem kevesebb 
mint 42 uj törvény hozatott e tekintetben az 
utolsó 32 év alatt, amióta tudni Ilik Gladstone 
első nagy törvénye keresztül ment; de talán 
azoknak egyike sem volt oly mélyreható és nagy- 
fontosságú, mint a jelenlegi.

Hogy teljes képet nyújtsak az ezen javas­
lat által felkarolt kérdés egész lényegéről: a 
törvényhozás korábbi kísérleteit kell röviden 
előterjeszteni.

Az ir agrárpolitika alapvonásai a XVI. és 
XVII. századba nyalnak vissza. Erzsébet királynő, 
később Cromwell és III. Vilmos hóditó hadjára­
tai teljesen bevitték az angol birtokjogot Maiidba. 
A régi birtokosok helyett újabb: a győzelmes 
sereg tábornokai, udvari emberei nyertek akkor 
értéktelen nagy birtokokat. Wyndham utalt ese­
tekre, hol egy birtokos több mint egy egész 
vármegyét kapott.

Ezek magukkal hozták az angol jogviszo­
nyokat, a birtok megkötöttségét, a bérletbeadást 
bizonytalan időre, anélkül, hogy ugyanazon bérlő- 
osztáhtis magukkal hozták volna, kivéve Ulstert,

Irland északi részét, ahova a bérlők is nagyobbára 
Skócziából jönnek át. Az angol törvények mel­
let megerősödött az a gyakorlat Angliában, hogy 
a felmondási jog nem gyakoroltatott, s inig a 
haszonbért rendesen fizette, a bérlő nyugodtan 
érezte magát. Csakhogy ezen gyakorlat meg­
születésének két főoka volt Angliában, ami 
hiányzott és ma is hiányzik Iríandban. Az 
egyik volt az, hogy a bérlő erősebb volt 
erkölcsileg is, anyagilag is, a másik pedig 
az, hogy ezer és ezer más pálya is állott 
nyitva előtte és tőkéje előtt, ha kidobatott a bér­
letből. Irlandbau nem volt kivált a romai 
katolikusok emanczipácziőja előtt — más pálya 
nyitva, a bérletre tódult mindenki, az felemelte 
a _ bérösszegeket — a vége az volt — mint 
Wyndham találóíag megjegyzé — választani 
füldmivelés és kivándorlás közt.

Ez az ok fejti meg a lakosság hullámzását 
felfelé is, lefelé is. 1741-től 1841-ig 2 millióról 8 
millióra szaporodott a lakosság; máig újra le­
szállóit a kivándorlás, éhség és nyomor miatt 
négy és fél millióra.

Egy további csapás volt az irlandi bér­
lőkre a szabad kereskedés behozatala, melyet 
csak részben enyhített a római katholikusok 
emanczipácziőja. Sokkal gyorsabb volt ugyanis 
a mesterségesen felemelt árak természetes leszál­
lása, semmint az újonnan megnyitott, de gya­
korlatban mégis el nem ért előfeltételekhez kö­
tött életpályákra özönlés paralizálhatta volna a 
bérösszegek folytonos emelkedő és tulmagas 
irányi áfát. Emiatt aztán a helyzet ez volt: nagy. 
távollevő földbirtokosok, akiknek szétágazó 
utódai, gyakran félnyomorra jutva, sok külön 
teherrel; nagyszámú bérlő és bérlő;elölt egymásra 
hezitálva ; megélhetést nem engedő bérösszeg, 
tőkehiány, nyomor, A tulajdonos és bérlő közt 
egy rakás közvetítő, egyenes érintkezés ritka;

A legutolsó kimutatásokból látom, hogy a kis 
szigeten lord Donegall 162,961 ; Conyngham 
156,973; Lansdovne 121,349, Kenmare 118,606 
acre területtel bír; ezek mindnyájan legfeljebb 
vadászni mennek Irlandba, Viszont Wyndham 
saját közvetlen tapasztalásából hivatkozik egy 
irlandi földesurra, akinek összes jövedelmét a 
birtokára háromszáz év óta folyvást nagyobbodó 
sulylyal nehezkedő családi terhek annyira meg­
emésztették, hogy az év 11 hónapján képes a 
bérösszegekből megélni, de a 12. hónapot évről- 
évre a dologházban tölti. Hogy ily viszonyok 
közt ő nem engedhet: az világos; az a száz 
meg száz ember, aki előtte részesül a jövede­
lemből, nem érdeklődik iránta; a gondviselő, 
vagy ügynök rendesen lelketlen, a bérlő koldus­
botra jut és egész nagy vidékeken semmi más 
nem látszik, csak a végtelen elhagyatottéig és 
nyomor, közvetlen közelében a világ legelőhaia- 
dottabb földmivelésének és leghatalmasabb tőke­
erejének.

A reform iránya első ízben az volt, bogy 
uj embereket hozzanak uj erélylyel és tőkével, 
a régi birtokosok helyett, akik nem tudnak vagy 
nem voltak képesek gazdálkodni. Az 1848-iki 
Encumbered Estates Acinak ez volt a főczélja, 
egy bizottságot szervezvén minden oly birtok el­
állására, melynek megterheitetése legalább felét 
a jövedelemnek meghaladta. Ez a bizottság 
később (1858) törvényszékké változott át. Az igy­
ei adott birtokok-értéke 50 millió font sterlingre 
becsültetik. Azonban a czél nem volt elérve. Az 
eladott birtokok gazdái legnagyobb részt a régi 
gentryhez tartoztak, akik együtt élve a bérlők­
kel, nem szivattyúzták ki azokat, sőt azok rokon­
szenvesek voltak előttük és viszont. Az uj bir­
tokosok nagyobbára meggazdagodott üzletem­
berek voltak, akik befektetésnek nézve csupán 
a birtokot, a kínálkozó alkalmat teljesen kihasz­
nálták, semmit sem törődve a bérlők sorsával, 
sőt legtöbbször nem is élve köztük. Ez a rend­
szer tehát teljesen csütörtököt mondott.

Közbevetőleg meg kell említenem, hogy 
mig Angliában az állandó befektetéseket a 
földesur teszi meg, sőt az 1864-iki Improvement

of Land Act szabályai szerint a bérlő a tulajdo­
nos akarata ellen is megteheti az v terhére kor­
mányi ellenőrzés mellett, Irlandban nem ez a 
rendszer: ott az építkezések is a bérlő terűéivé 
váltak és azoktól a bérletből elmozdítás egy­
szerűen megfosztotta őket. Ennek természetes 
folyománya volt tán az, hogy az épületek 
nyomora jó képet adott a tényleges nyomorról. 
Wyndham ta'álóan mondja, hogy oiy lakásokat 
látott Maiidban, amelyek szégyenére váltak volna 
a délafrikai kaftiroknuk és én magam ~ láttam 
Kerry ben nem egy oly lakást, amihez képest 
egyáltaláan nem nagy nyomorúságot jelez vgy 
maratna rosi hegyvidéki kunyhó. A La kisebb 
bérlő itt is úgy segít magán, mint nálunk : el­
megy nyári munkára Angliába, szerez, annyit, 
amennyivel elél télen : neki háza és bérlete csak 
arra való, hogy legyen valahol névleges otthona.. 
A nagyobb baj a nagyobb bérlőknél van, ahol 
ez a javítási mód már nem fordulhat elő.

Az 1870-iki Giadstone-féle törvényi egy 
óriás agitáczió előzte meg. A három ,.F" köve­
telménye : Fair rent, Free sale. Fixity of tenure 
(méltányos bérösszeg, szabad eladás és nyugal­
mas bérleti idő), ezen törvény által még nem 
valősittatoit meg. Egyszerűen szentésitteteít és 
egész Maiidra kiterjesztetett az úgynevezett 
ulsteri szokás, amelynek értelmében a bérlő 
csak a bér nem fizetése miatt Kikelhetett ki: 
továbbá minden létező javításra néz ve felállította 
ez a törvény azt az elővételinek hog az a bérlőé, 
s ezért őt kárpótlás illeti. De ezen törvényben 
foglaltattak egyszersmind azon híres, Bricht 
által javasolt szakaszok is. amelyeknek értelmében 
az államkincstár feljogosittatott, hogy 35 év alatt 
fizetendő 5°/o-os annuitások mellett birtok vevő 
bérlőknek a vételár két harmadát előlegezze. 
Voltaképpen ezen szakaszok már korábban. 
1869-ben felvétettek az Irish Chruch Actba. 
amely a megszüntetett irlandi egyház vagyonát 
ugyanilyen feltételek mellett (a vételárnak vsak 
egy negyedét kellett lefizetni) a bérlőknek adta át, 
s tényleg 5000 bérlő élt is az alkalommal. Ezen 
szakaszok is Bright által hozattak be > igy a 
vételi eszmének ő volt az eredeti szerzője. Meg­
kell jegyeznem azt is hogy a parasztimrtokos- 
ság eszméje már korábban ajánltatott Maiidra 
nézve agy a parlamentben, mint azon kivid többek 
közt John Stuart Mill által nyomatékosan.

Hogy az 1870-iki törvény nem volt kielé­
gítő, előre látható volt Folytonosan nőtt a zavar, 
egyik módosítás, egyik bizottság a má-ikaí érte. 
Végre a Shaw Leiévre elnöklete alatt ülésező 
bizottság javaslatára az 1878. és 1879. válságos 
évek nyomása alatt jött létre ugyancsak Gladstone 
alatt az 1881-ki törvény. Merő újítás ez az agrár- 
politika terén. Ez a törvény teremtette meg a 
kettős birtoklást. Tudniillik ezen törvény törvény­
székeket állított fel. amelyekhez a bérösszeg mél­
tányos megállapítása végett akár a tulajdonos, 
akár a bérlő fordulhatott minden 15 évben. K 
törvényszékek biztosították egyúttal a bérletidő 
állandóságát s a bérlők azon jogát, hogy a tulaj­
donos engedélye nélkül is átruházhassák a bér­
letet eladás utján. Tehát biztosította mindazt, 
amit a bérlők követeltek. E mellett a vételárak­
nál a bérlők által leteendő összeget egy harmad­
ról egy negyedre szállította le, a vissza fizetési 
időt pedig 35 évről 49 évre terjesztette ki. e 
ezéira öt millió font sterlinget szavazván meg.

Ezen törvény eredménye sem felelt meg a 
várakozásnak. Joggal utalhatott reá Wyndham, 
hogy az eredmény általános perlekedés és rossz 
érzés lett. A földbirtokosok és bérlők egyaránt 
elégedetlenek voltak. A bérösszegek átlag 
20—25%-kal leszállittattak, de a bérlők itt is el­
nyomásról panaszkodtak, a földbirtokosok pedig 
tényleg szenvedtek, emellett összes tekintélyük 
és befolyásuk elveszett. A bérlők a dolog termé­
szete szerint nem igyekeztek javítani a birtokot, 
félve attól, hogy a bíróság feljebb mgtatja a bér­
összeget, s igy az elégedetlenség és elhanyago­
lás folyton nagyobb és nagyobb lett; semmi 
sem természetesebb tehát, hogy a következő 
törvényhozások már mind azon irány felé for­
dultak, amely a Brigt-féle szakaszokban van
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keliő sikert, gondoskodni kellett más módról, 
amely mellett a szesztermelés értékesítési 
viszonyainak szabályozása elérhető, s igy ennes 
a mezőgazdasági iparnak fentartása biztosít­
ható legven.

Jelentékeny eredmény az, amit a szesz- 
termelő érdekeltség vezetői ez irányban elér­
tek, amidőn a közös czélnak sikerült meg­
nyerniük az ipari szeszgyárosokat is, akik tel­
jes loyalifással viseltetve a mezőgazdasági szesz­
termelés érdekszempontjai iránt, tekintélyes 
tehetőségük felajánlásával szövetségbe léptek 
a gazdasági érdekeltséggel azért, hogy az egy­
séges és nyugodt mederben mozgó üzletmenet 
biztosítása révén a mezőgazdasági szeszterme­
lés esélyektől megóvassék s biztos alapokon 
nyugvó üzeme biztosittassék.

Mindaz, ami a tervezetben mondva van, 
erről és nem egyébről tanúskodik s így tehát 
czikkiró urnák ama aggályai, amelyeket a mező­
gazdasági szesztermelők szószólója gyanánt ki­
mondott, tárgytalanok és csak abból ered­
hetnek, hogy a t. czikkiró ur a tervezetet nem 
ismeri vagy'tévesen értelmezi. I-

dületnek indult, hogy ma a kontinensen vezető 
szerepe van.

Megelégedéssel regisztrálhatjuk, hogy a 
mezőgazdasági szesztermelők tekintélyes érde­
keltsége osztatlan örömmel üdvözölte a moz­
galmat és meleg pártolással viseltetik a. tervezett 
szervezkedés iránt; úgy, hogy ma már a „ma­
gyar központ" létesítése előre is biztosítottnak 
tartható. De erre a bizottság bátran számít­
hatott is. ........

Szesztermelésünk és különösen az értéke­
sítés számos bajai és nehézségei, a féktelen 
versengés szülte károk, az üzletmenet bizony-
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Hogy ily viszonyok közt állandóvá lett Irlandban 
a kötelező eladás követelése, különösen mióta 
két év előtt Salisbury kormányából épp emiatt 
vált ki Russel, s élére lépett ezen agitácziónak: 
egészen érthető.

Viszont érthető volt az is, hogy ily merész 
lépésre nehezen szánhatta el magát az angol 
kormány. Valóban ennél messzebb menő elő­
zékenységet soha még semmiféle kormány nem 
mutatott. Az írek eltérők faj és vallásban,.szoká­
sokban és jellemben az angoloktól. Állandó 
rossz indulatuk köztudomású s folyton kifeje­
zésre is juttatták, legutóbb a délafrikai háború 
idején, daczára az angol állam angol pénzen 
vásárolja ki Irlandból azt, amit még Gladstone is 
angol helyőrségnek nevezett Irlandban : az angol 
földbirtokost. S hogy mennyire megy e tekintet­
ben az angol méltányosság: azt igazolja a jelen 
javaslat.

(Vége következik.)

nem is hallottunk.
Ezért meglepett a „Köztelek1" 52-ik számá­

ban B. L. urnák, „A szeszértékesitö szövetke­
zet8 czimü czikke, mely oly czélzatokat imputál a 
tervezetnek, mintha a szerint a mezőgazdasági 
szesztermelés egyenes áldozatává válnék a köz­
ponti szervezetbe belépett ipari gyáraknak.

Szívesen megengedem, hogy a szeszkeres- 
kedök táborából szóló czikkiró ur egészen más 
szemmel nézi és Ítéli meg a termelők érdek­
szempontjából alakult tervezetet s igy a terve­
zetbe olyan dolgokat is belemagyaráz, a mik ab­
ban nincsenek benne s ugyanezen okból oly 
érvekkel véli megtámadhatónak a tervezetet 
amelyek annak szellemével sem szembe nem állít­
hatók, sem pedig egyébként nem állhatnak meg.

Hogy ezt kimutassam, hosszasan kellene 
talán a tervezet pontozatainak magyarázásába 
bocsájtkoznom; ezt pedig e lap hasábjain 
helyszűke miatt nem tehetem. E helyett azon­
ban rátérek a t. czikkiró urnák arra a tanácsára, 
hogy a mezőgazdasági szesztermelők maguk 
között állítsanak fel szövetkezeti finomítókat. 
Tudjuk azt, hogy ez helyes gondolat és üdvös 
lenne, ha eddig'is már létesült volna számos 
ilyen szövetkezeti finomító. Tudjuk azt is, hogy 
több-kevesebb eredménynyel ezzel a kérdéssel 
a vezetőelemek már jő ideje foglalkoztak, de 
sajnos, nagy számmal ilyen szövetkezeti finomí­
tók nem alakulhattak, részint a tőkehiány,

Személyi Mr. A Kecskeméti Gazdasági 
Egyesület Kenéz Zoltán földbirtokost, az OMGE. 
szövetkezeti titkárát ügyvezető-titkárává vá­
lasztotta. Kenéz Zoltán azok közé tartozik, 
akik a nyilvánosságnak szinte elkerülésével 
igazi lelkesedéssel tettek szolgálatot a magyar 
gazdasági fejlődés ügyének. A pozsonyi kiállí­
tás rendezése terén nagy érdemei vannak s 
eddigi működése nagyon elismerésre méltó a 
magyar gazdatársadalom részéröl. A Kecske­
méti Gazdasági Egyesület szerencsésen válasz­
tott, mert Kenéz Zoltánban e magyar városba 
illő igazi tősgyökeres magyar embert válasz­
tott, aki nagy ügvbuzgóságga.1, a lelkesülés 
hevével fogja szolgálni uj munkakörében vidéké­
nek gazdasági érdekeit.

Gyászlúr. Id. Vantsó Gyula primási ura­
dalmi felügyelő fia. Vantsó Imre’m. kir. honvéd- 
hadnagv Székesfehérvárott, 1903. évi junius

A „Magyar Szeszértékesitö 
Központ.“

Azon időponttól kezdve, hogy a „Magyar 
Szeszértékesitö Központ8 létesítésére irányuló 
mozgalom megindult s a mezőgazdasági termelő- 
érdekeltség és az ipari szeszgyárosok vezetői­
ből alakult előkészítő bizottság nagy és nehéz 
munkáját megkezdte, nemcsak nálunk nyilat­
kozott meg az általános érdeklődés, hanem 
tudtunkkal Ausztriában is feszült várakozással 
néznek a tervezett központ létesítése elé. 
Hiszen ott is ű'igy szemekkel nézik a németek 
hatalmas „Centrale8-jának üdvös és eredmény- 
dus működését, amelynek segélyével az annak 
előtte mérhetetlen nehézségekkel küzdő német

ményezö lépések nem eredményezték a kívántszesztermelés és értékesítés oly hatalmas len-

sasáé, ObernrselObernrseli .llólorgyár Részvénytár
^ f ..— majha-frmkfurt melleit.

P^ Iroda és raktár: Bécs, VII., L
GNOM“ BENZIN - PETROLEST - MOTORLEGOLCSÓBB
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jelezve, hogy t. i. könnyebbé tegyék a bérlőnek 
a föld megvásárlását.

Határozott lépést tett előre e tekintetben 
az 1885-iki úgynevezett lord Ashbourne Act, 
amely szerint az egész összeg előlegeztetik az 
államkincstárból 49 évi 4° o annuitás mellett, e 
czélra további öt millió iont sterling folyósittat- 
ván. Az ezutáni törvényhozások is folyton ezen 
irányra fektették a fősulyt, mig végre a jelen 
törvényjavaslat határozottan kitűzi az elvet: az 
irlandi agrárkérdést úgy oldani meg, hogy az 
állam segítse a bérlőket kivásárolni a bir­
tokosokat.

A változás teljesen kikerülhetetlen volt. A 
kettős tulajdon rendszere — melyet eredetileg is 
főleg a tényleges helyzet nyomása alatt fogadtak 
volt el — teljesen tarthatatlanná vá t, s minél 
inkább szaporodott azoknak száma, akik a Bright 
féle szakaszok értelmében s azoknak a törvény 
hozás által folyton kedvezőbbekké váló rendel­
kezései szerint megvásárolták bérleteiket, annál 
nagyobb volt az ellentét a bérlők és a tulajdono­
sokká válók közt. Ugyanis, amint a, jelenlegi 
törvényjavaslat első bemutatásakor (márczius 26) 
kiemeltetett, a kormánysegélylyel megváltott bir­
toknak 68 évre fizetendő törlesztési ára évente 
20—45%-kal kisebb terhet okozott a bérlőnek 
mint a jelenlegi puszta bérösszeg. 0 tehát nem­
csak a tulajdonjogot szerzi meg, de ugyanekkor 
évi terhe is 20—45%-kal kevesbedik. Képzeljünk 
már most egymás mellett két ily bérlőt. Az 
egyiknek földesura nem akarja eladni birtokát, 
igy bérlője állandóan, tulajdonjog nélkül fizetés 
pedig jelentékenyen többet mint szomszédja, aki 
kevesebb pénzzel a tulajdonjogot is megszerzi. 
Hogy ily viszonyok közt állandóvá lett Irlandban 
a kötelező eladás követelése, különösen mióta 
két év előtt Salisbury kormányából épp emiatt 
vált ki Russel, s élére lépett ezen agitácziőnak: 
egészen érthető.

Viszont érthető volt az is, hogy ily merész 
lépésre nehezen szánhatta el magát az angol 
kormány. Valóban ennél messzebb menő elő­
zékenységet soha még semmiféle kormány nem 
mutatott. Az írek eltérők faj és vallásban,,szoká­
sokban és jellemben az angoloktól. Állandó 
rossz indulatuk köztudomású s folyton kifeje­
zésre is juttatták, legutóbb a délafrikai háború 
idején, daczára az angol állam angol pénzen 
vásárolja ki Irlandból azt, amit még Gladstone is 
angol helyőrségnek nevezett Irlandban : az angol 
földbirtokost. S hogy mennyire megy e tekintet­
ben az angol méltányosság: azt igazolja a jelen 
javaslat,

(Vége következik.)

A „Magyar Szeszértékesitő 
Központ.“

Azon időponttól kezdve, hogy a „Magyar 
Szeszértékesitő Központ" létesítésére irányuló 
mozgalom megindult s a mezőgazdasági termelő- 
érdekeltség és az ipari szeszgyárosok vezetői­
ből alakult előkészítő bizottság nagy és nehéz 
munkáját megkezdte, nemcsak nálunk nyilat­
kozott meg az általános érdeklődés, hanem 
tudtunkkal Ausztriában is feszült várakozással 
néznek a tervezett központ létesítése elé. 
Hiszen ott is irigy szemekkel nézik a németek 
hatalmas „Centrale“'-jának üdvös és eredmény- 
dus működését, amelynek segélyével az annak 
előtte mérhetetlen nehézségekkel küzdő német
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dületnek indult, hogy ma a kontinensen vezető 
szerepe van.

Megelégedéssel regisztrálhatjuk, hogy a 
mezőgazdasági szesztermelők tekintélyes érde­
keltsége osztatlan örömmel üdvözölte a moz­
galmat és meleg pártolással viseltetik a tervezett 
szervezkedés iránt: úgy, hogy ma már a „ma­
gyar központ“ létesítése előre is biztosítottnak 
tartható. De erre a bizottság bátran számít­
hatott is.

Szesztermelésünk és különösen az értéke­
sítés számos bajai és nehézségei, a féktelen 
versengés szülte károk, az üzletmenet bizony­
talansága, az ausztriai szesz újból szabaddá 
vált beözönlésének súlyos veszedelme mind­
megannyi ok ugvanis arra. hogy hazai szesz- 
termelésünk fentarthatásának biztosítására egy 
oly központi szervezet megalkotására vállal­
kozzék a bizottság, amely szervezet képes lesz 
egyfelől ellensúlyozni a fenyegető veszélyt, 
csökkenteni a mai nehézségek káros hatását 
és egy egészséges egyöntetű üzletmenet létre­
hozása mellett biztosítani egyszersmind azt, 
hogy a szesztermelés nemcsak egy szükséges 
rossz — hanem egy, a munka, a koczkázat ará­
nyában álló hasznos vállalkozássá váljék és 
maradjon. Ezt pedig az összérdekeltségnek 
meg kellett értenie.

Az érdekeltség minden egyes tagjának 
megküldött egyezmény! tervezet fényes tanú­
bizonysága annak, hogy itt arról, mintha az 
ipari szeszgyárosoknak volnának titkos vagy 
hasznothajhászóczéljaik,vagy hogy a mezőgazda­
sági szesztermelés érdekszempontjai csorbát 
szenvedhetnének, szó sem lehet. Ilyen véleményt 
nem is hallottunk.

Ezért meglepett a „Köztelek" 52-ik számá­
ban B. L. urnák, „A szeszértékesitő szövetke­
zet“ czimü czikke, mely oly czélzatokat imputál a 
tervezetnek, mintha a szerint a mezőgazdasági 
szesztermelés egyenes áldozatává válnék a köz­
ponti szervezetbe belépett ipari gyáraknak.

Szívesen megengedem, hogy a szeszkeres­
kedők táborából szóló czikkiró ur egészen más 
szemmel nézi és ítéli meg a termelők érdek­
szempontjából alakult tervezetet s igy a terve­
zetbe olyan dolgokat is belemagyaráz, a mik ab­
ban nincsenek benne s ugyanezen okból oly 
érvekkel véli megtámadhatónak a tervezetet 
amelyek annak szellemével sem szembe nem állít­
hatók, sem pedig egyébként nem állhatnak meg.

Hogy ezt kimutassam, hosszasan kellene 
talán a tervezet pontozatainak magyarázásába 
bocsájtboznom; ezt pedig e lap hasábjain 
helyszűke miatt nem tehetem. E helyett azon­
ban rátérek a t. czikkiró urnák arra a tanácsára, 
hogy a mezőgazdasági szesztermelők maguk 
között állítsanak fel szövetkezeti finomítókat. 
Tudjuk azt, hogy ez helyes gondolat és üdvös 
lenne, ha eddig is már létesült volna számos 
ilyen szövetkezeti finomító. Tudjuk azt is, hogy 
több-kevesebb eredménynyel ezzel a kérdéssel 
a vezetőelemek már jó ideje foglalkoztak, de 
sajnos, nagy számmal üyen szövetkezeti finomí­
tók nem alakulhattak, részint a tőkehiány, 
részint a vállalkozási képesség és erő hiánya 
és a helyi körülmények különböző nehézségei 
miatt. És mert az e tekintetben tett kezde­
ményező lénések nem eredményezték a kívánt

kellő sikert, gondoskodni kellett más módról, 
amely mellett a szesztermelés értékesítési 
viszonyainak szabályozása elérhető, s igy ennek 
a mezőgazdasági iparnak fentartása biztosít­
ható legyen.

Jelentékeny eredmény az, amit a szesz­
termelő érdekeltség vezetői ez irányban elér­
tek, amidőn a közös czélnak sikerült meg­
nyerniük az ipari szeszgyárosokat is, akik tel­
jes kvalitással viseltetve a mezőgazdasági szesz­
termelés érdekszempontjai iránt, tekintélyes 
tehetőségük felajánlásával szövetségbe léptek 
a gazdasági érdekeltséggel azért, hogy az egy­
séges és nyugodt mederben mozgó üzletmenet 
biztosítása révén a mezőgazdasági szeszterme­
lés esélyektől megóvassék s biztos alapokon 
nyugvó üzeme biztosittassék.

Mindaz, ami a tervezetben mondva van. 
erről és nem egyébről tanúskodik s igy tehát 
czikkiró urnák ama aggályai, amelyeket a mező- 
gazdasági szesztermelők szószólója gyanánt ki­
mondott' tárgytalanok és csak abból ered­
hetnek, hogy a t. czikkiró ur a tervezetet nem 
ismeri vagy tévesen értelmezi. zf. A
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Személyi Mr. A Kecskeméti Gazdasági 
Egyesület Kenéz Zoltán földbirtokost, az OMGE. 
szövetkezeti titkárát ügyvezető-titkárává vá­
lasztotta. Kenéz Zoltán azok közé tartozik, 
akik a nyilvánosságnak szinte elkerülésével 
igazi lelkesedéssel tettek szolgálatot a magyar 
gazdasági fejlődés ügyének. A pozsonyi kiállí­
tás rendezése terén nagy érdemei vannak s 
eddigi működése nagyon elismerésre méltó a 
magyar gazdatársadalom részéről. A Kecske­
méti Gazdasági Egyesület szerencsésen válasz­
tott, mert Kenéz Zoltánban e magyar városba 
illő igazi tősgyökeres magyar embert válasz­
tott, aki nagy ügybuzgósággal, a lelkesülés 
hevével fogja szolgálni uj munkakörében vidéké­
nek gazdasági érdekeit.

GyászMr. Id. Varitsó Gyula primási ura­
dalmi felügyelő fia. Fanfeo Imre’m. kir. honvéd­
hadnagy Székesfehérvárott, 1903. évi június
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hó 29-én váratlanul elhunvt. Mély részvéttel 
adózunk a fájdalommal sújtott családnak.

A liszt vizsgálat és a főváros. A legutóbbi 
időben a főváros szigorúan vizsgáltatja a for- 
lomba hozott lisztet. A maiomtuiajdonosoknak 
azonban nem tetszik a vizsgálat módja, miért 
is a magyar malomegyesület Krausz Lajos elnök 
vezetésével arra kérte a polgármestert, hogv 
hívjon össze értekezletet, amelyen megvitatják 
azt. hogy a jövőben milyen eljárást kivannak a 
lisztvizsgálatoknál. Halmos János polgármester 
megígérte, hogy tanulmányozni fogja a dolgot s 
legközelebb bizalmas értekezletet fog e tárgy­
ban összehívni. Az elintézésnek eme módjával 
nem érthetünk egye'. Nem bizalmas, hanem 
nyilvávos értekezletnek kellene ez ügyet tár­
gyalni, mert a iiszthamisitások oly mérveket 
öltenek, amelyek minden képzeletet felül múl­
nak. A fehér kukoriczaliszt es burgonyaliszt 
lassan túlsúlyra jön a búzalisztben és a kenye­
rek, amelyek forgalomba jönnek, akármi más, 
csak nem búzalisztből készülnek. Végre is nem 
lehet korlátozni senkit abban, hogy azt egyék, 
amit akar és azt vegyen, amit akar, de nem 
szabad tűrni azt, hogy a vevő tévedésbe legyen 
ejtve és azt hívén, hogy buzakenveret vesz, 
minden egyébbel, csak nem buzakenyérrel trak- 
talják az eladók. Ennek a kérdésnek nagy nem­
zetgazdasági jelentősége is van. Miért is nem 
bizalmas, de nyilvánosnak kell lenni annak az 
értekezletnek, amely a lisztkérdést tárgyalja. A 
főváros lakossága elvárhatja a polgármestertől, 
hogy az élelmezési kérdésben nem rendeli alá 
a majdnem millióra menő lakosság érdekét egy 
szűk érdekkörnek.

Szőlő- és gyümölcskivitelünk. A szőlő és 
gyümölcs fokozottabb mérvű exportálására ala­
kult Magyar Szőlő- és Gyümölcstermelők Szö­
vetkezete most számol be múlt évi működésé­
ről. A közgyűlés elé terjesztendő igazgatósági 
jelentés szerint múlt évben a kivitel nem járt 
az előző évekhez hasonló eredménynyel. A 
szövetkezet a múlt évben 1634 q *82 kgr. 
csemegeszőlőt vitt ki a berlini piaczra. amelyet 
54,297 márkáért értékesített. A költség kitett 
24.357 márkát, igy a tiszta bevétel 29,941 
márka, vagyis 35,079 korona. Egy-egy méter­
mázsa eladása után a termelő 21 korona 40 
fillért kapott csemegeszőlőjeért. A kivitel csök­
kenésének oka az volt, hogy a magyar szőlő 
csak későn jelent meg a berlini piaczon, 
amikor az olasz szőlő már elfoglalta azt. Az olasz 
szőlő minősége jóval silányabb a magyarénál, 
hogy a versenyt ezzel mégis kiállja, annak oka 
az, hogy az olaszok egyenletes árut visznek 
tetszetős csomagolással a piaczra. A magyar 
szőlő, daczára a kedvező vasúti összeköttetésnek, 
rossz állapotban érk szik ki, aminek oka főleg 
a rossz csomagolásban és a sokszori vasúti 
átrakásban rejlik. A szövetkezet ezért elhatá­
rozta, hogy díjtalanul bocsát tagjainak a cso­
magolásban jártas szakembert rendelkezésére, 
aki a tetszetős csomagolásra a munkásokat ki­
oktassa. Elhatározta ezenkívül, hogy a fonto­
sabb gyümölcspiaczok: Bécs, Brünn. Prága, 
Drezda, Lipcse, Boroszló, Krakó és Lemberg 
tanulmányozására kiküldi egy tisztviselőjét, úgy, 
hogy az idén a szőlőidény beálltával Berlinen 
kívül ezekre a helyekre is megkísérli a kivitelt. 
Ezenkívül a kistermelők érdekében Budapesten 
gvüjtőszolgálatot szervez. A kedvezőtlen viszo­
nyok daczára a szövetkezet mérlege nyereséget 
tüntet fel. A közgyűlés julius hó 13-án lesz.

A központi szőlészeti kísérleti állomás. 
Az 1896. évi V. t.-cz. utasította a földmiyelési 
minisztert egy központi szőlészeti kísérleti állo­
más létesítésére. A földmivelési miniszter a 
Törökvész-dülö délnyugati lejtőjén a Svábhegy 
oldalán 103,200 koronáért mintegy 12,000 CJ-öl 
területű telket szerzett meg az államkincstár­
nak, erre épült az a hatalmas épületcsoport, 
amely magában foglalja a szőlészeti kísérleti 
állomást, a felső szőlő- és borgazdasági tan­
folyam czéljaira szolgáló helyiségeket. Az inté­
zet pavillon-rendszerben épült. A központi 
épületben vannak az irodák, a könyvtár és a

múzeumok, a tanfolyam előadási terme, a hall­
gatók számára szükséges laboratóriumok,továbbá 
egy terem, a közönség részére rendezendő nép­
szerű előadások czéljaira. A központi épület 
mögött négy pavilion emelkedik, amelyekben a 
kísérleti czélokra szolgáló laboratóriumok vannak. 
Ez a négy pavilion mindegyike egy-egy külön 
munkakörnek lesz a rendelkezésszerü hajléka. 
Az észak felé eső a növény-élettani és növény­
kór'an i kutatások, a másik az erjedés tani, a 
harmadik a vegytani, végül a negyedik a gya­
korlati szőiőmüvelési és borkezeíési kísérletek 
czéljaira szolgál s evégett el van látva bor- 
pinczévei is. A két első pavilionban végzik a 
szőiőbetegségek s nz erjedést előidéző tényezők 
élettani, a tudomány mai állásának megfelelő 
vizsgálatokat. Az épületcsoport előtt és mögött 
szőlőültetvény van különféle európai és amerikai 
fajtákból, köztük 5—6 éves teljes termőképes- 
ségü tőkék. Az intézet az 1896. V. t.-cz. által 
engedélyezett 2.400.000 K. befektetési költségből 
1.200.000 K. költséggel épült s még ez évben 
átadják rendeltetésének.

Aratógép bemutatás. Az Esztergom vidéki 
Gazdasági Egyesület f. év julius hó 13-án a 
főkáptalani uradalom Nánás gazdaságában (az 
indóházhoz közelfekvő táblán) aratógépek mű­
ködését mutatja be, amelyen résztvesznek a 
Mc. Górnick gépgyár kévekötő aratógépjével, 
ezenkívül még több gyáros is kilátásba helyezte 
aznap aratógépjei bemutatását. Az aratás 
kezdete d. e. 9 órakor lesz.

Pályakérdések. A m.-óvári gazdasági aka­
démiai hallgatók gazdasági egyesülete a jövő 
tanévre a következő pályakérdéseket tűzte ki: 
1. Mily mértéiben vehető igénybe a talaj ereje 
és mikor s mily mértékben kell azonkívül trá­
gyázni 2. „A tejgazdaság üzemi és üzleti je­
lentősége,“ Dij 50—50 kor. A pályamunkák 
1904. év május 1-ig az egyesület elnökségéhez 
benyújtandók. Pályázhatnak az egyesület tagjai 
s a volt tagok az akadémia elhagyása után még 
két évig.

A czukorkerdés. A czukorkontingentálásí 
törvény, melyet Magyarországon és Ausztriában 
beterjesztettek s Ausztriában el is fogadtak 
tárgytalanná vált és ennek folytán arra vannak 
utalva a czukorgyárak, hogy magánkartel alak­
jában használják ki azon 6 frank vámot, 
amelyet a brüsszeli egyezmény a résztvevők­
nek engedélyezett. Minthogy Ausztria és Magyar- 
ország a brüsszeli egyezményben továbbra is 
részt akar venni, arról van most szó, hogy 
mily alapokra helyezkedjenek a gyárak. Ausz­
triában már mozognak a városok. A nvers- 
czukorgyárosok és czukorfinomitók között azon­
ban már is nagy differencziák vannak. De úgy 
látszik, differencziák fognak fölmerülni az osztrák 
és magyar gyárosok között is. Az osztrák lapok 
nem titkolják azt, hogy az osztrák gyárosok 
azt fogják követelni a magyaroktól, hogy abból 
a haszonból, amely a magyar fölemelt terme­
lési hányadból származni fog, nekik is juttas­
sanak részt a magyar gyárak. Ezt a követelést 
azzal fogják indokolni, hogy Magyarország csak 
azért érhet el majd jobb árakat, mert a világ- 
piacz versenyének rohama földrajzi fekvésénél 
fogva első sorban Ausztriát fogja érni. Állítólag 
Bernaezky Ödön osztrák miniszteri tanácsos és 
Piepitz Miksa min. titkár azért jöttek Buda­
pestre, hogy a magyar minisztérium szakelő­
adóival ebben az ügyben is tárgyaljanak. Bár 
a czukorkontingentálásí törvény]avaslatból nem 
lesz semmi, azért alig hiszszük, hogy az osz­
trák kiküldöttek kedvező hangulatra találjanak 
a részesedést illetőleg. A magyar fogyasztás 
Magyarországé. Ehhez az elvhez szívósan 
ragaszkodik minden magyar politikus, mert 
igazságos. Olyan érv, hogy a földrajzi nehéz­
ségek okozta helyzetét Ausztriának mi orvosol­
juk, csak akkor számíthatna elfogadásra, ha 
más téren Ausztria ezt nekünk viszonozná. A 
gabona és állati értékesítésnél mi vagyunk 
kedvezőtlenebb helyzetben és ha Ausztria ezt 
nekünk kiegyenlíteni akarná, akkor nekünk sem 
lenne szavunk az ellen, hogy a czukorkérdés-

ben Magyarország legyen az előzékeny Ausztria 
irányában. Azonban nyugodtak vagyunk a rész­
ben, hogy Ausztria, a recziprcczitásra nem is 
gondol s igy tehát nincs meg az alapja annak, 
hogy Magyarország a bőkezű adakozó szerepét 
játszsza.

A hnsvámokemelése Fraiiemországban. 
Hogy mennyire határozott az agrár irányzat a 
franczia képviselőházban, arra nézve ni1 okozást 
nyujhat a franczia képviselőház június 29-iki 
ülésének lefolyása, amely a kormány szándéka 
ellenére a hús vámok tetemes felemelését ered­
ményezte. Debussy terjesztette elő indítványát 
arra, hogy a külföldről behozott marhara és 
húsra kivételt vámokat emeljék tol. Mougeot füld- 
miveiési miniszter hangsúlyozza a belföldi álku- 
tenyésztés fellendülését, ami Delcussé minisz­
tert arra indította, hogy a >•/.< mszéd hatalmak­
kal, nevezetesen Angliával és Belgiummal tár­
gyalásokat indítson, hogy határaikat nyissák meg 
ismét a franczia állatok előtt. A kormány ennél a 
külföldi állategészségügyi viszom ok javulásának 
következményeit tartotta sz< m előtt, de nem 
gondolt arra, hogy a helyzet indokolttá tenné 
a vámok felemelését. Debussy ujoól ajánlja az 
általa javasolt vámtételeket, amelyeket a kamara 
406 szavazattal 196 ellenében elfogadott. 
Franezíaország ennélfogva akkor, ha a szená­
tus is hozzájárul e határozathoz, csatlakozik a 
középeurópai államok azon vámpolitikájához, 
amely a hús- és élő állatbehozatal ellen irányul 
s ha tényleg testté váland az ige, akkor az 
agrárvédelem Francziaországban az egész vona­
lon keresztül lesz vezetve.

Közlemény. A Magyar Folyam- és Tenger­
hajózási r. t. junius hő 30-án tartotta nyolcza- 
dík rendes évi közgyűlését Kornfeld Zsigmond 
elnöklete alatt. A közgyűlés helyesléssel vette 
tudomásul az évi jelentést, megadta az igaz­
gatóságnak és felügyelő-bizottságnak a fel­
mentvényt, elfogadta az igazgatóság indítvá­
nyát, hogy az 1902. évi osztalék 9 koronában 
állapittassék meg és újból megválasztotta a 
felügyelő-bizottság tagjait. Az elért eredmény 
az előző évhez képest egy százalék javulást 
mutat. A társaság teljesítésének ismertetésére 
kiemeljük az évi jelentésből, hogy a társaság 
hajóparkja az elmúlt évben 17,203 ind, lóerő­
vel bíró 43 gőzösből, 117,066 tonna hord- 
képességü, 241 uszályhajóból, továbbá 72 pon­
tonból, illetőleg állomási hajóból és 1 mentő- 
dereglyéből állott. A társaság hajóinak értéke 
felszerelés nélkül 14.920,621 korona 52 fillér, 
mig a felszerelés 1.714.402 korona 82 fillérre 
rúg. A gőzösök 4474 utat tettek 82780 menet­
óra alatt és a megtett utak hossza együtt 
832,001 km.-t teszem A szeméíykilométerek 
száma 30.091,096 és az árutonnakilométereké 
286.585,791 volt. A szállított személyek száma 
482,891, az áruk súlya 5.220,809 q. A társa­
ság gőzösei e teljesítményeken kivüí 665 ide­
gen uszályhajót vontattak, amivel a magán­
hajózásnak tettek szolgálatot. A társaság tar­
talékai — 10 millió korona alaptőkével szem­
ben — 5.413,918 korona 38 fillért tesznek ki. 
A nyolezadik szelvényt inától fogva a társaság 
pénztára és a Magyar Általános Hitelbank 
váltja be. Az igazgatóság a közgyűlést követő 
alakuló ülésen elnökké újból Kornfeld Zsigmond 
urat, alelnökké pedig Pékár Imre. urat válasz­
totta meg.

Pályázat vinczellérískolába való felvé­
telre. A pozsonyi m. kir. vinezéllériskola igazgató­
sága a f. évi október 1-én kezdődő tanfolyamra 
pályázatot hirdet. Feltételek : Keresztlevéllel iga­
zolandó legalább 16 éves kor ; a népiskola összes 
tanfolyamainak bevégzése; ép, erős, a gyakorlati 
munkák végzésére alkalmas testalkatot igazoló 
orvosi bizonyítvány: szülői vagy gyárai bele­
egyezés. Lakás és ellátás fejében 280 korona 
fizetendő 10 havi részletben, mely összeg fizetése 
alól szegénységi bizonyítvány alapján s ha erre 
egyébként érdemesek, egészben vagy részben 
felmenthetők. Az 1 koronás bélyeggel ellátott 
és a nm. földmivelésügyi m, kir. minisztériumhoz 
czimzetí kérvények i. é. augusztus 31-ig nyúj­
tandók be az iskola igazgatóságához. Az igaz-
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ERESKEDELEM,TŐZSDEgatóság egyúttal értesíti az érdeklődőket, hogy 
ä július 30"ári végző tanulók közül nehányan 
szőlőkezelői, pinczekezelői, kertészt vág . gyakor­
noki állást keresnek.

Budapesti gabonatőzsde.
(Guttmann és Wahl budapesti termenv- 

bizományi czég jelentése.)
Napi jelentés a gabonaözletröl.

1903 julius 2.
Készbuza erős kínálat és a malmok további mér­

sékelt vételkedve mellett ma is lanyha irányzatú volt. 
Elkelt körülbelül 15.000 mm. 10 fillérig olcsóbb árakon.

Rozs mérsékelt forgalom mellett 5—10 fillérrel 
olcsóbb: azonnali szállításra 12—12-50 kor.-ig érhető el, 
helyben és helybeli egyenértékben.

Takarmányár))a üzleti elen, helyben és Kőbányán

Nyílt tér.*)
Az aratás megkezdése alkalmából ez idén 

is olvasóink szives figyelmébe ajánljuk Kramer 
Lipót nagykereskedő czég — Budapest. TKál- 
mán-utcza 3 -— lapunkban megjelent hirdetését. 
Gazdaközönségünk mindennemű anyagjainak 
beszerzése végett ezen jó hírnévnek örvendő 
czéghez fordulhat, a hol mindig meghízható 
előnyős kiszolgálásban részesül. Egy levelező­
lapon kifejezet kívánságra a czég szívesen 
küld árjegyzéket, vagy a beszerzendő czikkre 
külön ajánlatot.

K-&B takarmányliszt

Rozsliszt
11*60 k.-ig

10-80 10.40 10.10

Lujza gőzmalom r.-t, jelentése a „Köztelek 
részére. Budapest, 1903. julius hó 2-án Netm-irak 50 
kgként, Budapesten, elegysuly tisztásukként, zsáKostiL. 
Kötelezettség nélkül.
Szám: 0. U j
XTkT 12-70 12*49 Ti

Szuperfoszfátot 
Stassfurti kainitot

«avatott 12.4*'» tiszta káfe«23-240/*
kensavaskáli tartatommal

Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 40*^ tiszta káti-74 766 o 
kensavaskáli tartatommal

Kovasavas-kálit
(debánytrágyázásra) továbbá min­
dennemű egyéb mütrágyaféléket 
azonkívül

Rézgáliczot
(98—99f °) elismert kitűnő minő­
ségben legolcsóbban szállít a

“HUNGÁRIA”
üOTRAGYA, KÖiSAY £S VEGYI IPAR RESZV.-TtóSASÁG 

BUDAPEST, V, FÜRDÖ-UTCZA 8. sz.

11.60 1V20 10.90 10.40 10.10

Ár korona : 4 20 4*20 

tíozsiisztárak :
(! o/L I. FR. U, D/b.__ ül. Rkorpa

.0.70 10.1011.90 11.50 11.10

itracse „Kiratymaíom6 üzleti tadó 
részére, 1903 julius 3-á i
R o z e 1 i s * t
L i. WR. n. íi/b___m.

Ár ; Ko
Köleskása

: Kor. 13.— 12.50 12.— n-»« - •’
Kukoriczadara: finom (polenta) közép goromba

RizsttóarmányUMt Kir&lymalmi derese lakarmftnydg»
4.00 F_6.30 K.5.20 K.

Rizskorpa Ror.asorp*________ _____
3.50 4.70

Áraink 60 kg.-ként, helyben, elegysuly tisztásai­
nak véve, zsákkal együtt értendők.

-41-80 K. nyers-
Budapesti lóvásár,

(Eredeti jelentés a .Köztelek* 
1903. julius 2.

Fölhajtatott:
Jobb minőségű hátasló _ ... — d
Könnyű koesiíó (jukker)------  15
Nehéz kocsiló (hintós) -------- f>0
Igás kocsiló (nyugati véri ... 40
Ponny ................. — —
Fuvaroslovak —..........—
Parasztlovak ... — —
Alárendelt minőség — 

összesen

Eladatlan maradt — —
Irányzat: a vásá

Budapesti jnhvásar.
(Eredeti tudósítás a „Köztelek* :

1903. jnnius 30.
Fölhajtatott:

'01 drb juh 
— drb juh

Arak.
(drb-klnt korona

1902. ért forgalom: 28000 bál,

Felhívjuk ■ •_ _•
a t. ez. gazdaközSnség 
.... figyelmét

690 drb

A központi vásárcsarnok árujegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelmiezikkek árairól.

A Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövet­
kezete üzleti jelentése. 1903. julius 3,

Az üzletmenet csendes lefolyású.
Husnemüek jegyeznek -. marhahús 1-12—1-20 K., 

helvbeli borjúhús 1-12—1-20 K„ vidéki borjúhús —.90— 
1.— K. Bárány darabja koronával értékesül. Sertés­
hús 1. 1.20 K.

Füstölthus (vidéki) kilogrammja —80—1.— K., 
hazai sonka 1"60—1*80 K.

Élőbaromfi párja 2------ 2 60 K.. rántani való csirke
páronkint —90—1-80 K. Vágott hízott liba 1-20-1-40 K.
kacsa V40 —1.50 K., vágott hízott pulyka----- koronával
értékesül kilónként.

A vajüzlet lanvha.
Teavaj íczentrifugált): 1*70-2-— K.-t, főzöva; 

1-40—1.60 K.-t jegyez. Tehéntúró küója 14 fillérrel
keit 61 Zöldségfélék : Ujburgonya (wagonáru) sárga 0'-----

drb kecske 
drb kecske

Magyarországból — .
Szerbiából...------- --

Összesen.
Eladatlan maradt—

drb kecske.01 drb juh
— drb juh — drb kecske

Árak
(kilogrammonként élősúlyban, korona értékben).
v 15 per kgr„ pArontdnt

48—50 fill. 40—45 korElsőrendű hízott űrü .........
Középminőségü hízott tirü 
Legelőn javított ürü (anya)
Kisorolt kos...........................
Szerbiai juhok-----------------

„ kecskék ._ ..........
Húsos bárányok ------------
Középminőségü bárányok— 

Irányzat: A vásár h;szerkesztőség») Az e rovat alatt közlőitekért a 
elelősséget nem vállal.
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■kint élősúlyban minden levonás nélkül fillérekben)

ÉHÉ

mtm

; ..V

Wmgm

mm

Iám.

t jegyez
0 K.

t 30—60

4

apróbb

1 tudósi-
[is 2-án

lés bajó-

|30 8 30
romba

14.40

_ni _
0-—

’íöztelek“
ak 60

kostul.

10 10.10

Rkorpa

7 30

[ 10-25 
nyútiri

sztasulv-

rali
ni korona

-420 
-320 

I)—300

P—134 
ű—100

kecske
kecske

»kecske.
kecske

t>en). 
önkin t
-45 kor

Budapesti szurómarhavásár.
1903. julitis 2

Árak
ikilogrammonkiut él6- 
súlyban ragyvágőaely 

ban fillérekben.
I. oszt. U. oszt

26 drb

Fölhozatoít r

Mtv-Írországból élő borjú 
„ szurott „

Ai; sztriából élő borjú........ .
„ szurott „_____

Magyarországból élő bárány 
„ szurott „ 

Ausztriából élő bárány
szurott „ ' ...

86—102 72—84

Össze:sen 726 drb

Irányzat: élénk, az árak 3—4fillérrel emelkedtek.

Budapesti gazdasági és tenyészmarliavásár.
(Eredeti jelentés a .Köztelek“ részére.)

1903. julius 2-án.
Fölhajtatott:

Elsőrendű magyar jármos ökör 
Másodrendű „ „ ,,
Alárendelt min. magy. járm. ökör.
Tarka növendéktinó  _______ i
Hi fialni való tinó ____ ... ,.   
Tarka fejős tehén... ... .............
Bonyhádi fejős tehén _ _ ...
Jármos bivaly... ... ...
Tenyészbika  ______ _____ _ _

Árak
(drb-kint K.-ban) 
21 drb 395—

320—330

200—280
250-340

Összesen 201 drb
Eladatlanul maradt ............................ 14 „

Irányzat: A vásár hangulata élénk.

Budapest ferenczvárosi sertésconzumvásar
(Eredeti jelentés a ..Köztelek“ részére.;

W)3. június 26-iól július 2-ig

Heti iőihajtás 
összege

j Érkezett
1 waggon

> . , tiertesköz-í ,
Érkezett vágóhídra I Ela<iat- 
összesen :elazál]ltta-!iantLl ma" 

darab tott 1 radt

junius 26-tó! 
julius 2-ig

1 100
j

3697 3705 73

június 26.; 
julius 2 í

Arak élősúlyban levonás nélkül jegyeztetnek. 
Irányzat: Vásár élénk.

Budapesti vágómarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.' 

1903. julius 2.

Fölhajtás összege:
Uj fölhajtás ... 2939 drb 
Múlt vásárról

visszamaradt 42 „
Összeg ... 2981 drb 

Eladatlan maradt 3 drb 
Származási hely szerint: 

Magyar eredeti 1544 drb 
Magyar tarka —
Szerbiai marhák 
Horvátorsz. mar­

hák ... — ...
Boszniai marhák 

összeg

389
999

2981 drb

Minőség szerint:
Elsőrendű hízott 569 drb 
Másodrendű „ 1989
Alárendelt minő­

ség ... ......... 269 „
Növendékmarha 21 „
Bivaly ............... 133 „

Összeg_ 2981 drb
Nem szerint

Bika____ — $85 drb
Ökör ______— 2101 „
Tehén _______  695 „
Bivaly .............- — »

öaszee ... 2981 drb

áL r a k

I. rendű II. rendű ül. rendű

Magvar hízott ökör 66—74 58—64 48—56
Tarka hízott ökör ... 68—76 60—66 50—58
Szerbiai ökör------- 62—67 55—60 48——53
Tehén _ . ------- 62—69 53—66 44—51
Bika ...................— 68—74 60—66 52—58
Növendékmarha — — 50—68
Bivaly ---------------- 40—50

Irányzat: változatlan: árak változatlanok.

Bécsi szarvasmarha vasá1-
(Eredeti jelentés a »Köztelek« részére.)

1903. junius hó 30-án.
Minőség szerint

Hízott marha _____
LegelömarhafW eidev.)
Csontozni való.........

Összesen..

Nem szerint:

drb
3136

1077

4213

Flilhajták összege:
drb

Hízott és legelőmarhá­
ban főihajtás _____ 3136

Csontozni való marhá­
ban fölhajtás____ 1077

Összesen.... 4213 
Eladatlan maradt _ ------

Származási hely szerint;
Magyarországi ... ... 3552 
Gaiic. s bukovinai ._ i82 
Osztrák tartomá­

nyokból .............  479
Összesen... 4213

Árak: (100 kilogrammonként élősúlyban koronaértékben 
fogyasztási adó nélkül.)

L II III.
rendű rendű rendű

Magyar hízott' ökör_ 70—74- 64—69 54—63
Gaiicziai hízott ökör_ 72—78------ —— 64—71 58—63
Tarka hízott ökör ... 7«—8!----------- 68—77 58—67
Bikák.......................... . 54—74-———-----------------------
Hízott tehén _ ......... 52—70----------- ------------ ------------
Legelőmarha____  ..---------------------------------------------
Csontoznivaló marha
Bivaly____  _______
Konzerváru (selejt.) ._ — 

irányzat: élénk 1

52-74-
36-52-

2 korona áremelkedéssel.
Bécsi szarómarhavásár.

(Eredeti jelentés a »Köztelek« részére.)
1903. julius hó 2

Fölhozatal:
ink

;kilogramm-.,nkint tűié­
re tiszta súlyban)

I. oszt. n. oszt.

Élő borjú ... — - -
Leolt borjú-------— — 3402

drb
102—116 80—100

Leölt bárány 92 12—26 páronként
Elő bárány.....................
Leölt sertés ... .. ... 1051 •> 92—112--------
Leölt juh .................... 160 drb 84—100 --------

Összesen 4705 drb
Irányzat: lanyha.

Bécsi juhvásar.
(Eredeti tudósítás a .Köztelek* részére.)

1903. julius 2.

Fölhajtás:

Magyarországból .. 
Galicziából... — ... 
Osztrák tartomá­

nyokból ______
Összesen 1262

Árak :
fillér

Angol húsos ürtik---------
Elsőrendű hízott tirti 54 —57 
Középm. hízott tirti 4S —52
Kecske... ... ... ... —-----
Bárány.

(Az árak kg.-ként fillérekben, élősúlyban fogyasz­
tási adó nélkül értendők.)

Irányzat. csendes.

Bécsi sertesvásár.
1903. junius 30.

Fölhajtás.

Minőség szerint:
drb.
4533
6169

Hússertés ____
Zsirsertés_— ______

Összesen ... 10702

Eladatlan maradt ...-----

Származás szerint:
drb.

Magyarországból j
húsos____ ___

Magyarországból
zsirfajta____

Galicziából_ _
Osztr. tartományok­

ból.- ...................... 48

-> 6327

4327

Összesen 10702
Árak; (kilogrammonként élősúlyban fogyasztási adó 

nélkül, fillérekben.)
Elsőrendű nehéz magyar _ _____ ICO—102 kiv. 103
Könnyű és szedett magyar ... — — '84—94
öreg nehéz és közép magyar------ ----- ... 92—98
Német és lengyel husfajták _______ ___80—96

Irányzat.: lanyha.

Ingatlanok

Julius 6. 

Julius 6. 

Julius 7. 

Julius 7.

árverései (40,000 korona becs­
értéken felni.)

(Kivonat a hivatalos lapból)
a tkviha'- .lan Barend 276813 
tóság Hendrik von Royen 

a tkviha- Hack 147360
tóság Frigyes 
a tkvi ha- Dr. Csekő 68200 
tóság Imre

a tkvi ha- Foglár 826373
tóság Lajos

Budapesti 
kir. tvszék 

Aradi 
kir. tvszék 
Veszprémi 
kir. tvszék 
Budapesti 
kir. tvszék

Budapesti a tkvi ha- Darmstiitter 226935Julius 7.

Julius 10.

Julius 10.

Julius 13.

Julius 13.

Julius 14.

Julius 14. Székelvkereszturi a tkvi ha- orv. Elekes 99434

kir. tvszék tóság György
Budapesti a tkvi ha- Weinreb 687597
kir. tvszék tóság Fülöpné
Kolozsvári a tkvi ha- Sigmond 127404
kir. tvszék tóság testvérek
Budapesti a tkvi ha- Wisinger 62533
kir. tvszék 

Budapesti 
kir. tvszék 

Budapesti 
kir. tvszék

tóság Mór 
a tkvi ha- Dr. Gero 396704 
tóság Lajosné 

a tkvi ha- Gremsperger 353373 
tóság József

Julius 14. 

Julius 15. 

Julius 16. 

Julius 16. 

Julius 16. 

julius 17. 

Julius 20'. 

Julius 20, 

Julius 21. 

Julius 22. 

Julius 22. 

Julius 28. 

Julius 29.

kir. jbiróság
Mezőtúri 

jbiróság 
Ipolysági 
kir. tvszék 

Budapesti 
kir. tvszék 
Pécsi
kir. tvszék 
Budapesti 
kir. tvszék
Budapesti 

kir. tvszék 
Dévai 
kir, tvszék 

Budapesti 
kir. tvszék
Budapesti 
kir. tvszék

kir. jbiróság
Budapesti 
kir. tvszék 
Aradi 
kir. tvszék

Back 
Károly 
Nikora A. 
Auguszt 
Deutsch 
Albert

Ignácz

305043

48803

86468

tóság Károlyné
a tkvi ha- Schreiber 396005 
tóság Lajos
a tkvi ha- Dr. Hau- 52758 
tóság zely László

a tkvi ha- Wcisz 300q62
tóság Mérné
a tkvi ha- Rézbányái 52650 
tóság János
a tkvi ha- Rády 265478
tóság Mihályné
a tkvi ha­

tóság 
a tkvi ha­

tóság 
a tkvi ha­
tóság
a tkvi ha- Schweiger 102520 
tóság Gyuiáné

Bpesti MII. kér. a tkvi ha- Schlesinger 297699 
tóság

a tkvi ha­
tóság
a tkvi ha- Turav 
tóság András

a tkvi ha- Rajkó 
tóság Ilona 
a tkvi ha- Kozma 48239
tóság Gyula
a tkvi ha- Nagyváradi 56000 
tóság izr. nöegytet

a tkvi ha- Koítai 40000
tóság Benő
a tkvi ha- Greiner 297669
tóság Adolf

a tkvi ha- Holezham- 43356 
tóság mer István 

a tkvi ha- Méray 76043
tóság Horváth Károly 

a tkvi ha-Schönfetd 78509
tóság Ferenczné
a tkvi ha- Winkler 54450
tóság Károly

Budapesti 
kir. tvszék 

Julius 29. Nagyenyedi 
kir. jbiróság 

Julius 30. Nagyváradi 
kir. tvszék

Julius 31. Körmendi
kir. jbiróság 

Augusztus 1. Budapesti 
kir. tvszék 

Augusztus 3. Győri
kir. tvszék

Augusztus 12. Budapesti 
kir. »szék

Szeptember 2. Jászberényi 
kir. jbiróság 

Szeptember 9. Újpesti
kir. jbiróság

Strassmann 284029 
Márk

136120

54813

SzeAesztöi üzenetek.
Z. J. urnák Mező-Tur. Beküldött csikkét nem 

közölhetjük.
Sz. J. urnák Felsö-Szeli. Beküldött kérdésére nem 

válaszolhatunk, mert olyan szakértőt, aki kérdéses 
irányban foglalkoznék, nem ismerünk.

P. A. urnák Lajos-Mizse. Az 1900. évi XXVII. 
t.-cz. 23. §-a kérdésére minden tekintetben teljes fel­
világosítást. nyújt.

M. S. urnák Tatár-Szmt-György. Czikkét már el­
küldtük.

Egy régi előfizeti) gazda Nógrúdmegye. Névtelen 
levelekre nem válaszolunk.

Elsőrangú hazai gyártmány I

2500 gözcséplökésziet

Első Magyar Gaziasági Gépgyár
részvény-társulat

Ifáczi-ut 19«
Malomberendezésekre külön szakosztály.

Budapest, ifi.,

A gazdálkodáshoz szükséges összes gazda­
sági gepek elismert kitűnő minőségben.
Szakba vágó kérdésekkel kérjük hozzánk 
fordulni. Részletes felvilágosítással és ár­
jegyzékkel szívesen szolgálunk díjmentesen.

Morzsolok Répavágók
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Telephon, telegraph, házi sürgöny, villa»v 
világítás, erőátviteli és elektroirvósvászai
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22 Legkitűnőbb egyszerű szerkezetű zz

benzin és gázmotorok
jótállás mellett kaphatók:

BUDAPEST, V. kér. 
Váczi-ut 12. szám. 
Tessék árjegyzéket 
és ajánlatot kérni.

'» o
Földbirtokosok,
gszdák és raktárvállalatok stb. flgyeimébe. Austria-Magyar- 
országon általam bevezetett s mindenki attai hasznosnak elismert

ponyva-kölcsönző intézet
ajánl igen csekély kőlcsöndij mellett 96 Clmtr.és 48 rjmtr. nagyságú telitett

= kazal ponyvákat, =
mezei termékek és vasúti waggonok betakarásához, továbbá 12 n mtr 
nagyságú, behordáshoz alkalmas szekrényponyvákat, miáltal saját 
ponyvák költséges beszerzése megtakarittatik. Úgyszintén —----------

zsákok is kölcsönöztetnek
SezS £ ‘ISi MtMllt ugYanitt legolcsóbban

= telített ponyvák, =
valamint szekérponyvált 7 korona és 9 korona, varrás nélkül
egy darabból szőve csinvat ponyvák 19 korona, továbbá uj és használt

zsákok
minden nemben, gabona, faszén, liszt és korpás zsákok stb.

Legolcsóbb beszerzési forrás.

Elsőrendű lópokróczok.
Ócska zsák és ponyva minden mennyiségben a legmagasabb áron megvétetik

NAGEL ADOLF
Budapest, V., Arany János-u. 12.

Telefon 35—92. Siirgőny-czlm: Nagel Adolf, Budapest.

Lapunk bekötési táblája
2 kor. 72 fill, (portómentesen)

kapható kiadóhivatalunkban.

Villámhárítók
készítését és felállítását templomokra, kasté­
lyokra, gyárakra és gyári kéményekre szak­
szerű szerkezetben, elismert legjobb kivitel­

ben, jótállás mellett eszközli

Deckert és Homolka
eiektro-technikaí gyára

Budapest, VI., Izabella-u. 86.
JCöl'fcség'tre'fcés't ingyen.

gépek, motorok és dynamok tetszés sze­
rinti nagyságban azonnal szállíthatók,

THQMAS-SALAK
a legjobb es legolcsóbb foszforsavas műtrágya
az összes kalászosok és kapások alá, valamint a rétekre. Hatása 
éppen oly gyors, de tartésaMi, mint a szn perfoszfár.é. 
Ezen kitűnő műtrágyát úgy ősszfoszforsav, mint czitroinsavban old­
hatóság és porfinomság szavatolása mellett pontosan és 

lelkiismeretesen szállítja

Kalmár Vilmos, Budapest, VI. Tem-körat 3.
a Thomas-salakgyárak, Bertis, W. vezérképviselcje a magyar korona
... országainak területén. ... -
Óvakodjunk a hamisítások­
tól és csakis csillag
védgygyel ellátott zsá- SternJSSÍMaríra 
= kokat vegyünk át.=r ■*^,,arKe

ainden zsák ólom-

zárral és tartatom- 
jelzéssel van ellátva

Úri Rezső
sertésbizományos

= Budapest. =
József-kürut 22/24.

KertÓKpLot sovány és hízott állapotban a les- 
1 magasabb napi árakon értékes».

Osmeri ön a legújabb ..Kalmár" rostákat

Lóhere - mag és gabonatisztitó gépeket ?
....... = Mindezek a gazda legjobb kincskereső eszközei =r

Bívebb felvilágosítást Ingyen és bérmentve ad Kalmár Zs. utóda rostagyáros HódmezS-Vásárhelyen.
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Hollingsworth Lógereblyék
jÁTÖTOKUT TMTALWAMN 

^KEPES ÁRJEGYZÉK
HHL

legkiválóbb anyagból és kifogástalan kivitelben.

Amerikai Plánét jr. rendsz. lókapák és kui
tivátorok. Amerikai Planet jr. rendsz. kézi
tolókapák 14 K., töltögetőtest külön 6 K Seifer Antal

(parid«!«
Budapest, Käroly-tiUa« i

K _ botuxim t* /
^\^(Kfapontl

(mokra, kasté 
ényekre szak- 
igjobb kivitel- 
iközii

* Ekék, boronák és egyéb talajmivelő eszközök,

ZALADRILL” és “PERFECTA
sorvetőgépek,

WEISER J. Ci gazdasági gépgyár
,a-u. 86, Nagy-Kanizsángyea.

;öny, villany- 
bgyógyászati 
tetszés sze- 
szállithatók.

Urasági nyári borsó, továbbá 
őszi bükköny, magy ar állomá­
sokra szállítva, legnagyobb 

csiraképességgel igen jutá­
nyosán beszerezhető 144,

SZIVATTYÚK MÉRLEGEK,
minden, neme; házi, nyilvános, mező­

gazdasági és ipari czélokra.

Legjobb gummi- és kender-tömlők.

Mindenféle csövek, csapok stb.

Árjegyzék ingyen

legújabb Javított rendszerű tizedes futó- 
súlyú és hídmérlegek fából és vasból, kereskedelmi, 
közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari czélokra. 
Embermérlegek, mérlegek házi használatra, barommér­
legek. Betéti-társaság szivattyú- és mérleggyártásra.

HERNFELD ADOLF
magkereskedönél

W. GARVENS, I.,Wallfischgasse 14.SZ, Wien, M2., Kaiser Josefstrasse 40,és bérmentve Scüwarzenberflstrasse 6,

Kiismert leg-jobb és leg-olesóbb

Benzin-petrolin gázmotorokBOMLOTT BOROKAT
dobos, penész vagy hordd-lzfieket és szagúakat
azonnal és feltétlenül megjavít a

BOXORAL
mely teljesen Íz és szagnélktíli folyadéka» bornak idecren 
izt nem ad.

A HONORÁL úgy hat, mint valami derítő szer; a 
kehemetlen dohoz ízt tartalmazó alkatrészeket és ceupán 
ezeket a borból kiválasztja és magában tartja agy, hogy 
egyszerű lefejtéssel a tiszta bortól elválasztható. Hatása 
biztos ! Ára egy hektóra 3 korona, 5 hektóra 14 korona 
használati utasítással. Kapható: 1154
Erdős JTono §y*#ry*aeré»*iiéi,------*Jl «vUW EfiERRKK

A koseladás a

W ittin gau-i
rambouillet törzsjuhászatban meg­
kezdődött. ,90,

villanyos gyújtással és 
szelep kormányzattal a leg­
messzebb menő kezesség 
mellett, minden gazdasági 

I czélra alkalmas.

Neu ojorsfütót
tehát malomüzemek 

/3||IbSBh3»8B8|S§i«B re különös előnynyel 
használhatók.

BEKHmEBBiUtttwiareaA Száliitja kedvező fizetési
feltételek.

mellett OSER.és "BAUER motorgyára magyarországi
vezérképviselet és raktár

DFIIFQ II BUDAPEST.UbllbO Dl VI., Váozl-körut 61. szám.
Árjegyzék Ingyen. Tisztességes ügynökök kerestetnek.

Willi ngau (Böhmen).
Posta- és vasútállomás.

Kühne E hazánk legrégibb 
■ gazdasági gépgyárában ■Mlosonbasi

izirokmaerot-, len-, kender-, napra 
1 forró- és ti,..................................-(Alakult 1856.)

elismert gondos kivitelben kaphatók:
czáorrépa-, tóoricza- és burgonya-miveléshez

legalkalmasabb és legújabb szerkezetű
kézi, egy- és többsoros fogatos 
kapálóesz- Ä 
közök és yjpBfo |k 

töltögetök. (WSSSjk.

M 1 *** vauia6ui«, ten-, Jenaer-, ]5 1 forgó- és tökmagot, hajdinát, bük- 
f ) kényt, heremagot, eaparaettet, leg-
V/ magasabb árban vesz és le gj u i invosabban

——— szállít len-, repcz®-, tőkmag- és 
napraforgómag-olajpogácsát

Eisner Adolf

gabona- és terménykldtell üzlete
Budapest, V., Dorottya-u. 5).
Ajánlatokra szívesen válaszolok. 8136

HIRMANN FERENCZLU lat Fit BL TEL IV különféle szerkezetben

Fűkaszáló és aratógepek ItETlrbí
Mosom Drill“ tólókerekes sorvetőgépek.

Kézi- és járgányos cséplőgépek ; Jjg
különféle szerkezetű egy-és többvasú ekék, szántóföld-és **ét-yj|p| 
boronák, mindennemű talajmiwelöeszközők dús választékban.

xeieioa 29—03. rezarugyara Aiapittaiott iaso. 
BUDAPEST, VII., Csányi-utcza 9. szám.
Készít vasúti kocsikra sztlkséglecdő összes íémvasa- 
lások és waggonfütési szerelvényeket a M. Á. V. 
szabványai szerint, gőz-, viz-, légszeszvezetéki összes 
alkatrészeket Tovotte-kenőszeienczéket, mindenféle 
fém- és rézöntvényt, csapágyakat nyersen és kidol­
gozva, rajz vagy minta szerint. Borszivattyut és 
mindenféle pinezészeti sárgaréz alkatrészt, permetező 
szivattyú alkatrészeket és szabadalmazott szénkéne- 
gezőt. Fémfelirati táblákat, hitelesíteti kereskedelmi 
rézsulyokat stb. Árjegyzék és költségvetések ingyen 
és bérmentve. iW,

Bevált hírneves

Főraktár: Budapest, VI. kér., Yáczi-körut 57;a.
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Zárt írásbeli ajánlatok folyó évi Julius hó 12-ik napjáig fentjelzett 
főszámvevőség! irodába adhatók, ahol, valamint Szanyban (Sopronmegye) 
a püspökség! jószágkormányzónál és Győrött dr. Morn János püsp. 
urad. főügyésznél a részletes feltételek is megtudhatók. 1439

Győrött, 1903. június hó 20-án. A püsp. urad. főtisztség.
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Knuth Károly
mérnök és gyáros.

Gyár és Iroda : ........ ....-

BUDAPEST, VII., 
G-aray-u. 6—8. sz.
Elvállal: Központi-, víz-, léjgr- én 
gőzfűtések, légszesz- és vízve­
zetékek, csatornázások, szellőz­
tetések, elesettek, szivattj ok, 
vízerőmű vl emelőgépek stb.. nem­
különben koszén-, olaj- és petróleum 
váladékból nyert gázok értékesítését 
czétzd készülékek létesítését, városok, 
üidóházuk. nagyobb épületek és gyárak 

számára.

Tervek, költségvetések, jövedelmi 
előirányzatok gyorsan készíttetnek.

I,egjobb minőségű W 
Kő&gyag-csöveK raktáron.

Magyar Olajipar Részv,-Társ.
BUDAPESTIRODA:

VI!., Károiy-kdrut 3. sz.
GYÁR:

1 iX., Soroksári-ut 11. sz.

Vásárol
Lenmagot,

Gomborkát, $ R6pCZ60Í8j3Í
Kendermagot, Lenolajat, 
Napraforgót 
Tökmagot,

Szállíts
Olajpogácsát,

1006

I Petróleumot,
I GaMineumot, 

Olívaolajat, 1 TovoMenöcsűt,
Bicinusmagot. V GspOlSjät, Kocsikenccsöt,

Wiener X.andwlrth*ohaftilcl:s Zeltnn;- ^auptrebacteur: ^#go 4?. ájilírtjm ann. Ettu- 
rtóacKHte: 9ío6. ^itídsmann, job. 2. Síufter, St. 
Ciü. gäbt«. 104 31rn. ÍUetKlj. K 6. ííitni;. K 24.

Oeeterrelchische Forst- and Jagd- 
Zeitang. Kcfcact.: 3o$. lg. SBeiittU. Üáírt. 
62 biumtnmt. ZUettcIj. Jí 4. @an$;dbrig K 16.

Allgemeine Wein-Zeltung. Siet.: ». bal 
«toi, gabrt. 52 Srn. Bietteíj. K3. Sanji. K12.

Der Fraktlsche jLandwirtb. Seb.: ílb. ZIK. 
gäbrl. 52 Sim. Simelj. K 2. ©ansiäbtig £ 8.

Der Oekonom. Seb.: SS. 891 arg. 3iibd. 24 Sha. 
@anäj. ér 2. $d mtnbefíení 50 ti 1-60.

gmgo ■§. ^útfrijmnaiUg 3autnnl8erfq<], ggten, l„ Siftnnftetgnffe 6.

ti Felten «Sc €luill*‘jiume
- BJÉSZV*!VTTASS&SA :■

irsdk a i Bohr vas, seitlámk s 'eiirocyipaE
•-«

-CB

:o

Olcsó

X9 Kerltdedrótok éa fonatoS, oelnkezett aczel tftekä» 
Ä M[ m kerttésdrotok mint njdoneág.

Acstei egjreaertt tiisue- «terít«* <lr "^*3
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Paris 1900. világkiállitás: “GRAND PRIX/

KWIZDA-féle

cs. és klr. szab. mosóvíz 
lovak részére.

- Egy üveg K. 2 80. -

40 év óta az udvari 
Istállókban, a katonai 
és polgári nagyobb is­
tállókban használatban, 
nagyobb megerőltetés 
előtt és után erősítőül, 
inak merevedése ellen 
stb. s a traim'ngnél na­
gyobb munkára képesíti 

a lovat.

Ili KWIZDA szabadalma.
Pneumatic, bokavédő szalaglégpámával Bokavédő szalagok

gummibé!
szürke, fekete, barna és fehér színben és 4 
nagyságban állittatik elő és pedig a bal és 

jobb lábra.
A bokára, a—b-ig mérve, melynek körülete

20—22 cm. megftilel m 1. es. | 34—27 om. mjW«1.3.w.
22—24 om. „ „ 2. es. j 27—30 om. „ „ 4. sz.

A szakad, bokavédők Arai:
Szürke színben drbonként I Fekete, bsraa v. íeiiéraztn.
1. sz. K. 6-50. 2. sz. K. 5-90. 1. «a. K. 5 88- 2. zz. K. 6-40.
8. sz. K. 6-40.4. sz. K. 7'80. | 3. »z. K. 6 80.4. ez. K. 7-70.

■ Főraktár: =====

Kwizda János Ferencz K'SSÄÄ ßlm
kerületi gyógyszerész, Korucuburg, kel WIEM._______^

Magyar kir. államvasutak üzletvezetőség Aradon.
13103. szám. I. , __,____

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
(Talpfák szállítása iránt).

A magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetőségének 1904. évi január ha­
vától ugvanazon évi április hó végéig szállítandó 17600 darab 1.5 m. hosszú 0.18 
alsó, 0.13 felső szélességgel és 0.13 m. vastagsággal bíró lehetőleg száraz Ili. rangú 
tölgy talpfára van szüksége, a melyek szállítására nézve ezennel nyilvános pályáza­
tot bL^etsuz1^1'iíásra vonatkoző részletes feltéleket magában foglaló pályázati feltételek, 

valamint az általános és különleges szállítási feltételek a pályázati határidőig napon­
ként a hivatalos órák alatt valamennyi áílamvasuti üzletvezetőségnél megtekinthetők, 
illetve a szóban levő pályázati feltételek az alulirt üzletvezetőségnél ingyen kapha­
tók. mig az általános és különleges szállítási feltételek csakis készpénz fizetés elle­
nében a magyar kir. államvasutak nyomtatvány tárától (Budapest, Andrássyut 73. 75. 
sz. a.) 50, illetve 30 hliémyi áron szerezhetők meg.

Az ajánlatok fölötti határozathozatal, illetve a szállítás oda ítélésé az ajánlat 
felbontásától számitatott 26 nap alatt várható, mig a letett óvadék ezen határidő 
után 3 napon belül fog kiutaltatni.

A szállítás a m. kir. államvasutaknál érvényben levő s anyagok szállítására 
vonatkozó 122291/96. és általános, valamint a talpfák szállítására vonatkozó 
171608/97. számú különleges feltételek értelmében eszközlendő, mely feltételek a 
pályázati határidőig alulírott üzletvezetőség anyag és leltárbeszerzési osztályánál, 
valamint a m. kir. államvasutak igazgatóságánál és minden üzletvezetőségnel napon­
ként a hivatalos órák alatt megtekinthetők. . ,

Az ivenként 1 kor. okmáoybélyeggel ellátott ajánlatok ezen alábbi kmczimTnel.
Ajánlat éptiietfák szállítása iránt 13103/. 03. számhoz 1903. évi julius bo 

10-ének déli 12 órájáig a nrigyar kir. államvasutak aradi üzletvezetőségének általá­
nos osztálya főnökéhez benyújtandók, vagy posta utján beküldendők. Bánatpénz 
Tvanánt az ajánlott mennyiségek értekének megfelelő 5°/o készpénzben, vagy állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban 1903. évi julius hó 9-iki déli 12 órájáig az aradi 
üzletvezetőség gyűjtő pénztáránál leteendő esetleg posta utján oda beküldendő.

Aradon, 1903. junius havában.
Az uzletvezetőség.

(Utánnyomás nem dijaztátik.)

Biptokeladási hirdetmény.
A győri püspökség Veszprémmegyében, Románd község határában 

fekvő, a romándi 22-ik sz. hiteltelekkönyvben A/l/3—8, sorsz. 163. és 
517—521. hrsz, al. foglalt egytagban lévő birtokát, mely a kataszteri 
birtokiv szerint: a) szántóföldekben 176 kát. hold, b) rét 
18 Kát. hold, e) erdő 330 Kát. hold, d) belsőség 3 Kát. 
hold. összesen 51« Kai. hold. a majorsági épü etekkel és az erdő 
összes faállományával együtt, zárt írásbeli versenytárgyalássai egybe­
kötött, nyilvános szóbeli önkéntes árverésen f. éli julius hé 11-én 
d. e. 9 óraKor Győrött a pttrp. fiiszámvevőségi irodában (Káptalan 
domb 12. sz. al.) elad a.

Kikiáltási ár 222.000 korona, melynek 10°/o-á bánatpénzül az árveres 
előtti avagy az ajánlat beküldésével együtt készpénzben, vagy óvadék-« r ___.ill.. —  I „1, K r,n «Govi fz. o'? ómtruTTfíe íicrn & 1 lotpbytnfi
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Wagner R PL réssv.-társELY-nél
Magyarországi vezérképviselete

Mayer és Társa, Budapest, V., Li pót-körut 28
Telefon 11-25. ===zTelefon 11-25

Berendezések lóistállók számára

szerszám- és nyereg-kamarák, egyszerű és díszes kivitelben. Marha-, sertés 
és kutya-Ó ak (külön katalógusok szerint).

NÖVÉNYHÁZAK óa TÉLIKERTEK,

magánitatő-telepek marha-ólak számára.
Képes katalógusok és költségvetések ingyen és bér mentve

BSES**#

6 Felség« Istálóberendezése BéfSben

Dr, Wagner és TársaitiMZs Mvasöntöde és gépgyár r.-ta.
BUDAPESTEN.

Petróleummal és adómentes ben­
zinnel hajtott motorokgazdaság 

ezéljaira
(BÁNKI szab. rendszere).

Mechwart-féle gőzekék és 
petroleumekék.

Hengerszékek, köjáratok és teljes malom- 
%■&%%% berendezések. <&%%%%

egyesült gyárak mint betéti társaság 
BUDAPEST, XX. kér., Tinódy-ntcza 3. sz, 

BÉCS, XVIII.
A vállalat gyártmányai: Teljes berendezések és szük­
ségleti czikkek szikvíz- és oxygén-gyárosok részére.Sör- 
és borkimérő készülékek. Jégszekrények, házi, üzlet 
és mészárszéki czélokra. — Stanlolknpakok, — 
Phylloxera-fecskendők. — Fémáruk, nevezetesen 
a pinozefelszerelósi szakmába vágó összes 
czikkek. — Szénsavas rendszerű jéggyártó és 
hűtő-telepeket. — Képes árjegyzék a gyár minden 

osztályából ingyen és bérmentve kapható. 1204

Könyvelő és pénztárnok,
Turbinák. — Villamos világítási és erő' 

átviteli berendezések. au. zn ki a gazdasági kettős könyvvitelben, neve­
zetesen minden egyes gazdasági ág üzem- 
számitásában, ugyszinte a pénztári teen­
dőkben is teljesen jártas, ajánlja magát a 
t. földbirtokos urak figyelmébe, esetleg 
bizalmi állásra is. — Szives megkeresést 

A B. 1441.“ jel alatt a kiadóhivatalba kérek.
1441

Részletes árjegyzékeinket kívánatra megküldjük.

KWIZDA-féle kerneu-
burgi ^marha-táppor. (

1 doboz Ars K. 1-40, »/* dobos 70 Mlér.
Valódi jniBÖeígben csak u itt látható véd-

»»»» ««««
Kwizda János Ferencz
cg áe yr. oaatrák-aaagyar királvi. román királyi "és bolp-ár 

"fejedelmi edvart aiállitó, kerületi gyógyszerész
Komeuburg. bei Wien. 11

•MT Képes árjegyzékek ingyen és bérmeatve. “38@

HAiPHSE dUWN" JüHUkgyáros.

T, VII
Kitűnő hús, jó gyapjú, nagy súly

Ezen kiválóan értékes Csodálatot SÄfc'ÄJeutonia“-separatorok.
i U.lA.lmllan az aj betétek által elért eredmény, mü- 
UTOIcrílBUCII ködéatik ezáltal egy harmaddal könnyebb. 
A tisztogatásuk nagyon könnyű. Szolidan varrnak elkészítve. 
Sok ezer drb van Használatban! Elismerő nyilatkozatok százá­
val állnak rendelkezésre. Évente lO.Oöu drb ——
gvártatik. Ezen? aeparátorokkal hetenldnt
V*—1 kg.-al több vaj nyer- ----- ^ J&jK-

bet6. flUR1 ■ íi ÍK,.

angol juh-fajta
bámulatosan korai

fejlettségénél fogva utolérhetetlen

, via*, léje- óh 
N»** és vizve- 
ások, szellőz- 
p laivattyuk, 
fépelt 3tb.,nera- 
|j- és petróleum 
ok értékesítését 
hűtését, városok, 
pititek és gyárak

ezenkívül pedig oly erős szervezetű*, hogy

minden éghajlathoz alkalmasak,
és a hús minőségére nézve egyedül illenek, 

Közelebbi felvilágosítást nyújt

JAMES E. RAWLEHCE,
« Heepsbíre Dewn juhtenyésítük szövetségének tftkárja.

SALISBURY. Ensl&nd.

pék, jövedelmi 
in készíttetnek.
[nőségü W 
i raktáron.

Szállítmányokat eszközlünk megtekints« is próbára. Ára ISO K,-tól 
feljebb.

Képviselek minden Irányban kerestetnek 1 Saját fióktelepünk Ausztriában

Märkische Maschinenbau-Anstalt „TEUTONIA" G. m, b. H,
Fióktelep: Wien, VIH'2. Lerohenfelderstrasse 78-80 q.

A sertés javítása és hizlalása
mm gazdák éa hizlalók használatára. ■■

Irta K. H
10 knlcsirAra portMtómentas küldéssel I

LIPÓT, Budapest, V., Kálmán-u. 3. sz. Honvéd-utca sarkán I
___= A legjutányosabb árakon ajánl: ........' '.....'

Olíva gépolajat, repezeolajat, ásványkenőolaj at, sűrített gépkenőcsöt, henger­
olajat, lámpaolajat, petróleumot, kocsikenőcsöt, olvasztottszinfagygyút, kenő­
szappant, kékkövet, kén virágot, Raffia-háncsot, saponáriát, creolint, carboline- 
umot fedéllakot, zsákot, ponyvát, kész kévekötőt, műtrágyát ás minden e szakba

TELEFON: 38—11.
Sürgöny-czim:

„CERES* BUDAPEST.

Árjegyzékkel és rész­
letes külön ajánlattal 
kívánságra díjtalanul, 
készséggel szolgálok.

Idilli:

Bnil ■.í:

mmmühaTirfesía.

s tri-
2SSSí

Sül*:

■en
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BUDAPEST, Váczl-könSt 63. szám

ÍH»I e hgjatáeywal* árak otllett a|áoltataak:

Cocomobil és gézcséplSgép-késztetck n, ««<« «i*««*.
aaataakaxatafdk, járgány • eaéplögtpak, Mhera-caáptók, tlaitttá-rosták, 

kenkolyesók, kaaaátó- <* aratógápek, axánagyOjtOk, boronák,
„CÖLUMBIMWILL“ liiJehb sonitSfipik, Plant |r. kapáiét

saacskavágák, ráparáfdk, kukoriesa-oorsaoMk, daráldk,
Irtó aiaWáak, egyetemes scsái-ekák, %• ás S-vsee 

akák la ariadsa egyéb gaxdaságl gépek.
RáialHaa árjegyzékek kívánatra lagyaa ás bámaotv« káMttnck

Hirdetések felvétetnek a „Köztelek“
kiadóhivatalában

Budapest, Uilői-ut 25

Magyar «drályi államvasutak. Budapest-balparti üzletvezetőség.

Pályázati hirdetmény
18294. sz-

i»á8t1aí»h foltét aIaít Tftsntí hivatalnoki eervenrnliák szállítására.
A magyar királyi államvasutak Budapest-balparti üzletvezetősége 1903. 

évi augusztus hó 1-tSI kezdódSíeg három egymásután kővetkező évre nyilvános 
pályázat utján kívánja biztosítani hivatalnokai számára azon egyenruhákat és 
egyenruházati cikkeket, amelyeket szolgálat közben az illetők viselni tartoznak. 
Ezen egyenruhák a következőkből állanak:

1. Nyári zubbony. — 2. Tavaszi és őszi zubbony. — 3, Téli zubbony. —
4. Nyárinadrág sötét kékesszürke vagy drappszínü szövetből. — 5. Tavaszi és 
őszinadrág. — 8. Téiinacjrág. — 7. Tavaszi és őszi felöltő. — 8. Téli felöltő. —
8. Sapka. — 10. Nyakravaió. — 11. Keztyii. —, 12. Karkötő. — 13. Rang­
jelző rózsák.

Ae 1—8. tétel alatt felsorolt egyenruhák készítéséhez szükséges felső­
kelmék bármely belföldi posztógyárosnál beszerezhetők.

A 9—13 tétel alatt felsorolt egyenruházati cikkek valamint az 1—8 tétel 
alatti ruhadarabok elkészítéséhez a felsőkelmén kívül szükséges egyéb kené­
zeket szállító tetszése szerinti forrásból szerezheti meg, ezekre nézve csak az 
a kikötés, hogy jőminőségüek s amennyiben ezen cikkeket Magyarországon is 
gyártják, hazai gyártásúak legyenek.

As 1—13 tétel alatt felsorolt ruhadarabok és egyenruházati cikkek a 
kereskedelemügyi magy. kir. miniszter ur 5 nagy méltósága által 1888. évi má­
jus 18-án 2C387." szám alatt a vasúti hivatalnokok egyenruhásat» tárgyában 
kibocsátott szabályrendeletben foglalt határozmányok figyelembevétele mellet' 
állitandók ki. Ezen szabályrendelet az 1888. évi ..Rendeletek tárá“-ban jelent 
meg és bármely könyvkereskedésben megszerezhető.

Az esetről-esetre szükséges ruhadarabokat és ruházati cikkeket a hiva­
talnokok kívánsága folytán alul rótt üzletvezetőség rendeli meg. Ezen megren­
delés alapján készült egyenruhák az üzletvezetoségtől kijelölt helyre, állomásra 
vagy szertárba küldendők.

Az egyenruhák végleges átvételét azon hivatalnok teljesíti, kinek szá­
mára az egyenruha meg lett rendelve. Az átvételi elismervény a megrendelési 
levéllel és számlával együtt az üzletvezetőséghez küldendő, az érdembe hozott 
összegnek az illető hivatalnok illetményei terhére leendő előjegyzés végett.

A kiérdemelt és hivatalból előjegyzett összeg legalább is 10 korona havi 
részletekben lesz levonva az illető hivatalnok illetményéből, és a levont összeg 
a következő hónap első napjaiban lesz utalványozva szállítónak.

Az üzletvezetőség nem vállal semminemű kötelezettséget a szállított 
egyenruhák értékének levonás utján való teljes kiegyenlítésére nézve, csaz 
arra kötelezi magát, hogy amennyiben a levonás végrehajtása tekintetében 
akadály fenn nem forog, a megállapított részleteket pontosan levonja és a le­
vont összegeket szállítónak kiutalványozza.

A méretek felvétele, készruháknak a helyszínén való felpróbálása és 
esetleg átadása céljából a budapest-balparti üzletvezetőség vonalain, valamennyi 
személyvonatra érvényes IL osztályú névre szóló időleges szabadj egy lesz szál­
lítónak rendelkezésére bocsátva. A szabadjeggyel való visszaélés a kedvezmény 
elvesztését vonja maga után. ..

A kész egyenruhadarabok szállító cég székhelyétől a kijelölt helyig a 
megrendelőlevél elömutatása mellett s budapest-balparti üzletvezetőség vonalain 
díjmentesen lesznek szállítva. Csomagolási költség nem számítható fel.

Az egyenruhák a szabályoknak megfelelőieg, de Ízlésesen álíitandók elő. 
Amennyiben a ruhák készítése ellen általában, valamint a ruhákhoz használt 
egyes cikkek minősége ellen alapos és indoko t panaszok merülnének fel, 
melynek elbírálására maga a megrendelő is illetékes, a kifogásolt egyenruha 
minden kárpótlás nélkül visszautasítandó.

Szállító kötelezettséget vállal arra nézve, hogy az egyenruhák készítésé­
hez szükséges szöveteket belföldi posztógyárosnál szerzi be.

A magyar kir. államvasutaknak joga lesz bármikor meggyőződést sze­
rezni, szállító pedig köteles mindazon adatokat, melyek a feisőkeímék szárma­
zásának igazolására szükségesek, rendeik zésre bocsátani.

Ha szállító e tekintetben vállalt kötelezettségének meg nem felelne, min­
den körülmények között tartozik a nem szállított vagy nem » kikötött belföldi 
gyárból vásárolt kelmék árának 20 százalékát, azaz húsz százalékát kötésképen 
megfizetni, ezenfelül jogában áll a magy. kir. államvasutaknak saját_ tetszése 
szerint vagy a szerződés teljesítését vagy a teljesítés helyett a szerződés meg­
szegése okából kártérítést követelni és a szállítás tárgyát képező egyenruhákat 
szállító cég terhére másnál bármely áron megszerezni.

A jelen feltételek alapján három évre kötendő ügylet alulírott üzletve­
zető ség részéről bármikor három havi felmondás mellett minden indokolás 
nélkül felbontható, jogában áll azonban a budapest-balparti üzletvezetőségnek 
az ügyletet minden felmondás nélkül is azonnal felbontottnak tekinteni, ba az 
egyenruhák készítéséhez külföldi és nem a kikötött belföldi felső kelme hasz­
náltatott.

Az egyes ruhadarabokért fizetendő egységárak az ajánlatban számmá, 
és betűvel is kiirandók, az ajánlat keltezendő ős a teljes cím és lakás közlése 
mellett aláírandó, ezenkívül az egyes ruhadarabok készítéséhez igénybevenm 
szándékolt minden egyes cikkből az ajánlattevő pecsétjével ellátott minta mel­
léklendő. Az ajánlatban kiteendő az is, bogy a zubbony és sapkához ígénybe- 
venni szándékolt zsinórzat hány százalék aranyat tartalmaz.

Ezenkívül az ajánlathoz melléklendő a belföldi posztógyárosnak olyan 
nyilatkozata, amelyből kivehető legyen, hogy a tőle vásár;andó szövetekért 
esedékes összegek fizet sére nézve kölcsönös megállapodás jött létre, azonkívül 
csatolandók az ajánlathoz az illető gyáros posztómintái.

Az ekként felszerelt és ivenként 1 koronás magyar bélyeggel ellátotti 
szabályszerűen aláirt ajánlat » szintén aláirt és lepecsételt, jelen feltételekké, 
együtt 1903. évi julius hó 15-ig alulírott üzletvezetőséghez (Budapest, VI. kér. 
Teréz-körut 62. I. em. 5.) benyújtandó, vagy királyi postával bórmen: ve bekül­
dendő, a borítékon feljegyzendő a pályázati hirdetmény száma, hogy az aján­
lat hivatalnoki eg ■ enruhák szállítására szói.

Bánatpénzül, mely a szállítás elnyerése után óvadékul fog szolgálni, 400 
kor. készpénzben vagy értékpapírban egy nappal előbb a budapes'-bapart. 
üzletvezetőség gyüjtőpénztáránál leteendő. Készpénzbeli letét után kamat nem jár.

Alóiirott üzletvezetőség fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlatok 
között, tekintet nélkül az egységárakra, szabadon választhasson.

A fentebbi feltételektől eltérő, elkésve érkezett, táviratilag tett, vagy pót 
ajánlatok figyelembevételre nem tarthatnak számot.

Kelt Budapesten, 1903. május hó 28-án
Magy. kir. államvasutak budapest-balparti üzletvezetősége

Jelen feltételeket egész terjedelmében tudomásul veszem és azokat ma­
gamra kötelezőknek elismerem.

az ajánlattevő.

= „PEF“ =

(Porcellán - Email - Festék)
falakon és fán porcellánszerü, mosható másolatot ad.

Legnagyobb tisztaság. Sok évi tartósság.
Nincs por, piszok, penész a vele mázott faiakon.
Gazdasági üzemek, mint tej-, vajkezelési és sajtkészitési helyiségek 
istállók, gépházak, élesztőkamrák, konyhák, fürdőszobák, kiesettek 

stb. részére felette czélszerü.
Kimerítő ajánlattal és prospektussal szívesen szolgálnak az egyedüli gyárosok.

-------------------------- Festékgyárak *------- --------------------

Lutz Ede és Társa, Pozsony.
6706/a
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Aranyérem: Verseezen 1902.

55

legjobb rendszerű szabadalmazott

egyetemes őrlőgép.
Egyszeri kereszíüibocsájtással tetszés szerinti 

finomságú darává vagy lisztté őrll az ösz- 
szes gabonaneniieket és a csutkástengerlt is. 

A tengeri csutkájából (torzsa) és a korából
(kukoricza szára és levelei), szalmából, szénából 
finom korpát, friss burgonyából pedig moslékot 
készít.

A ,Perplex*-gépről leírást és árjegyzéket, vala­
mint minta-őrleményt bérmentve küld:

Lói ilfréd okleveles gépészmérnök ffiK
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jállitására.
tősége 1903- 
te nyilvános 
giruhákat és 
ji tartoznak.

(zubbony. — 
Tavaszi és 

|li felöltő. —
13. Rang-

fcógcs felső-
L 1—8 tétel 
■egyéb kellé- 
Izve csak az 
Írországon is
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Burgonyatermelők figyelmébe!
A burgonyabetegség ellen

a legbiztosabb, leghathatósabb és legegyszerűbb 
alkalmazású szer

1 . ■■= a dr. Aschenbrandt-féle =====

BORDÓI-POR.
Ezt a kiváló anyagot számos nővénykőrtani állomás egyhangú Ítélete 

alapján külföldön már több éve általánosán alkalmazzák á burgonya­
vész minden formája ellen.

SW Újabban hazánkban a magyar-óvári gazdasági akadémia
növénykórtani állomása kísérletezett behatóan ezen anyaggal és azt min­
den tekintetben a legkitűnőbb permetező-szernek találta a burgonyavész 
ellen. (L. a főldmive.ésügyi miniszter kiadásában megjelenő „Kisérletügyi 
Közlemények“ legutóbb megjelent füzetét, V. kötet 2. füzet.)

Ezek a permetező kísérletek minden kétséget kizárólag kimu­
tatták, hogy a bordói-por oldatával való permetezés jelentékenyen 
fokozza a burgonyatermést és annak keményítő tartalmát, úgy 
hogy a permetezési költségek sokszorosan megtérülnek!

A burgonvápermetezés legal. almasabb ideje junins közepe és Julius 
eleje. Egy katasztrá is hold burgonya kétszeri permetezésére, ha kétszáza­
lékos oldatot használunk, 8—10 kg", bordói-por eieg. ndő.

A bordói-port sűrű szitán át a vízbe szitáljuk 
és kész az oldat.

A bordói-por leszállított ára
zete raktárában: SO kg.-os zsákban kg -kint 66 fillér; 5 és IO kg. os 
zsákban kg.-kint TO fillér.

A bordói por oldata kitünően tapad s így esők a megszáradt permét 
a levéizetről lemosni nem képesek.

jjwr Ismertető füzetet a bnrgonyavész elleni védekezésről bárkinek 
díjmentesen küldünk. Ebben a füzetben a magyar-óvári rendkívül tanulságos 
kísérletek részletesen vannak ismertetve. -US

Megrendeléseket a porra elfogad a

„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“
BUDAPEST, V. kér., Alkotmány-utcza 31. szám.

Egyszeri kísérlet mindenkit meggyőzhet!

A legnagyobb kitüntetés
melyben valaha kiállító részesült, a párisi világkiállítás alkalmával a chicagói 
„Deering“ aratógépgyárnak és közreműködőinek jutott osztályrészéül, a meny­
nyiben a franczia kormány által adományozható legmagasabb kitüntetések közül a

e „Deering“ aratógépgyár •
nyerte el a legtöbbet és a legnagyobba­
kat A Deerfog-gyár által gyártott FÜ-
kaszálógépeket, marokra'kó arató­
gépeket, kévekötő aratógépeket
és egészen vasból és aczélból készült

E||. SZÉNAGYÜJTÖGÉPEKET, valamint az el- 
iP!»bIÍ ismert legkitűnőbb EREDETI S A C K- 

1 EKÉKET. BORONÁKAT, KAPÁLÓ- es TÖL­
TÖGETŐ EKÉKET. KAPÁLÓGÉPEKET, más
egyéb talaj mi velési eszközöket és gépe­
ket és a legtökéletesebb szerkezetű

„Westfália“ műtrágyaszórógépeket
állandóan nagy készletben tartja raktáron és jutányos árak mellett ajánlja

a chicagói .Deering“ aratógépgyár 
és a Sack Rudoif-féle plagwitz-lipcsei 

mezőgazdasági gépgyár kizárólagos képviselője BUDAPEST, V., Váczi-körut 52.
PROPPER SAMU

lőgazdasági gépgyár kizárólagos képviselője BUDAPEST, V., Vaczí-korut
Árjegyzékek és felvilágosítások kívánatra készséggel adatnak. S

WEGMANN-féle porczellán hengerek
vezérképviselete Jakab István malomépitész

Budapest, II. kér., Horvát-utcza 23. szám.
Porczellán hengerek fiJS Olajmalmok
Daráló hengerek Motorok
Combinál! hengerek Pjjplgy Transmissiók 
Malomjáratok Szijjak, Selymek
Malomgépek Eszközök stb.

Számtalan elismerés és kitüntetés.
Uj rendszerű minta-malmunkat kérjük meglátogatni.

Bhf* Tessék árjegyzéket kérni, -ma 1238
W* •551 mm*

621/b/1903. szám.

Földhaszonbérbeadási hirdetés.
A maev. tanulmány alapítványi uradalom Ternes vármegyében, (lilád községében fekvő 640tIÍö, i letöleg a 

Temes folyó medrére és egyik átvágására eső 26r6ífü hold levonásával maradó 613tVőo holdas birtoka, 1904. évi 
október 1-től 12 évi időtartamra házilagos gazdálkodás köteiezettságe mellett haszonbérbe fog adatni.

A ha^zonbérbeadás zárt ajánlatu versenytárgyalássai egybekötött nyilvános szóbeli árverésen fog eszközöltetni 
és pedig 1903. évi augusztus hó 13-án d. e. II órakor a Buziás-fürdőhelyen székelő m. kir. közalap, gazd. kér.

fötisztség szándékozók azzal hivatnak meg, hogy 1 kor. bélyeggel ellátott és kellő bánatpénzzel

felszerelt írásos zárt ajánlataikat, melyekben a holdankénti megajánlott évi haszonbér összege számokkal és betűkkel 
kiírandó és kijelentendő, hogy ajánlattevő a bérbeadási feltételeket ismeri s azoknak magát aláveti — borítékozva
a fennti határidő előtt alulírott főtisztségnél nyújtsák be. . w L t .

Bánatpénzül a birtoktest minden holdja után kettő (2) kor. csatolandó az írásos ajánlatokhoz vagy teendő le a 
szóbeli árverés megkezdése előtt készpénzben vagy az állam által óvadékképesnek nyilvánított értékpapíroknak.

Oly egyének, kik gyámhatalom, vagy gondnokság alatt állanak, úgyszintén akik az uradalommal szemben hátra­
lékom tartozatban’ vannak vagy bármi czimen perben állanak, az árverésből ki vannak zárva

Elkésve érkezett vagy utóajánlatok, valamint kellően ki nem állított vagy fel nem szereltek figyelembe vetetni

nem fognak. . . , ,
\z ajánlattevők közti szabad választási jog az uradalomnak fenntartatik.
A részletes haszonbéri feltételek alulírott főtisztségnél, valamint a csákovai közalapitvanyi ispansagnal is a 

szokásos hivatalos órák alatt betekinthetők, vagy érdeklődők költségein lemásolhatok.

Buziáson, 1903. junius hó 25-én.

1443
A ni. kir. közalap, gazd. kér. fötisztség.

mm

mmm

mmRISSsS
‘:wmm«
«881

ftí



1050

395, sz.

KÖZTELEK, 1903. JULIUS HÓ 4- 53. SZÁM. 13-IK ÉVFOLYAM.

Hirdet
ö lasok tartatnak. -------

t íi t* «*■ yr ti 1 íi s in e g t art atik

következő katonai élelmezési 
szükségletre

időtartam
havi szükségletnaponkint

nyáron

megye

4200i3400;2100

gramm

Körülbelül évi folyó j 
zükséglet I

Bánatpénz

g a bérleti
■B :
"i állomás
í>
2 íj , , 
r/ szamara 
'é ■■

«

ez
P
n i

ti Ec
s s1 oi NI m cd

következő czik- 
j kekre
i

as ! e
M j KUcc ! q
>-■ I
be ! v 
-ti

II:
1 !

Pilis-Csaba

Szolnok

Czeglcd

teOQ
NJ

mD i -rí í i—I ^ i N i y
i Cfi i cfi :

az ehhez
tartozó r 

helységgel: Kis-Kun
;Pest-Pílis-Solt!|

" A táborozási" Időszakra i
u. m. körülbelül 1Ö04. 
áprii hűtől 1904. évi 

Bzept. hőig **)

c í Alberti-Irsa

Abony

Örkény

Kecskemét

Jász-Nagy-
Kun-Szolnoki

Örkény*

Zombor

Szabadka c

Újvidék

Tolna

Székes-
fehérvár

Ka osvár

Pécs

Bács-Bodrog j
iZab 1904. ja- 
már 1-től a 

Itöbbi czikk 
1903. szep­
tember 1-től

Tolna

Fejér

Somogy

Baranya

adag mm. ma mm.i
] ]

m3 ram.! méterm. m3 1 mm/; 1toroi1 a

H 65 55** 900* 50 — — jj 500 400;
j

200 900 300 — 310
1

130' 200 110 —

ío! 10
I

10 50 15 — 70 150 120 80 150 510 — 90 40 40 180 —

— j 150 150 20 5 — “1 — 1870 1150 60 180 — — 620 220 60 —

150 150 20 1 16
1

2j 65 — 1870 1150 60 20 490 — 620 220 10 60

— 150 150 20 5 — 20
1

— — 1870 1150 60 150 —
í

620 220 50 —

— — — — — — — — 1370* 650* 380* 170* —
1
í

’
470* 200* 60* —

— 150 150 20 — 10 — — 1870 1150 60 70 — j — 620 220 20 —

— 450 450 90 10 100 40 500 j 5590 3450 270 300 3600 — 1900 670 110 470

10 10 10 50 — — — — 1 150
!

120 80 150 — — 90 40 40 — —

— 80 80 50 10 — 60 —
fi—

1 - 1000 620 150 420 —
j

340 140 450 —

10 10 10 50

j

15
1

25
11
1

170

i
ti
1
: iso

i

120 80 150 24C 102C

i!is
íi
i; 90 4C 1 40

1
80 130

)

— — — — —
1

50] — 24C !i -
f

—
j

— — 165C>! — — — — 220

— j 576 576 í í IC 30 7C
1
)j 85 70C

1
■ - 7Í5C 4415 330 66C 430C

1
), — 243C 86C 23t 560

18 if IS 8C i 2C 
1 1 4 85

il
40 28C

jj
23C 14C 24C 60C 25( ) 18C 8l 7C 2U 40

35 31 35 165 1 2C

1 í

i 80 CC 4508 541 44( 270 50C 46< 3001J 34i)| 15«)j 11()j 16( 390

*) A körülbelüli napi szükséglet az Örkényi lőtér részére a táborozás tartama alatt, azaz megközelítőleg n^^S. Továbbá úavszal'ma 
130 ada» széna & 3400 gr., 100 adag széna á 4500 gr., 250 adag alomszalma á 1700 gr. és havonta 34 tn* ^mét^y tűzifa Továbbá ágy^lma 
az egész” időtartamra 380 métermázsa. A szállítást az Örkényi állomásra nézve elnyerő, köteles az Örkény mellett]^lo ér ^ gutáQ ’sö
táborba Örkény mellett bevonuló csapatok szükségletét a felajánlott szállítási arakon közvetlenül a toteren g
összes szükséglet, úgymint az ezen szükséglet után eső bánatpénz a fent. levő táblázatban van feltüntetve. állomásozó csatiatok részére

**) A szállító kötelezve van a czikkeket a fennálló árakon a fonterahtett időszakon kívül is a Pihs-Csaban állomásozó csaP^®“ re^L
szállítani, pl. a póttartalékosok kiképzésekor 1904. évi október és novemberben, A táblázatban feltüntetett naponkénti bo “ . V
ez a nyári hónapokban lesz kiszolgáltatva, adagonként 1700 grammal számítandók ; a 900 mm. agyszalma meg.e ■ J 
1904. évi október és november havi szükségletnek.

Különös határozmányob.
Azon állomásokra nézve, melyeken a bérleti időtartam alatt ezred- 

vagy dandár- (a lovasságnál osztály-) összpontosítások eszközöltetnek, 
illetőleg szabadságolt lovak bevonultatnak, a bérletnyertes köteles a 
származó nagvobbszükségietet és az esetleg engedélyezett pótlékokat a 
zerződött árak mellett szállítani.

Székesfehérvár, Szolnok, Kaposvár, Pécs, Kecskemét, Zombor- 
Újvidék és Szabadka állomásokra nézve a vállalkozók kötelesek azon 
többletet, melv az 1903/1904-ik évben beidézett szabadságOt-OK, -a. - 
talékosok és 'póttartalékosok által származik, a bérleti árak mellett 
szállítani.
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A bérletnyertesek kötelesek az átvonuló csapatok szükségletét a 
feltételi füzet IV. pont, 1. bekezdés, A—a) haíározmányok értelmében 
kiszolgáltatni.

A kiír ott czikkek bérleti úton való kiadása csak annyiban történik, 
ha a csapatok (intézetek) ezen czikkeket nem maguk szerzik be.

A kézvényelések a szükségleti helyeken a lótápczikkekre nézve 
ötnaponként, a fa és kőszénre nézve havonként és az ágyszalmánál 
négvhavonként történnek.

A lótápczikkek, ha az a csapat érdekében áll, a cs. és kir. had* 
test-hadbiztosság jóváhagyása mellett kivételesen 10 vagy 15 napra 
is kézvényelhetők.

A bérleti utón szállítandó ágyszalmg., tűzifa és kőszénre nézve az 
ajánlatok a szükséglet helyére való feltétlenül el furarozással együtt 
teendők.

A szállítók raktárai ne legyenek V9 km.-nél nagyobb távolságra 
a katonai laktanyáktól és kocsizható út mellett kell, hogy legyenek; ha 
a távolság 1"9 km.-nél nagyobb, akkor a szállító szintén köteles, a 
lótápezikkeket saját költségén elfuvarozni.

Az alomszalmának lít részben zsúp szalmából kell (illant.
Azon állomásokon, hol a szállító a széna-csomagokat kötelekkel 

kötve átadja, a szalmakötegekre szánt szalma a csapatnak alomszalmául 
megtérítés nélkül kiszolgáltatandó.

Ajánlatok ki nem irt csikkekre, továbbá ajánlatok, me­
lyek hosszabb időre mint a kiirt szállítási időtai tamra szól­
nak, feltétlenül és azonnal visszautasittatnak és ajánlatok a 
tárgyalás rákövetkező napjától kezdve 14 napnál rövidebb 
impegnoval nem vétetnek tekintetbe.

Ezenkívül a tárgyaló-bizottság részéről mindazon ajánlatok nem 
vétetnek tekintetbe, melyekben egy és ugyanazon czikknéi, a kiirt bizto­
sítási idő tartamának egyes szakaira, különböző árajánlatok tétettek. 
Ajánlatok a melyek elfogadhatatlan feltételeket tartalmaz­
nak, a melyekhez nincsen bánatpénz csatolva (községek é.s 
jelenlegi szállitókot kivéve), továbbá olyanok, a melyekhez 
hivatalos bizonyítvány nincs csatolva arról, hogy hitel- és 
szállítási képességről szóló bizonyítvány beküldetett, nem 
vétetnek figyelembe.

A fa- és kőszénszállitásva beadott ajánlatokban azok neme is meg­
említendő.

A terményeknek általános mozgósítás esetén való kiszolgáltatá­
sára nézve, a szállítási feltételek füzetének XXVII. pontjára különösen 
utaltatik.

Azon esetben, ha valamelyik állomáson a szállító, vagy a vele 
érintkezésben álló személyzetnek lovai között ragályos betegség ütne ki, 
a katonai igazgatásnak jogában áliand, a fenforgó ragályveszélyes álla­
potokról kiállított katonai állatorvosi bizonyítvány alapján, a lóállomány­
nak — az igazolt szükség tartamára — a szükséghez képest esetleg 
más járványmentes állomásról való szállítás utjáni élelmezése iránt 
intézkedni, a nélkül, hogy a szállítónak valamely kártalanításra igénye 
származnék abból, hegy a lótáp ezen időre nem tőle vétetett fel.

A szénára való ajánlattevők kötelesek politikai hatósági bizonyit- 
ványnval bebizonyítani, hogy a széna oly vidékről nem való, melyeken 
a házi állatok között lépfene uralkodik.

Általános határozmányok.
1. A tárgyalások mindenkor 10 órakor délelőtt bizottságilag tartat­

nak meg, melyhez kizárólagosan írásbeli ajánlatok fogadtatnak el.
2. Az 1 koronás bélyeggel ellátott ajánlatoknak, lepecsételt 

boríték alatt, az előirt bánatpénzekkel együtt, külön boríték alatt való 
csatolása mellett, az illető állomás szükségletének tárgyalására kitűzött 
napon, legkésőbb délelőtti 10 óráig kell a tárgyaló bizottság­
hoz beérkezniük; későbben érkező, vagy távirati utón tett 
ajánlatok nem vétetnek tekintetbe.

Ha valamely ajánlatban a számokkal és betűkkel irt ár között 
eltérés mutatkoznék, akkor a betűkkel írott ár fog helyesnek tekintetni.

3. Minden ajánlattevő, a szerződési kötelezettségben már álló vál­
lalkozók kivételével, üzleti képességét s erre vagyonának elégséges vol­
tát a kereskedelmi és iparkamara által, ha pedig a kereskedelmi 
lajstromba bejegyzett ezégje nem volna és pedig az ipart és kereske­
delmet űző az I-ső fokozatú politikai hatóságok által, a gazdasággal 
foglalkozó nem bejegyzett pedig a gazdasági egylet által kiállított bizo 
nyitványnyal igazolni tartozik.

Az ilyen bizonyítványok nem az ajánlattevő, hanem a felsorolt 
hivatal vagy egyesület által a tárgyaló-bizottsághoz hivatalosan jutta- 
tandók.

Bizonyítványok, melyek a tárgyalás napjától számított két hónál 
korábbi kelettel bírnak, tekintetbe nem vétetnek. Ezen bizonyítványokból 
a szállítási képesség terjedelmének ki kell tűnnie.

4. A tárgyalásokra nézve a Budapesten, illetőleg Székesfehérvárott 
1903. évi június hó 20-án kelt hivatalosan két példányban kiállított fel­
tételek füzetének határozatai mérvadók. Ezek betekinthetek a cs. és 
kir. 4. hadtest hadbiztosságánál, a budapesti és székesfehérvári cs. és 
kir. élelmezési raktároknál, naponta délelőtt 9 órától 12-ig.

Az ezen szállítási feltételek füzetében foglalt feltételek betartására 
minden ajánlattevő az ajánlat benyújtásával már kötelezve van.

Ezen szállítási feltételek füzetei az előbb említett élelmezési rak­
táraknál nyomtatott ivenként 8 fillérért el is adatnak.

5. Községek és termelők a bánatpénz letételétől mentesek, 
de ajánlataikért s az ezekben elvállalt kötelezettségekért, úgy 
mint más vállalkozók, szavatolni tartoznak.

6. Az élelmi czikkeknek az állomáshoz tartozó helyisé­
gekbe való el fuvarozására nézve, a feltételi füzet XVII. 
pontja értelmében, külön ajánlat teendő, mert különben fel- 
tételeztetik, hogy az élfuvarozás a követelt szállítási árban 
már ben foglaltatik.

Ha az elfuvarozásra többen egyenlő árak mellett ajánl­
koznának, akkor ezek közül az, ki az illető czikkek szállítását 
elnyerte, előnyben része ül.

7. Az ajánlkozók a had igazgatásnak ajánlatuk elfogadása iránti 
nyilatkozata tekintetében lemondanak az 1875. évi XXXVII. törvény-' 
czikk 314. és 315. §-aiban valamely ajánlat elfogadása iránti nyilatko­
zatra nézve megállapított határidőnek betartásáról.

8. A téli hónapokban, azaz október hó elsejétől márczius hó végéig 
szükséges alomszalma 2500 grammos adagokban, a nyári hónapokban 
pedig 1700 grammos adagokban szolgáltatandó kp

- Daczára ennek azonban az ajánlatok 2100 grammos alomszalma- 
adag után teendők.

Kelt Budapest, 1903. évi junius hó 24-én.

1 koronás 
bélyeg

Én alulirt

A cs. és kir. 4. hadtest intendánsság-a.

Ajánlati minta.
az 1903. évi junius hó 24-én 4395. sz. a. kelt hirdetmény alapján ezen .............................. ***) ajánlatommal kötelezem magamat,

hogy az N.~................ .......... állomásra nézve:
a szénának 5600 grammos adagját ........................ ...... .........-......................................................-......... É. szóval ................................- “ fr»
az alomszalmának 2100 grammos adagját ---- ------------ —------------------ —................................... — *•> szbva‘ ...... .......... -...... -......... n( eig
az á^yszalmának métermázsáját, a szükséglet helyére való el fuvarozással együtt ........................... f., szóval ------ ---- ------ -------  íilíér»^
a tűzifának köbméterét (neme), a szükséglet helyére való elfuvarozással együtt.............. ...............  f., szóval .................... -...... ......  idler,
a kőszénnek métermázsáját (neme), a szükség’ it helyére való elfuvarozással együtt.................... . f., szóval ---------- ---------------  fülér,

jQQ £vj hó 1-től 190— évi _____ ____ ___ hó végéig terjedő időtartamra szállítom, továbbá az átvonuló élelmezést is a
ovakorlatokhöz" bevonuló szabadságoltak, tartalékosok, póttartalékosok és honvédek, valamint átvonulások részére, az előkészített feltételi füzet 
fllctö pontjai értelmében kiszoigállatom és ezen ajánlatért a külön borítékban csatolt (vagy az ide csatolt elismervény szerint a ........ pénz­
tárnál letéteményezett semmi más kötelezettségért nem szavatoló) nevezetesen ........................... összesen ............ .............  korona bánatpénzzel
kezeskedem.^rá kötelezem magamat azon esetben, ha a szállítást elnyerném, hogy legkésőbb 14 nappal az ez iránti hivatalos értesítés után, 

-An7Pmet a 10 százaléknyi óvadék erejéig kiegészitendem, s ha ezt elmulasztanám, a had igazgatását feljogosítom arra, hogy ezen kiegé- 
P kijáró szállítási keresetemből való levonás utján eszközöltesse. Egyébiránt a hirdetményben közzétett feltételeken kívül a tárgyalásra

pUUoLitett feltételi füzetekben foglaltaknak is alávetem magamat.
nek jjUben kelt, ide mellékelt értesítése szerint a megbízhatóságomról és vállalatképességemről szólu bizonyít-

vány töZreueü5'773x:::::x:..—.n* % mmm.
Kelt N__............................ben> 1903. hó N. N. (vezeték- és keresztnév, lakhely, megye.)

^ff^p^helTen olyan esetben, midőn az ajánlattevő az illető ajánlatot kizárólag összetesnek kívánja tekinteni, az „üsszetes“ szó be­
zárandó mert minden ajánlat mely ezen toldalékot nélkülözi, nem összetesnek tekintetik. Összetes ajánlatokat szénára és szalmára nem szabad tenni.

*AiánMlaa?1M)3éévi‘junius h62Mn kihirdetett s 1903. .........................  hó ----- n tartandó tárgyaláshoz."
ÄtwemTnyU, bánítpónz az ajánlatban részletez®^ __ ___
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gyárának vezéröpifeégeÄ ra. kiu államvasutak gép
Váczi-körut B2Budapest, >r., 

kir. államvasutak gépgyárában készült 4, 6, 8, 10 és 12 ióerejü srőzcséplőkészleteit 
........- |4, 16 és 20 Ióerejü compound lokomobiijait -------------------------

IIaiiiiiiiHl46 legújabb szerkezetű fiikaszáló-

ajánlja a m

>>

„Timriim lllll marokrakó és kévekötő aratógépeit
továbbá: szintén hazai gyártmányú aczélöntéstt ekefővel ellátott ekéit es egyéb mezo- 

26 gazdasági eszközeit.

Qu per foszfátok Gazdák Biztosító Szövetkezete
Baross«utc/.a ÍOBudapest, VIII

Äz Országos Magyar Gazdasági Egyesület
úgy is mint a „ . ,

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége
Alakult IS00. erkölcsi támogatásával. Alakult 1900.

BIZTOSÍTÉKI ALAP :
Kormány hozzá)árulásával -------------------------- *00,000’— kor.
Alapítványok ---------------------------- ---------- --------- 1-08,1,0 - „
Tartalékok ........ .................. ............ ................. 190,400 30 „

Összesem____  1.858,320'30 „
Első éri felesleg-------  90,349•— ,,

Biztosításokat elfogad tűz- és jégkár ellen, úgyszintén az ember életére 
különléie módozatok szerint.

Az üzieteredményben a biztosított tagok árarányukban részesülnek és az 
'.901. évi üzletfeleslegből úgy a tűz- mint a jégkár ellen biztosítva volt 

tagok 4°/o-os díjvisszatérítést kaptak.
Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékba, helyeztetett. 
Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül vagy a képviselők közve­
títésével. Nyomtatvánvnyai és felvilágosítással minden irányban készsegge! 
szolgál ' " igazgatóság.

I—■————————— állati és
ásványi eredetűek,

legolcsóbb

loszforsavas trágyaszer minden talajra.
Gyors hatásért kezesség, legnagyobb eredmény.

Nélkülözhetetlen az őszi vetéseknél,
semmi más foszforsavakkal nem pótolható

Ajánlok továbbá:
Csontlisztet, Chilisalétromot, kénsavas ammóniákét, 
kálisót, kainitot, különleges műtrágyákat kapás és 
kalászos növények alá, themenaui szab. szuper fősz fát-

gypszet
herések trágyájául és az istállótrágya konzerválására;

takarmánymeszet stb.
bárhova versenyképes áron szállít a legszigorúbb

tartalomszavatolás mellett
Kénsav- és tk CßHRAM Ludenburg-Themenau Lissek 

műtrágyagyár wVH*«(**ATIi Rostok m. es Labositz a E.

Központi iroda: Prága, Heinrichsgasse 27.
MOST JELENT MEG!

az Orsz. Magy. Gazdasági 
Egyesület kiadványában

Hirdetmény Tözeg-Fekál-Komposzt
Zalamegyében Bagladon a Molnár-féle birtok 4 szobából álló úri 

iakház és mellékhelyiségekkel, cselédház és gazdasági épületekkel együtt 
szabadkézből örökáron eladó.

A birtok áll mintegy 50 kát. hold jó rétből és 100 kát. hold 
szántóból. Ára 70 ezer korona, melyből 26 ezer korona bankteher át­
ruházható. Közvetítők nem dijaztatnak. Venni szándékozók levélbeli meg­
keresése Özv. Molnár Kálmánná úrnő czime alatt 
Maros-Brettye u. p. Maros-Iliye intézendő. 1421

is Abkával

Irta
MATLASZKOVSZKÍ TÁDÉ

Megrendelhető az ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET-nél és 
minden nagyobb könyvkereskedésben.

Ára 1 korona. Bérmentes megküldéssel 1 korona ÍO fillér.

Hr.,.. 2—50 lóerig, stabil és locomobil alakban egyszerű Kony-KOTlZinmOtOrGKai nyen kezelhető szerkezettel. Megbízható és legolcsóbi 
WVUcnuiHvivi tizem gazdaság és kisipar részére 1

Benzin-mótoros (iokomoM) cséplőkészleteket
560 mm.-től 1250 mm. dobszélességig! Mindennemű gazdasági gépet mint különlegességet! 
Kitűnő szerkezetű borsajtókat minden nagyságban, kivált legjobb szerkezetű szabad, viz- 
nyomásu (hidraulikus) borsajtókat.
IHalnillÁnilÁcilAf * ^ hengerszékek, használt hengerek rovátkolása. Min-
jflrtinilifipiIGSZGI . den e szakmába vágó gép gyártása.

A«f%Al*nA 1% l|i| PIJa amerikai arató- cs kaszáló-gépek magyar- 
Ire IWee™»616 országi kizárólagos képviselősége.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 
Kívánatra minden szükségletre külön költségvetés.

immmm

S*S
SUIS

\3SSri-.

mmi
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Alakult 1900.

00.000— Aor. 
*68,120.— „ 
90,400 80 ., 
58, >20-30 „ 
90,349-— „

E ember életére

észesülnek és az 
[ biztosítva volt

kba helyeztetett, 
épviselők kőzve- 
íyban készséggel
z igazgatóság.

mm

ÉVFOLYAM.

észleteit.

aszáló
tógépeit

egyéb mező
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MMMMTMtiKananem

Eladó birtok.
Orgovány pusztában, Izsák (Pestmegye) községtől és 

vasúti állomástól félórányira mintegy 225 katasztráiis holdas

első osztályú szántóföldből álló, 
w» czukorrépát termő birtok, »»»
tanyaépülettel 74.000 koronáért a lehető legkedvezőbb fize­
tési feltételek mellett eladó. Venni szándékozók forduljanak 
a tulajdonos

Halasi Gazdasági Bank Részvénytársasághoz,
hol közelebbi részletek megtudhatók. uro

«Ä* «IR» JwiW» r

Most jelent meg!

I Utazási 
Zsebkönyv

Ára díszes kö­
tésben 2 korona.

Utazásnál = 
nélkülözhetetlen
Bädeker, úti ta­
nácsadó, napló, 
jegyzőkönyv, em­
lékkönyv egyben. 

Megrendelhető a „Köz­
telek“ kiadóhivatalánál 
Budapest, Üllői-ut 25.

Szent Iván-rozs,
kéíkaszálásu, tejgazdaságban 
nélkttlözhetlen, eladó 100 Mlón- 
kint 15 koronáért zsákostul, 
utánvéttel, ab vasútállomás 

Vértes-Boglár, grr<Sf Ester* 
tiáxy esákrári yazdasA- 
gában. 3874

A magyar
4a erdőtle*- 

tek «nsáKoa e*ye«#UÍ«
ajánlja a földbirtokod és bérlő 
araknak állásközvetítő osztá­
lyánál bejelentett tagjait el­
helyezésre. Az ez ügyben való 
minden fblvtlágosltáa és a köz­
vetítés teljesen díjmentes.

Mezőgazdaság 
se erdészettel foglalko* 
méU nyngdljfiitésete. Esz­
közöl blztosit&Bokat: nyugdíjra, 
rokkantsági díjra és Özvegyi 
díjra, mezőgazdasági, erdészeti 
és ezekkel rokon foglalkozása 
egyének számára a legolcsóbb 
díjtételekkel, mert nem nye­
részkedésre alakult vállalat. 
Kívánatra alapszabály díjtáblá­
zattal és bővebb felvilágosítás­
sal szolgál az igazgatóság: 
Budapesten, Köztelek, űllöl-út 

25. szám.

tejszállitó kannák
TÖLGYFÁBÓL.

A legolcsóbb, legtartósabb és leg­
kényelmesebb

szállításra és tej- 
gazdasági üzemhez
Marth és 1>

tej kann agyár
Alsé-Uíszki pr. Stilus, Trencsiam.

Eladó
uradalmi bor.
400 hektoliter 1902-iki ter­
més, melynek nagyrésze 
Olasz riziing, továbbá Kövi­
dinka, Ezerjó, siller és 
fekete bor, részben vagy 
egészben eladó. A bor 
megölelhető Dunaharasz- 
tin (Pestm,) az uradalmi 
pinczében, komoly vevők­
nek mintával szolgálunk. 
Vasútállomás Dunaharaszti 
(Budapest--Zimonyi vonal).

Megkeresések a duna- 
haraszti-i
Uradalmi Intézöség- 
hez, Dunaharaszti

kéretnek.

-cctnijo K^nii

r at oro^^. 
hütö Készület 
. KoSülöKstb- 

l®Hf|Uy[£Í5cHÍilbtl 
•^ÍÜlímátuqyáijí/ 
'-MODljijG BfcüSjg^

‘OffiVzék ingy

A BUDAPESTI ASZTALOS - IPAET1STŰLET
védnöksége alatt állé is a kereskedelmi ministerium által államilag segélyezett

BÚTOR-
csarnok és hitelszövetkezet,

mint az «rsEác’M k«zj»outl kitelsiiTetkeEettsgja, ajánlja tagjai­
nak, budapesti asztalosmestereknek, legjobb kivitelben készíteti,

pfh* Jézsef-kSrut 38. §z. alatti
dúsan fölszerelt raktárikul elhelyezett bútorait. A vavőközönséf itt szük­
ségletét közvetlen a készítőnél j*tá«yes Aren szerezheti be. Tervezetek 

és lakásberendezések gyorsan és postásán eszközöltetnek. 7293

Birtok bérbeadás.
Alábbi birtokok, melyek a győri püspökség tulajdonát

képezik, a rajtuk levő gazdasági épületekkel esetleg 
felszereléssel 1903. évi november hó 1 tői több évre 
haszonbérbe fognak kiadatni.

A birtokok terjedelme a következő:
BÖRCS (Gydrmegye, vasútállomás Öttevény) 1095 kát. 

hold szántóföld, rét és legelő.

HI MOD (Sopronmegye, vasútállomás Kapuvár) 1000 kát 
hold szántóföld, rét és legelő.

Komoly ajánlatok alábbi jószágkormányzósághoz 1903. évi 
július hó 1-ig benyújtandók.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál
a püspökségi jószágkormányzóság, 

1367 Szany, Sopronmegye.

A “Lóhere’ védjegyű

THOMAS
a legjobb és t'éOjEB'1

S LAK
legolcsóbb

FOSZFORBA VTRÁGYA
az összes kalászos, lóhere, takarmány és kapásnövény, kertívetemény alá, vala­
mint rét és legelő, főleg komló és szőlőkre.

Esen thomassalak hazánkban, a legutóbbi években eszközölt trágyázás; kiser­
ietek alkalmával, kizárólag kitűnő eredményt mutatott fel. _ ....

Csak a “Lóhere" védjegyű thomassalak származik a csehországi Thomasmiivekböi.

Äjjl nhnrnti védjegy kezességet nyújt áz áru főltétlen tisztasága, idegen anyagok- 
LUilclc tói való mentessége és legnagyobb mérvű oldhatósága tekinletében. 

Árajánlatok, szakiratok és bármely irányban kívánt felvilágosításokkal kész­
séggel szob ái a „

Csehországi ThomasműTeh eladási irodája. Becs. 
------------------Vezérbépviselóje Magyarországon :-------------------
LÁSZLÓ MARCZELL,Budapest,VI.Teróz-körut 22.

Alfa-Separator Részvény-Társaság, Budapesten,
Tejgazdasági gépgyár.

Iroda, raktár és gyártelep: Budapest, VI., Lomb-utcza 11.
Tejszövetkezetek és 

tejfeldolgozó telepek 
berendezése s(tejfölöző gépek)

kézi- és erőhajtásra.
Alfa-Separatoraink eddig több 
mint 560 első dijat nyertek.
Évi gyártás kb. 60.000 darab.

Az Alfa-Separator a
legtökéletesebb fölözögép.

Tejszállitó kannák, 
Fejőedények,
Tejhütők,
Előmelegítek és pásztori 

záló készülékek, 
Vajköpülő és vajgyártó 

gépek,
A sajtgyártás eszközei, 
Tejvizsgáló készülékek, 
Mindennemű tejgazda­

sági eszközök és gépek

a legjobb kivitelben!

újjá alakítása.
Díjtalan tanácskozás minden 

tejgazdasági kérdésben!
Árjegyzékek, tervek és 
költségvetések bérmentve

POSZT

rYESŰLET-nél és 

ÍO fillér.
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Kukoricza
szárított leveleit és 
csutkát vásárolok

Ajánlatot kér:

Detsinyi Frigyes
drogista see*

Budapest, Marokkói-u. 2

Eladó
j káposztarepcxe. FJaó ősz- 
- va mag, Kapált, mait évi 
! termésből 13 forintért, par 100 
I kl gr, ab Nagybát, eladó. Xaery- 

tiáti gazdaság, Xajcyliát, 
i Hajdumegye. - SS85

€s.-mágocsi
1 uradalom részére megvételre 
j keresek egy drb 60 mm. cyom- 
\ távit 30 HP, vagy ‘20 HP gröz- 
I mozdonyt teljes jó karban :
! ugyanilyen nyomtávú, 2 köb- 
' méter űrtartalma, nehéz szer­

kezeti) répa-szállító kocsit és 
pétiig: 5 drb fékeset, 20 drb 
nem fékeset, központi üikőzo- 

í vei, gőz üzemre berendezve,
I használható jó karban. Átvétel 
i ürosháza-Kakasszék állomáson 
I 1903. &ug. 1—15. Fizetés 1904. 

aug. 1. Ajánlatot kérem hozzám 
f. évi Julius 10-ig beadni. Dáai 
József jószágfelügyelő.  8S86

Alkalmi vétel! ELADUNK
és

kölcsön adunk
uj és egyszer használt víz­

hatlan
TAKARÓ

DJ GABÖNAARATO-GÉP Az aratási idény tar­
tama alatt eladok

Behordási vagy 
rostaponyvát ~~ K, 6

HANDY“
PONYVÁKAT,Lokomobil ponyvát „ 12, mindenféle nagyságban, nj 
és használt mindenneműCséplőszekrény
termény Rendkívül előnyősNagel Adolf ZSÁKOK birtok eladaszsák és ponyva nagy­

raktár
BUDÄPE ST, 
V., Arany János-n. 12.
Ponyva kölcsönző intézet.

1 1433

repczeponyvákat
a legjutányos&bb árak, il­
letve kölceöndijak mellett Zalamegyében egy 950 ma­

gyar holdas kitűnő minő­
ségű birtok, rendkívül 
előnyös fizetési feltételek 
mellett, családi viszonyok 
miatt igen jutányosán eladó 
Felvilágosítással szolgái;

Kövesdy Jenő
Nagykanizsa.

KOHN és STEIN
zsák és ponyva gyári raktár 
BUDAPEST, ¥., Béia-utcza 5.

munkában könnyen kezelhető, 25—50°/o-al cseké­
lyebb vonóerőt igényel, mint mások, e mellett 

tartósabb, mint az amerikaiak. Legkitűnőbb
Madó Gödöllőn

2 lakéhőz együtt vagy külön, 
közel a vasúthoz, jól jövedel­
mező állandó lakókkal.

I *xőlő a gödöllői határban, 
régi termő szőlővel, 1800 Q-öl, 
présházzal. Czim a kiadóhiva­
talban. 3842

S# llollinssvvoi'tli cs
gyárunkban mindenkor üzem­
ben megtekinthetők. Árjegyzé­
kek és költségvetések díjmen­

tesen adatnak. 1315

Beck és Gergely
motor- és sépgyár

Budapest, V. Váczi-ut 12.

Szivattyúkat
ismert legjobb kivitelben héti. gazda- 

Ba légi ás mln- 
dennemü Ipari 
célotra meg- 

. Jl bízható mlnó-
^1 ségben jutá­

ié nyes áron
Jhr------ f, —VE szállítanak

Wfc ... lm. . és kívánatra 
“I NÉé föl Is állita- 

I —■ tanak.
§ Ajánlatok

( J ingyen és
|g|j bérmentve

küldetnek.
Győző Béta és Társa

szivattyú-specialisták
V. kér., Lipót-koi ut 18. szám

melylyel bárki folyton, könnyen, legtisztább, 
friss, és olcsó, kellemes üdítő
Italokat, szódavizet, mesterséges ásványvizet, 
bármilyen gytimőlcsszőrp-gazőzt, kefirt, (szén­
savas tej), szénsavas hideg teát (nyáron meg­
becsülhetetlen egészséges, hü tő ital), pezagőbort, 
pezsgői!monád t, epriccert eíb. készíthet. — 
A szénsav vegytiszta. A kezelés egyszerű, 

kén vclines." Orvosok által rend elletik.
$ ’ to ig 24 30 decil. tart.

s“ IÖ7= UL- 14. - irt.
A készítéshez szükséges kitűnő minőségű bor- 
kősavat, 500 grm és szódatikarbonát 600 grm.

tartalmazó csomag ára Irt. 1.70.
K. nílASIEU Pária, a valódi Févre-féle 

; szódnv zff^peK egyedüli készítője. - Ejfje* 
; <Uiíi főraUthr MagyarortizAgoi»
Kertfifz Tódornál Budapest. IV., Kristóf tér,

Árjegyzék kivácalra

UMRATH ES TARSA
mezőgazdasági gépgyárosoknál,

BUDAPEST, ¥. kér., Váczi-körot 60.

Saját készitményü
mindennemű gazdasági

nagyban és egyenként.
ingyen és bér mentve.Baján. 3892

Gőzcséplőkészletek
Egy magyar állami 8 HP, i 
magyar állami, 1 Shuttleworth,
1 Nicholsohn 6 HP, 2 első ma­
gyar gazdasági gépgyári egy 
Robey-Shuttle worth 4 HP, 1 
Shuttleworth, első magyar 3 és 
fél HP, 1 Hofberr és Schr&ntz
2 és fél HP készletek gyárilag 
legkifogástalanabbul kijavítva 
olcsó ár és kodvező fizetési fel­
tételek mellett eladásra aj állí­
tatnak Szűcs Ödön által Baján.

Birtok,
mely all 600 kai. holdból,príma 
szántóföld, szabadkézből eladó, 
vagy bérbeadó. Ugyancsak 230 
hold egy tagban, vagy kisebb 
részletekben, továbbá 100 hold 
s 130 hold egy tagban eladó. 
Ügynökök kizárva. Czim a ki­
adóhivatalban. 3881

: néi-zké/Lzécletkazaltakaró cdaí e*peés vízhatlan rűjeZoírcii&‘z>1 -r?ó.
'.rtiíio/l- Tux+rz-ivz«a-<£<ZnfiTr%tuNemesi birtok.

«00 magyar hold Sttmör- 
hen vaadt, ora*A*-ftt mel­
lett eladd. BSv-ehl.et Gloa 
Barna, a Majtyar Mesft- 
ffazddk SsSvetkesetdndl 
Bndaneet. V., tlkotiulnf- 
atcssa SÍ. ll'ü.

jgarZke-l «tyiAúfy 
MHMfe Mécs, Jl.

Zbírva,
a legolcsóbb gyári áron kap­

ható a

FISCHER-féle
isik- és ponyvaárifiáibaD

Budapest, Nádor-u, 31—33.

S Óriási S
megtakarítás!

íí5 drb
2—3 és 4 éves rambomlette kos 
és 200 drb ürü eladó. Bővebbet 
a gazdasági intézőségnél, 
Bélahalom, u. p. Ceécee. 3840

7er-e2etét\
’CUrioZinei
J&'c&Z/vxftZ*

UtriLacrmartyrrt&Z

Gőzcséplő
gépekhez

iZjfenyrruat*
Esztegár és 
Bocsún czinál
Szamosé jvárt

a legjobb minőségű

78-°/o-kai olcsóbb,
mint a manillazsineg 85°/o-
kai olcsóbb, mint a 
zsupsza imakötél, és 97° o- 
kal olcsóbb, mint a 
gabonaszalmakötél, mit 

prospectusomban számítá­
sokkal bizonyítok. === 
Mintákkal és "prospektussal 
készséggel szolgálok. = 

Mindennemű

Aratógépelt
két- Shuttleworth Almi szüli- 
tott teljesen uj Standard ma­
rok rakó, két Cormick kévekötő 
aratógép teljesen uj, 1 Cormick 
marokrakó aratógép, egy Jona- 
ton fükaszálógép, utóbbi két 
gép kevéssé használt állapot­
ban, mint alkalmi vételek, ua- 

olcsó árban megvételre

ajánlom szab. dobkosár bo 
tetei met, amelylyel teljesen 
tisztán lehet a gabonát 
még akkor is csépelni, ha 
az nedves vagy fülledt. Bő­
vebb leírást küld kívánatra 
Bajzáth Ignácz, Szé,<elyhid. 
Raktár és egyedüli eláru- 

sitás 1360

Telefonszám 17—90Alakíttatott 1863-ban

250—300 darabig és ha­
sonló jó fajú tinó $300
drbig áll a t. vevőközönség 
rendelkezésére. & levelek

Esztegár Tódor
Sxamosúj-

SsjStatnak Szikes <idön által 
Raján. _______

Kötéláruk.
dohányzsinórok, fftráazzsinórok, 
zsinegek, továbbá Máitok 
iegolcsőbban Diken MIfcsa 
kötélgyártó czégnél Buda­
pest, VI., Ó-oteua 8. kap­
hatók. T782

Sinaiberger és Társa
(Tulajdonos: KALMÁR LAJOS)

BUDAPEST, VII., Dob-utcza 6. szám.

gazdasági kötéláruk,
zsákok és ponyvák Kann és Heller-nél

Budapest
szintén a legjutányosabb 
árakon.

czimére 
I várra küldendők. 1245 Váczi-körut 62

SANGERHAUSENI GÉPGYÁR rt
BUDAPEST, (Kfilső-váczi-ni) Csáklya-ntcza

: Vasöntöde, gép- és eéacmi
gr SFECIÁL-6ÉP3VÁR tb

r 1 1 i nnniiftun Elvállalja mindenfajta szeszfőzde, szeszfinomito és élesztegyár teljes
IPQi HPi Pilf PirxPPr gépészeti berendezését a legnagyobb méretekig, taiakit meglevő gyárte- 
ilull Ulli uiiUüísUlJUT Ü. legeket és szállít minden egyes gépet és készüléket külön-külön is.
TERVEKKEL ÉS KÖLTSÉGVETÉSSEL KÉSZSÉGESEN SZOLGÁLUNK. 3453
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ikorlcza
bit leveleit és

tát vásárolok.
|Ajánlatot kér:

iinyi Frigyes
drogista sár«

est,Marokkói-u.2.

Ikitöl előnyős
tok eladás.
egyében egy 950 ma- 
toldás kitűnő minő- 
I birtok, rendkívül 

fizetési feltételek 
k, családi viszonyok 
gén jutányosán eladó 
ágositással szolgál:

resdy Jenő
tgykanizsa.

ÉVFOLYAM.

u 6vnL könnyen. legtisztább, 
|cső, kellemes üdítő 
sterséges ásványvizet, 

I gazőzt, kefirt, (szén­
ig teát (nyáron meg- 1, hilíő it&L, pezsgőbort, 
pt etb. készíthet. — 

kezelés egyszerű, 
j által rendeltetik.
É>4 30 decil. tart.

; 14.- írt 
kitűnő minőségű bor­
it ikarbonái 600 grm. 
(ára írt. 1.70.

valódi l'év re-féle 
fclí készítője. Égj e- 

^ar országon
est, IV.. Kristóf tér.
Árjegyzék kívánatra 

grmentve.

53 SZÁM 13-IK ÉVFOLYAM.

vu'r
*é- artézi

Y’ZUtá'rr
\7hLrscz.

fonszám 17—90.

Társa
LAJOS)
|a 6. szám.

1308

Hirdetési ár 25 szóig 1 korona, ezen felül 
minden szó 4 fillér, kövér betűkkel min­

den szó 8 fillér beiktatásonként.
A legkisebb hirdetési dij 1 korona.

KÖZTELEK, 1903. JULIUS Hö 4

KIS HIRDETÉSEK.
1055

Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­
ményei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovalban és árban.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető ezimé-
___ _ nek kitételével közlünk.
NT KIS HIRbKlÉSEK ELŐRE FIZETENDŐK. TW

Csak oly leveleidre válaszolunk, melyekkel válaszra 
szükséges levélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek.

3453

BKTÖLTBHD6ÁLLÁS.
Egy átveendő

bél-gazdaságba kerestetik egy 
kis családu erélyes gazdatiszt, 
f. évi augusztus hóban való be­
lépéssel. Morvát nyelv ismerete 
megkíván tátik. Csakis hosszabb 
szolgálati bizonyítványokkal 

rendelkező ..egyének küldjék 
«jánlkozásukat: Honig Izidor, 
Aísó-Bü, u. p. Somogy-Jád. 3360

Pályázat.
‘íróf Berchtold Lipótné szül. 
gróf Károlyi Ferdinand a ő mél­
tósága Árpádhalmi uradalmá­
ban folyó évi szeptember hó 
l-én két gyakornoki állás töl­
tendő be. Pályázhatnak oly 
érettségit tett fiatalemberek, 
kik valamely felsőbb gazdasági 
tanintézet, vagy a gazdasági 
akadémia hallgatói óhajtanak 
lenni és egy évi gyakorlat­
szerzésre van szükségük. A gya­
kornokok mosáson kívül teljes 
ellátást kapnak, fizetésben azon­
ban nem részesülnek és állá­
sukat tartoznak egy évig betöl­
teni. Bizonyítvány, kereszilevél- 
másolat és arczképpel ellátott 
kérvények, melyek vissza nem 
küldetnek, az uradalmi jószág­
felügyelőséghez, Árpád halom, 
posta Orosháza, adandók be.

3894

Keresek
azonnali belépésre egy nőtlen,
fiatal segréd tisztet, szerény 
igényekkel, ki a gazdaság ket­
tős könyvvezetésében tökélete­
sen jártas. Bizonyítvány-máso­
latokkal fölszerelt ajánlatok, 
igények megjelölésével külden­
dők. Kolmer Willy, Homok, 
Szoluo kmegye. 3384

Ispán,
ki egy 750 holdas birtokot ön­
állóan kezelni képes, szeptem­
ber hó esetleg október havi be­
lépésre felvétetik. Ajánlatok 
„Önálló“ alatt Sikray hirdetési 
irodájába intézendők, Budapest, 
Váczl-kőrut 33. 3»99,'a

Intéző tisztet,
ki már nagyobb gazdaságot 
huzamosabb ideig önállóan ke­
zelt és a gazdaság minden ágá­
ba o teljes otthonos, keres a 
tőtvázsonyi bérgazdaság 1904. 
év január 1-re. Egyének, kik 
szeszgyári és tejgazdaságban 
mái’ működtek, előnyben része­
sülnek. Ajánlatok bizonyítvány- 
másolatokkal, melyek vissza 
nem adatnak, Meller Dávidhoz, 
Tófcvázsony, Yeszprémtnegye 
intézendők. 3897

Kerestetik
g-azdasAjgi felfigyelő, ön­
álló gazdasági Intéző, gépész 
és kertész. Bővebb felvilágo­
sítás dij tál emui tudható meg 
Sikray hirdetési irodájában, 

Budapest, Yáezi-kÖrut 33. 3899

ÁLLÁST KERESŐK.
Egy 33 éves

izraelita valiáeu, nőtlen ember, 
ki kereskedelmi érettségi bizo- 
nyitványnyal bír, magyar-német 
levelező, gazdaságban könyvelői, 
raktárnoki vagy egyéb bizalmi 
állást keres szerény igények 

mellett. Szives ajánlatokat 
..Könyvel# 400“ jelige alatt 
a kiadóhivatalba kérek.

Állást keres.
Egy kereskedelmileg képzett 
könyveld és levelező, ki a ma­
gyar, német és tőt nyelvet sző- 
ban és Írásban teljesen bírja, 
nőtlen, izr. 38 éves, nagyobb 
uradalomban vagy vállalatnál 
könyvelői, vagy képességé­
nek megfelelő állást keres. Szí­
ves ajánlatok F. F. jelige alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek. 1000

Erélyes,
megbízható, 40 éves, nős, gyer­
mektelen, izr. gazdatiszt, 22 év 
óta kül- és belterjes gazdasá­
gokat a legjobb sikerrel kezel, 
a gazdaság minden ágazatában, 
tehenészet, ezokorrépa-terme- 
lés, állattenyésztés, hizlalás és 
szőlökezelésben teljes jártas­
sággal bir, mielőbbi belépésre, 
szerény igényekkel, állást ke­
ros. Czim: T. M. Budapest, VT., 
Sxaboles-ntcza 30. II. 31.

A gróf
Esterházy-féle föld mi vés 
Iskolát junius végén több, 
részben a katon&scrozáson már 
túllévő növendék végzi, kik­
nek egy része feleséges is. 
Mindannyi egyszerű földmives, 
ki a gazdaság és szőlomivelés 
minden ágában jártas. Ezeket 
igénybe venni óhajtók fordul­
janak a bér megjelölése 
mellett az iskola igazgatósá­
gához i HiiiíxArm. 3663

Egy gyakorlatilag
képzett és a gazdag.)g minden 
ágában jártas, nős családos 40 
éves izr. gazdatiszt, ki a keres­
kedelmi és gazdasági könyvvi­
telt teljesen érti, magyarul, né­
metül és tótul beszél és ir, meg­
felelő állást keres. Szives meg­
keresések „K. K.“ jelige alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek.

16 évi gyakorlattal
bíró 34 éves gazdatiszt, ki bel­
terjes ezukorgyári gazdaságok­
ban működött, állattenyésztés, 

hizlalás, dohánytermelésben 
jártas, mielőbbi belépésre nosü- 
lési engedélyijei, gazdatiszt! 
állást keres. Szives megkere­
sések Jdszhnn czim alatt a 
kiadóhivatalbax.kéretuek.

45 éves
férfi, nős. gyermektelen, na­
gyobb gazdaságban ispáni állást 
keres, 25 év óta gazdaságban 
működik, az utóbbi 3 évben a 
diószeghi in u korgyár gazdaságá­
ban segédtiszt. Legjobb refe- 
rencziák. A német, szláv és 
magyar nyelvben jártás. Czim 
& kiadóhivatalban 3898

Állatorvos-szigorló,
22 éves, keresztény, érettségi­
zett, gyerek korától gazdaság­
ban nőit fel e igy gazdasági es 
irodai dolgokban, állattenyész­
tés, tehenészet st-b. terén igen 
jó jártassággal, állatorvoslásban 
és ojfásokban pedig jó gyakor­
lati képzettséggel bib, jó lovas, 
Budupest környéki uradalom­
ban csakis ellátásért alkalma­
zást keres azonnali belépésre. 
Czim a kiadóhivatalban. 3895

Gazdatiszt
és okleveles szeszfőző, fiatal, 
nős, ki jelenleg is mindkét 
minőségben egy nagy gazda­
ságban van alkalmazva, expan- 
siós stabil vizsgával, kitűnő re- 
ferencziákkal, augusztus l-sőre 
esetleg előbb is állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 3216

Intéző gazdatiszt
okleveles, legjobb bizonyítvá­
nyokkal, keresztény, közép­
kora, családos, magyar, német 
és tót nyelvismerettel, állást 
keres. Szives megkeresést to­
vábbit: Z. A. tanár, Budapest, 
V., Alkotmány-ntcza 29. föld­
szint 1. 3829

A gazdaság
minden ágában jártas gazdatiszt 
jó praxissal mielőbbi belépésre 
Ispáni állást keres szerény fel­
tételek mellett. Szives megkere­
sést E. S* czimen Kossuthfaln 
Klapka-utcza 10. u. p. Erzsébet- 
falva kér.

Kassal
gazdasági tanintézetet 1863. év­
ben végzett, szerény igényű, 
keresztény, 32 éves, csaiádtalan, 
nos gazdász. biztos jövőjű nyug­
díjas állást keres mielőbbi be­
lépésre, habár mint segédtiszt 
is, több nyelvet beszél, sz&rras- 
marhaienyészíés, tejgazdaság és 
a gazdaság többi ágaiban jártas, 
jó bizony latokkal rendelkezik. 
Czim a kiadóhivatalban, 8882

Gazdasági
könyvelő, 25 éves, izr., nőtlen, 
gazdaságban, marhahizlaiás, tej­
gazdaságban ie jártas, keres 
könyvelői, esetleg külső tiszti 
állást augusztus 1-ére. Jelenleg 
egy 5000 holdas birtokon van 
alkalmazásban. Megkeresések 
„Számtartó“ jelige alatt a ki­
adóhivatalba kéretnek. 3878

Földmives iskolát
jó sikerrel végzett 35 éves fiatal 
ember, ispáni vagy gazdai állást 
keres, azonnali vagy későbbi 
belépésre. A gazdaság minden 
ágában, állattenyésztés, hizla­
lás, szőlészet, konyha- és gyü­
mölcskertészet, méhészet és 
dohánytermelésben kellő jár­
tassággal bir. Kovács Ferencz,
Puszta-Magyaród, Zalamegye^

Tejgazdasági
ezakiskolát jelesen végzett 
agyén, 7 évi gyakorlattal^ ki 
úgy a sajt- mint a vnjgyáztást 
teljesen érti, megfelelő állást 
keres. Állását Julius 25-4re, 
esetleg előbb is elfoglalhatná. 
Czim a kiadóhivatalban „Tej- 
ífázdűsz“ jelige alatt. 3876

H.-óvári akadémiát
végzett, elsőrendű uradalmak 
bői 14 évi gyakorlattal bíró 
gazdatiszt, jelenleg felmondaí- 
lan állásban, állást keres dunán­
túli birtokon. Szives megkere­
sést Baumann Ferencz czim re, 
Budapest, II., Margit-körut 40. 
szám alá kér. 3856

Magyaróvár!
akadémiát jő sikerrel végzett 
és több évi gyakorlattal bíró 
nőtlen gazdatiszt állást keres. 
Esetleg a csépiési idényre is 
elfogad íillást. Gzitne a kiadó­
hivatalban. 3870

ÁLLATOK,

Szá in tarlói-i spán i
állást keres oki. uradalmi segéd­
tiszt októ bor 1-re. ki u kettős 
könyvvitelben és a gazdaság 
összes ágában kellő j ártieság- 
gal hr. Czim a kiadóhivatal bau.

3983

Diplomás
gazdatiszt, előkelő uradalmuk­
ban szerzett hosszabb gyakor­
lattal, önálló kezelőtí3zti. állást 
keres. Jelenlegi helyét nősülée 
miatt változtatná. Czim : K. J., 
Bodajk, Fejérmegyc. 3890

Bognármester,
ki eddig uradalomban s fővárosi 
kocsi-gyárban dolgozott, úgy a 
hintó, mint fa közönségesebb 
kocsi-munkát * is teljesen érti, 
vidékre szeretne monoi, miért 
ie uradalomban állást keres. 
Czime a k i adó hivatalban. 3891

Földmives
iskolát jelesen végzett, egy évi 
gyakorlattal Mrd egyén, ki ma­
gyarul, németül és rominai be­
szél, azonnali belépésre állást 
keres. Schneider Miklós, Bo­
gáros, Ho. 11. 3889

Gépész-Kovács
állását megváltoztatni óhajtja, 
1904. január l-sőre, nagyobb 
uradalomba. Jó bizonyifcványok- 
kal rendelkezik, több éven ke­
resztül Önállóan gépjavító mű­
helyt vezetett, tanult kazán­
kovács, kitűnő lóvasaló, jelen­
leg is nagyobb uradalomban 
van. Czim a kiadóhivatalban.

3893

Állást keres
1904. február 1-ére, gazdasági 
iskolát jelesen végzett, 14 évi 
gyakorlattal bitó, v&sszorgalmn, 
rendkívül ezélyes gazdatiszt, 
31 éves, nős. Szükség esetén 
óktóber hóban is elfoglalhatná 
uj állását. Úgy a bel», mint a 
külterjes gazdálkodás minden 
nemében jártas, specziális ezu- 
korrépa-termelő. szőlőtermelés, 
dohánytermelés, hizlalás, sertés-

és marhatenyésztés, kettős 
könyvvitelben rendkívül gya­
korlott, bármely igényeknek 
megfelelő, elfogad oly állást is, 
hol tisztán fizetés nélkül, a leg­
magasabb jövedelem előállítá­
sára perczentre dolgozna, hazánk 
4 nyelvét beszéli, jelenleg egy 
felső-magyarországi uradalom­
ban van alkalmazva, életjára­
dékra is hajlandó birtokot ke­
zelni. Szives megkeresőt kér e 
lapok kiadóhivatalába „Perczen- 
tes gazda.*_________ 3888

Kezelői
állás keres, október vagy január 
1-re, egy ö övi gyakorlattal 
biró, 23 éves, ev. ref. vallása, 
földia, iskolái végzett gazda­
tiszt, ki a legjobb és legolcsóbb 
termelésben jártas, beszél és 
ir magyarul, törve német és 
délszláv" nyelveken. Elvállal 
pertentü&lis'.Y&gy íix-adminis íra- 
fori kezelést is. Czim a kiadó- 
hivatalban.____________ 3879.

Gazdasási Írnok.
27 eres, nőtlen, ki a gazdasági 
vizsgát a gazdasági iskolában 
jó sikerrel tette le és Magyar- 
országban egy és ugyanazon 
nagy ur&ságnál ■ 8*/« évig mű­
ködött, állást keres azonnal 
egy terjedelmesebb gazdaságnál. 
Az illető meglehetősen bírja a 
magyar és jól a német nyelvet 
és szép írása van. Czim a kiadó- 
hivatalban- 8773

— Sovány és hízott —

sertéseket
legjobban értékesít:

BAUER B. GYULA 
Bpest,VIII,Kerepesi-ut 73-

Sertések
sovány és hízott álla­
potban a legmagasabb 

napi arakon

értékesít

Kiírni Lipút
eertés-hlxomínyos 

— BUDAPEST, — 
TU. Hnny»ily-t«r 3.

Felvilágosítások kész­
séggel adatnak díjmen­

tesen. 7816 
Valódi erdélyi tinók 
4« jfcrmoe ökrökkel 

Is uolgtiliatek.

Hires zalaitenyészrákok
százát á 6 korona és a megfelelő 
csomagolási-, szállítási költsé­
gekért, valamint asztalt rá­
kokat árjegyzék szerint élve
megérkezve, utánvéttel

szállít:

FISCHER ISIDOR
Zalaegerszegen.

Jármos ökrök 
tinók, lovak, 
sertések és 

juhok,
íenyész- vagy haszná­
lati állatok beszerzésére 
megbízásokat elfogad és 
azokat felelőség mellett 
gyorsan és jutányosán, 
direkt forrásokból köz­
vetíti az Erdélyi Gazda­
sági Egylet védnöksége 

alatt álló
Erdélyi Kereskedelmi 

Társaság, Kolozsvárit.
Petőfi-u. 7. Telefon: Í5S

Tekintetes Erdélyi Gazda­
sági Egylet védnöksége alatt 

álló
Erdélyi Kereskedelmi Társa­

ságnak Kolozsvár.
Tisztelettel tudatjuk Önö­

ket, hogy az e hó 23-án 
Önök szives közbenjárása 
mellett vásárolt 50 drb- er­
délyi éves borja igényeink­
nek a legteljesebb mérték­
ben megfelelő volt s az Önök 
segélye nekünk minőség­
ben, de árban, időben és 
kényelemben is oly szép 
haszonnal járt, hogy társa­
ságukat a magunk részéről 
— igás ökrök, tinók, bor­
juk és más haszonállatok 
beszerzése alkalmára — bár­
mely uradalomnak a leg­
melegebben ajánlhatjuk.

Számos-Dob, 1903. áprl. 30 
Kész tisztelettel

Szamos-Dobi uradalom 
Sdlyamy JLlpőt s. k. in­
téző, a gróf Károlyi Mihály 
uradalma képviseletében.

Jutányosán eladók.

Százados
uj marhamérlegek

1500 klg. hordképességű 
erős vaskorláttal 21/* mé­
ter hosszú ttyi m. széles

Uj székéi* 
hídmérlegek
4000 és 3000 kg, horderejű 
százados, toló sulyly&l 4 
méter hosszú, 2 méter 

széles.
Becserélek

ócska marhamázsákat uj 
hídmérlegekre. Minden 

mérleg! törvényesen hitele­
sítve ét évi jókarban tár­
sra tás mellett

DÉNES MANÓ
mézlegmüszeréez

BUDAPEST,
VII., Dohány-utcza 78.

Tlsztavérn
Jyorksbiri tenyészkanok 
kaphatók 2 hónapos korban 40 
koronáért. Baké Jánosnál, 
Sopron.Mih&lyt. 3830

Vöröstarka 
tinó és üsző

teljéién príma, 1—2 esetleg 8 
éves, nálam minden mennyi­
ségben kapható olcsó áron. 
Későbbi, úgyszintén Jármos ás 
beállítási ökrök szállítására vál­

kozom.

UCitttnö

friss fejős tehenek
előlege» jelentés után, nálam 
mindenkor megtekinthetők, kö­
telezettség nélkül. Vevő tet­
szése szerint választhat

Henriik. Ignác* fis
Szalónak (V&gm.l.

Igen szép, válogatott vSröa- 
tarka simmenthalt jellegű 1—2 
(3) éves

növendék ökör 
és üsző borjakat

úgyszintén legprímább lekötni 
----- ------------ való és —-------- :—

jármos ökröket
legjutányosabb árakon sján-

KLEIN és SPITZEB
Kis-Czelli kereskedők.

Megrendelések egyezség szerint 
bármikorra is elfogadtatnak

Erdélyi %%% 
ökörtinó

80 darab egyéves, 40 darab 
kétéves, eladó, méltóságos 
báró Bornemissza Elemér ur 

Hadrévi gazdaságában. 
Közelebbi értesítéssel szolgál 
Kemény! József intéző. 
Hadrév, u. p.: Gerend.

Erdély. 3*87

Mielőtt házát befedi 
vagy átfedi kérjen aján 
latot a szab.

HATSCHEK-féle

ASBEST 
CEMENT- 

PALÁRÓL.
SA8YAR0RSZÄ8!VEZÉRKÍPVISBO

Kell Jenő
Budapest, Vl„ Gyar-u, 48,
SÜRGŐN YCMM : -----------------

Kell — Telefon.
TELEFON: «4-r*r. 

— GYÁR:
Vöcklabruck 0 0.
A szabad. HATSCHEK-féle
ASBEST CEMENT-PALA fe­
déllemez a technika leg­
újabb vívmánya. Számos 
mérvadó személyiség hite­
les bizonyítványa szerint 
a legjobb ma létező fedő­
anyag. Jobb mint a termé­
szeti s angol-pala. —------
Tartós, könnyű, olcsó, szép, 
V tüzmentes, fagyálló. V 
Kastélyok, dohénypajták, Is­
tállók, cselédházakra egy­
aránt a legjobb és legol­
csóbb és legszebb fedő 

anyag. 8 i 48
Sok száz eltemető levél.

Elsőrangú referencziák. 
Arakkal és mintával szivé­
ig V sen szolgálok. V v

Eladó
120 darab 41 ■<% éves

tinó,
elsőrendű minőségben 
10—12 métermázsa pá­

ronként! súlyban.
LÁZÁR ALBERT
bnzás-bocsárdl gazda­
ságában. Posta és távírda 

állomás Karácsony­
falva, Erdély. 3880

Az lhárosl
tdlfftliiasSguáJ IhSroe, n. p. 
Ihárastierény Somogymegye, 

egész éven &t kaphat<S kn- 
lönfaözB korú«eny6s*hal a. aj. 
1, 2 és 3 nyara» gyorenövésü 
c »ebponty, csuka, ezompó. 
stUlSivadék és sWtótkra. 7S8B

Gazdálkodók 
= figyelmébe
ajánlja a Széplaki legelő 
bérg&zdaeág Szamoaujvárt 
helyt 9 e vasutállomáötól 
20 perez távolságra fekvő 
gazdag választékú, állandó 

legjobb minőségű

Erdélyi magyar fajú 
jármosökreit és I 
éves Erdélyi magyar 
— fajú tinóit. —

Levelezések t

Alexa Miklóshoz
Szamosnjvárra.

Szolnok-Dobok&megye (vas­
út- és távirdaállomás) vzim- 

zendők.
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Síegena

FEHER MIKLÓS gépgyár részv.-tars.^ 4V
V. Kér., KüIno Váczi-ut sz

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában/^ 
Ä készült csépi őgarniturákai kazalezokat// ©
Ä stb. továbbá „saját gyártmányú“
m toiékerekes rendszerű jl ^

Budapest
iJ/Tejfölező gépek 
^ és teljes tejgaz­
dasági berendezések.

Úrim totó tittekekvetégépeket
iekemobilek és gízcséplő gépekre

^Árjegyzék ingyen és bérmentve. *©iés más gazdasági
gépeket.

■aség nyomása Budapest, IX., ÜUöi-ut 25. (Köztelek.)‘Pátria" nycmdai részvényt ári
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GŰZEKÉKET,
6ÖZ-UTIHENGEREKET

és

6ÓZ-UTIM0ZD0NYBKAT
• tegtÁkéletesebt szerkezettel és isfelesébb árak mellett szállít

JOHN FOWLER & Go.
BUDAPEST KELENFÖLD' '^r1

Ireáa, raktár, jaTitörnÄely.
Klzlskedés vielten és villages vesetea

szegedi kenderfonógyár részvény-társaság Szegeden
ajánl mint egyedüli hazai gyártmányt

lanila
■ minden aratógép szerkezetnek megfelelő gombolyagban és a külföldivel |

■ legalább is egyenlő mmőségben , „ |
1 loo Kff.-líént ISO Koronáért. |s
I mezőhegyes! kenderből. *,*■■■■■■*•

Gőzcséplőkészletek
használt, de teljesen javított állapotban szavatosság mellett

uiimién nagyságban és mindenféle gyártmány

uj és használt benzinmotoros locomolok
kaphatók. Csereüzletek köttetnek Horvát és Herczeg 
czégnél Budapest, VI., Lehel-utoza 8. so4i

Elsőrendű

riig7.nn7.sirt es szalonnát
ajánlunk földbirtokosoknak és gyáraknak Igen előnyösen, 

mindig a napi áron

KOVÁCS MÁTYÁS és TÁRSA teiÉiyragfteestal
BUDAPEST, VI. kér., Vörösmarty-utera 36. szám.

Ki»á»a-fcra Arjegyeékltel «.golgkl^c- U4!)

Felten és Guilleaume
Kábel- sbdron,'- í. .oaronjkátétófár rés.,. ..,

BVDAPDiT, V., Vizafogó
Gyárt: Mindennemű sodronykötelet.

Gözekesodronyköteleket
szab lapos, vagy gömbölyű osztályrészekkel. Mezőgazdasági Üzemek­
hez szükséges felvonó. és erőátviteli-sód ronyUoteleKet, stb. sd».

ÉS

villamossági vállalat és műszaki nagykereskedés

BUDAPEST, VI. kerület, Gyár-utcza 23. és Teréz-körut 28. szám.
Villamos világítási erőátviteli berendezések

uradalmak, kastélyok, gyárak, malmok stb. részére saját gépüzemben.
ACCUMUI.ATOKOK

Stabenow rendszere szerint. ^ ^ #134S

Villámhárítók, • Pynamogépek. « Telefon. » Iv- és izzólámpák.

A THE JOHNSTON HARVESTER C°
BATAVIA N. Y. U. S. A. AMERIKAI

FÜ- és TAKARMÁNYKASZáLÓI SZÉNAFORGATÓI és GYÜJTŐGEPE1
MROKLERAKÓ-, KÉVEKÖTŐ- és KHÖRffl ARATOM
snyag szerkezet és munkateljesítés tekintetében a világ elismert legjobb e nemű

1 gyártmányai
Magyarországi vezérképviselet és főraktár:

Bacher Rudolf Melichar Ferenc*
BUDAPEST, VI. KÉR., NAGYMEZŐ-UTCZA 68/a. SZ.

TESSÉK SPECZIAMS AEJEGIZÉKET KÉKSS. ■*“*


